

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

બફર્યઝે રહાની સુલ્તાનુલ હિંદ ખ્વાજા
ગરીબ નવાઝ رحمة الله عليه બચાદગારે ઈમામ
અહમદ રઝા મુહદિષે બરેલ્વી رحمة الله عليه



અહલે સુન્નત વ જમાઅત

એટલે

મરસકે આ'લા હમરત

નું અખોડ મુખપત્ર

બરકાતે ખ્વાજા (માસિક)

તા. ૦૧/નવેમ્બર/૨૦૧૬

મુહર્રમુલ હરામ-સફરુલ મુઝ્ફર
હિજરી સન : ૧૪૩૮

વર્ષ : ૧૩, અંક : ૧૧, સળંગ અંક : ૧૫૫

સ્થાપક અને પ્રકાશક
ઈસ્લામિક વેલ્ફેર મિશન-દયાદરા



પત્ર વ્યવહારનું સરનામું

બરકાતે ખ્વાજા (માસિક) C/o. ફયૂઝાને રઝા
મંઝિલ, મુ.પો. દયાદરા, તા. જિ. : ભરૂચ,
પિન. ૩૯૨૦૨૦ ફોન. : (૦૨૬૪૨) ૨૮૦૦૧૧,
મો. : ૯૪૨૭૪૬૪૪૧૧

Web. : www.barkatekhwaja.net

Email : anjuman2006@hotmail.com

★ લવાજમ ★

છુટક નકલ	રૂા.	૨૦/-
વાર્ષિક લવાજમ	રૂા.	૧૮૦/-
વિદેશ માટે	રૂા.	૧,૫૦૦/-
પેટ્રન ફી (૧૧ વર્ષ માટે)	રૂા.	૨,૦૦૦/-
આજીવન	રૂા.	૪,૫૦૦/-
વિદેશ માટે પેટ્રન	રૂા.	૧૨,૦૦૦/-
વિદેશ માટે આજીવન	રૂા.	૨૦,૦૦૦/-

માનદ તંત્રી

પટેલ શબીર અલી રઝવી દયાદરવી

● અનુક્રમણિકા ●

૦૧	નવા ઈસ્લામી વર્ષમાં આપણે શો મનસૂબો બનાવ્યો ?	૦૨
૦૨	ત્રણ તલાફના બારામાં ગવર્નમેન્ટની દખલના આઘાત પ્રત્યાઘાત	૦૩
૦૩	કન્ઝુલ ઈમાન વ ખઝાઈનુલ ઈરફાન	૦૭
૦૪	(દર્સે હદીષ) મિઆત (ઉદૂ) શર્હે મિશકાત	૦૯
૦૫	અસ્માઉલ હુસ્ના	૧૧
૦૬	હદાઈકે બખ્ષિશ	૧૨
૦૭	હશત બહિશત : મલ્કૂઝાતે ખ્વાજગાને ચિશત	૧૫
૦૮	સીરતે રસૂલે મુખ્તાર <small>صلى الله عليه وسلم</small>	૧૭
૦૯	ફાનૂને શરીઅત	૧૯
૧૦	ઈમામ અહમદ રઝાની પોલિટિકલ નિપૂણતા	૨૩
૧૧	મદ્રસાના ફારિગોમાં દઅવતી વિચારધારા તથા...	૨૬
૧૨	હઝરત મુફતીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન <small>رحمة الله عليه</small>	૩૧
૧૩	મરાકશના કામિલો (વલીઓ)ના સાત નૂરાની ચહેરા	૩૬
૧૪	મુસ્લિમ પર્સનલ લોમે કિસીકી દખલગીરી નહીં....	૩૮
૧૫	બરકાતે ખ્વાજાની ટપાલ	૪૬

મઢખત : દરશાને આ'લા

رحمة الله عليه
હઝરત ઈમામ અહમદ રઝા

અહમદ રઝા કા તાઝા ગુલિસ્તાં હૈ આજ ભી ખુશિદે ઈલ્મ ઉન્કા દરખ્શાં હૈ આજ ભી અરસા હુવા વો મદે મુજાહિદ યલા ગયા સીનોમે એક સોઝિશ પિન્હાં હૈ આજ ભી ઈમાન પા રહા હૈ હલાવત કી નેઅમતે ઔર કુફ તેરે નામસે લરઝાં હૈ આજ ભી સબ ઉનસે જલનેવાલો કે ગુલ હો ગએ ચિરાગ 'અહમદ રઝા' કી શમ્એ ફરોઝાં હૈ આજ ભી કિસ તરહ ઈત્ને ઈલ્મ કે દરયા બહા દિએ સર યશમએ નિશાતે સુખન દાં હૈ આજ ભી તુમ કયા ગએ કે રોનકે મેહફિલ યલી ગઈ શેઅરો અદબ કી ઝુલ્ફ પરેશાં હૈ આજ ભી બઅદે વિસાલ ઈશકે નબી صلى الله عليه وسلم કમ નહીં હુવા રહે રઝા હુઝૂર પર કુર્બા હૈ આજ ભી 'મિઝા' સરે નિયાઝ ઝુકાતા હૈ ઈસ લિએ ઈલ્મો અમલ પે આપ કા એહસાં હૈ આજ ભી



પયગામી નૂરી

નવા ઈસ્લામી વર્ષમાં આપણે શો મનસૂબો બનાવ્યો ?

અમ્મ : હમ્મરત મૌલાના મુહમ્મદશાકિર નૂરી રઝવી (અમીરે સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી)

સન હિ. ૧૪૩૭ આપણાથી વિદાય થયું અને આપણને એ પયગામ આપી ગયું કે ઘણું બધું તમો ગુમાવી ચૂક્યા છો, તમારા ઘણા બધા દેશો તબાહ થઈ ગયા અને કરોડો લોકો બેઘર થઈને રેફ્યુજી (શરણાર્થી) કેમ્પોમાં સૂકા નાનની આશામાં તાકી તાકીને દરેક આવનારાને જોઈ રહ્યા છે ! સર્વ મિલકતો તબાહ તથા બર્બાદ કરી દેવામાં આવી અને દેશો ખંડેરોમાં તબદીલ થઈ ચૂક્યા છે. પઢવા પઢાવવાનો (દરેક પ્રકારની તાલીમ)નો કમ કપાય ગયો છે. વિદ્યાર્થીઓ તથા ટીચરો માટે શિક્ષણ કેન્દ્ર સુધી પહોંચવું મુશ્કેલ થઈ ગયું છે. ગયું ઈસ્લામી વરસ આપણા માટે અજંપા તથા બેચૈની અને જાન તથા માલની બર્બાદીનું રહ્યું કે જેની સર્વ હકીકત જાહેર છે કાંઈ છુપી નથી.

હવે આપણે નવા ઈસ્લામી વરસમાં કુદમ રાખ્યો છે તો આપણા શું મનસૂબાઓ છે ? જો મુસ્લિમ ઉમ્મતને એ પૂછવામાં આવે કે આપણે નુકસાનની ભરપાઈ માટે શું આયોજન કર્યું છે ? તો જવાબ મળશે, કેવો પ્લાન ? હું સમજું છું કદાચ જ જવલ્લે જ અમુક લોકોને એનો એહસાસ હોય, નહીં તો મોટાભાગના લોકો બે પરવાઈ તથા બિન જિમ્મેદારીભર્યા જિંદગી પસાર કરી રહ્યા છે. આજે સામૂહિકપણે આપણે હોશિયાર થવાની જરૂર છે, આપણી અંદર મુસ્લિમ ઉમ્મતનું દર્દ તથા રંજોગમ પેદા કરવાની જરૂર છે, તેમની તકલીફોના નિવારણ માટે યથાશક્તિ કોશિશ કરવાની જરૂર છે. આર્થિક, શૈક્ષણિક, ઈસ્લાહી (સુધારણમય) તથા અખ્લાકી (સંસ્કારિકતાને લગતી) ઉચ્ચતા તરફ લઈને જવા માટે આયોજન કરવાની જરૂર છે. વિલાદત (જન્મ)ના સમયથી લઈ મહશરના દિવસ સુધી આક્રમકે કરીમ ﷺનો મહાન પયગામ તથા અમલ એ જ છે અને એ જ રહેશે, "ઉમ્મતની ફિક !" જો તમે પણ ઉમ્મતનું ભલું ચાહશો તો ઈન્શાઅલ્લાહ !

આપનું પણ જરૂર ભલું થશે.

પરંતું અફસોસ ! સેંકડો અફસોસ ! આજે આપણે સ્વાર્થી બની ગયા છીએ. પોતાની ઈચ્છાઓને પૂરી કરવા માટે ગમે તે હદે કાંઈ પણ કરવું પડે, અમે કરવા તૈયાર થઈ જઈએ છીએ, પરંતુ મુસ્લિમ ઉમ્મતની ભલાઈ તથા બેહતરી તથા તેની હાજતરવાઈ (મદદગારી) માટે અમુક કુદમ ચાલવું પણ આપણા માટે મુશ્કેલ છે !

બુદારા ! આ નવા વરસમાં પોતાની સોચને બદલો ! નિશ્ચિય કરો કે જ્યાં સુધી જીવંત રહીશું ત્યાં સુધી કેવળ પોતાના માટે નહીં, બલકે પૂરી મુસ્લિમ ઉમ્મતના માટે પણ ચિંતાતુર રહીશું. હુઝૂર રહમતે આલમ ﷺએ આ ભાવના સહાબાએ કિરામ رضوان الله تعالى عليهم أجمعينના દિલોમાં ભરી આપી હતી, ત્યારે જ તો એમની શાનમાં આયતે કરીમા નાઝિલ થઈ :-

وَيُؤْتِرُونَ عَلَيَّ أَنْفُسَهُمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ وَمَنْ يُوقِ شَحْنُ نَفْسِهِ فَاُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

"અને પોતાનાથી એમને અગ્રતા આપે છે, ભલે તેમને સખત મોહતાજી હોય, અને જે પોતાના નફસથી બચાવવામાં આવ્યો તે જ કામચાબ છે." (સૂ. તગાબૂન, આ. ૧૬, પારા : ૨૮)

શું કદી આપણે વિચારણા કરી કે સૈયદુશ્શોહદા ઈમામે હુસૈન رضي الله عنهએ કુર્બાની કેમ આપી ? એ તો પેદાઈશી જન્નતી હતા ! બલકે જન્નતના નવજવાનોના સરદાર હતા ! અસલમાં તેમણે તથા અહલે બયતના ખાનદાને કુર્બાની એટલા માટે આપી કે જેથી અસલ દીન આપણા સુધી પહોંચે. પરંતું અફસોસ ! સેંકડો અફસોસ ! ઈમામ હુસૈન رضي الله عنهની શહાદત પર ગમ મનાવનારા એમનો પયગામ તથા એમનો મફસદ ભૂલી ચૂક્યા છે.

વધુ પેજ નં. ૨૨ પર

ત્રણ તલાફના બારામાં

ગવર્નમેન્ટની દખલના આઘાત પ્રત્યાઘાત



ખાસ કરીને છેલ્લા અઢી વરસથી જ્યારથી કેન્દ્રિય ગવર્નમેન્ટમાં સત્તાની તબદીલી થઈ છે ત્યારથી આજ સુધી કોઈપણ નિષ્પક્ષ ભારતીય નાગરીક દેશમાં બની રહેલા બનાવોનો સર્વે કરશે તો જાણવા મળશે કે ઈસ્લામ અને મુસલમાનો વિરુદ્ધ બોલવાની જાણે હોડ લાગી છે, જાણે કે અંદરખાને તેઓને છૂટ મળી છે અથવા પ્રોત્સાહિત કરવામાં આવી રહ્યા હોય તેમ ઈસ્લામની બાબતે તથા મુસ્લિમો બાબતે બેફામ બોલવામાં આવે છે જેના પર કોઈ રોકટોક નથી થતી, તેમજ લઘુમતિ મુસ્લિમ તેમજ ક્રિશ્ચિયનોને યેનકેન પ્રકારે હેરાન કરવાના પરેશાન કરવાના બનાવો દિન પ્રતિ દિન વધતા આપણે જોઈ રહ્યા છીએ. અમુક સ્વાર્થી તત્વો, તકસાધુઓ, અમુક ભાગલાવાદી તત્વો અંગત લાભ ખાતર એ પ્રવૃત્તિમાં પડેલા છે કે જેનાથી દેશબંધવોમાં ભાતૃભાવની ભાવના ખત્મ થઈ જાય. એક તરફ વિકાસ વિકાસના ડંકા વાગી રહ્યા છે, બીજી બાજુ અસહિષ્ણુતાનો, ક્રૌંમી વૈમનસ્યનો માહોલ વિસ્તરતો જઈ રહ્યો છે. જ્યારે દેશમાં અશાંતિ અને અજંપો વધતો જશે તો પછી દેશનો વિકાસ થશે કે અધોગતિ થશે, એ વિચારવાની વાત છે.

આવા નાઝુક માહોલમાં ખુદ કેન્દ્ર સરકાર તરફથી મુસ્લિમોના તલાફના મસ્અલા સંબંધે સીધી દખલગીરીનું કૃદમ હાલમાં જ ભરવામાં આવ્યું, જેનાથી અફસોસની સાથે આશ્ચર્ય પણ થાય છે. જ્યારે હિંદુસ્તાનના બંધારણે મુસ્લિમોને તેમના "પર્સનલ લો" પ્રમાણે પોતાના મામલા સુલઝાવવાની છૂટ આપેલી છે, પછી એમાં કોઈની દખલગીરી કોઈ રીતે યોગ્ય નથી. મહિલાઓની લાગણી દર્શાવવાના ઓઠા હેઠળ "મુસ્લિમ પર્સનલ લો"માં દખલગીરી અસ્વીકાર્ય બાબત છે. દેશભરની મહિલાઓના ભલા માટે સુલઝાવવા જેવા આથી પણ ગંભીર અનેક મસ્અલા જગ જાહેર છે, તેના માટે ચિંતા કરવાને બદલે કેવળ મુસલમાનો પાછળ પડવું કોઈ રીતે યોગ્ય નથી. જેથી અમારી ગવર્નમેન્ટને વિનંતિ છે કે "મુસ્લિમ પર્સનલ લો"માં હસ્તક્ષેપથી પોતાને અલિપ્ત રાખે.

મુસ્લિમ લીડરોના આ બાબતે પ્રત્યાઘાતોની ઝલક

ત્રણ તલાફના હવાલાથી કેન્દ્ર સરકાર તરફથી દાખલ કરવામાં આવેલ સોગંદનામા પર વિચારણાના માટે દારુલ ફૂલમ, ઝાકિર નગર દિલ્હીના સેમીનાર હોલમાં તા. ૯-૧૦-૨૦૧૬ના રોજ યોજાયેલ ચર્ચાના પ્રોગ્રામમાં ઉલમાએ કિરામ તથા ક્રૌંમના દાનિશ્વરો (વિચારકો)ને સંબોધન કરતાં મૌલાના યાસીન અખ્તર મિસ્બાહી સાહબે કહ્યું કે, "એ જૂઠું છે કે (કહેવામાં આવ્યું) ૨૫

મુસ્લિમ દેશોમાં ત્રણ તલાક પર પાબંદી છે." અમુક આઝાદ ખયાલ અને નામના મુસલમાન સત્તાધારીઓએ પોતાની મનમાની કરી હોય તો ઈસ્લામી શરીઅત તથા ઉલમાએ શરીઅતથી એને કોઈ સંબંધ નથી, અને આમ મુસલમાનો પણ એને સ્વીકારવા માટે તૈયાર નથી. અને અમારા માટે કોઈ અન્ય દેશનો ગૈર શરઈ ફાનૂન સ્વીકાર્ય નથી. અમારા માટે તો "કુર્આન" તથા "હદીષ" દલીલ છે, અને "ઈજમાઅ" તથા "ફયાસ" પર અમો ચફીન ધરાવીએ છીએ. અને દેશની બાબતો તથા મામલાઓમાં હિંદના બંધારણને અમો અમારા માટે સ્વીકાર પાત્ર માનીએ છીએ."

સુપ્રિમ કોર્ટમાં કેન્દ્ર સરકારના સોગંદનામાનું ફાયદાકીય નિરીક્ષણ કરતાં ઍજિનિયર સૈયદ ફઝલુલ્લાહ ચિશ્તીએ કહ્યું કે, "અસલમાં ત્રણ તલાકને સ્ત્રીઓ વિરુદ્ધ જુલ્મ ઠરાવવું અને હિંદુસ્તાની સમાજના માટે અસ્વીકાર્ય લખવું આ એક રાજનૈતિક સાઝિશ છે. તેમણે કહ્યું કે જજ સાહબો હિંદના બંધારણની ફલમો અને હાઈકોર્ટ તથા સુપ્રિમકોર્ટમાં આપવામાં આવેલ તથા કરવામાં આવેલા ફેસલાઓ પર અને એમની દલીલોના આધાર પર ફેસલા આપે છે. પરંતુ હિંદુ મેરેજ એક્ટના હેઠળ કેટલાયે ફેસલા ઉગ્રવાદી હિંદુઓની ભાવનાઓ તથા હિંદુ પબ્લિકનું માન રાખવાના નામ પર પણ સામે આવ્યા છે. જેમ કે જેન ધર્મના પેશવાને નાગા રહેવાનો હક્ક છે, જ્યારે કે હિંદુસ્તાની સંસ્કૃતિ અને સમાજની નજરમાં એ બેહુદગી તથા બેહયાઈ છે. પરંતુ કોર્ટનો ફેસલો એ છે કે જેનોનું માનવું છે કે નગન રહેવું એ એમનો ધાર્મિક હક્ક છે એટલા માટે એમને એ હક્ક આપવામાં આવ્યો."

મૌલાના અશરફુલ કૌષર મિસ્બાહીએ કહ્યું કે ત્રણ તલાક તથા અન્ય તમામ મસાઈલ પર મીડિયા, ગવર્નમેન્ટ તથા નામ માત્રના કહેવાતા બુદ્ધિજીવીઓ (દીની જ્ઞાનથી કોરા !)ની તરફથી પાયાહિન મંતવ્યો, નિવેદનો જે થાય છે તે મુસલમાનોને દિમાગી રીતે, આયોજનાત્મક તથા સામાજિક રીતે પરેશાન કરીને બેચેન તથા અજંપાની સ્થિતિમાં રાખવાનો તરીકો છે, કે જેથી તેઓ ભવિષ્યમાં પોતાના માટે કોઈ યોગ્ય આયોજન તૈયાર કરવાને પાત્ર ન રહે. મેહફિલમાં દિલ્હીની મસ્જિદોના વિવિધ ઈમામો, ઉલમા, વિવિધ સંસ્થાઓના પ્રતિનિધિઓ, દીની સંસ્થાઓના કાર્યકરો, મોર્ડન એજ્યુકેશન સંસ્થાઓના ઉસ્તાદો, વિદ્યાર્થીઓ, સંશોધકો તથા માનનીય હઝરાત હાજર રહ્યા.

"મુસ્લિમ પર્સનલ લો બોર્ડ" (દિલ્હી)એ પણ જાહેર કરી આપ્યું છે કે "મુસ્લિમ પર્સનલ લો"માં ફેરફાર નથી થઈ શકતો. મૌલિક અધિકારને માનીને ત્રણ તલાકવાળા મામલામાં સુપ્રિમ કોર્ટ સુનવાઈ ન કરે, કેમ કે આ ધર્મનો મામલો છે. તેમજ દેશભરમાં સ્ત્રીઓ તલાકના મામલે કુર્આન, હદીષના હુકમ પર રાજી છે એ દર્શાવતી સહી ઝુંબેશ ચલાવવામાં આવી રહી છે, કેમ કે અમુક કહેવાતી મુસ્લિમ ઔરતોના ત્રણ તલાકવાળા મસ્અલાની વિરોધમાં નિવેદનો તથા ટીવી પર ઉભા કરેલ હોબાળા સામે કરોડો મુસ્લિમ સ્ત્રીઓ છે જેઓ કુર્આન હદીષના દરેક હુકમને દિલો જાનથી માનવા રાજી છે એ જાહેર કરી શકાય.

શરીઅતના મામલે કેન્દ્ર ખામોશ રહે : મુફતી અપ્તર રજાખાં

સુપ્રિમ કોર્ટમાં કેન્દ્રના સોગંદનામા તથા 'કોમન સિવિલ કોડ'ને લઈને અહલે સુન્નતના બરેલી મર્કઝના ઉલમાએ સરકાર વિરુદ્ધ મોરચો ખોલી આપ્યો છે. નબીરએ આ'લા હઝરત તાજુશરીઆ મુફતી અપ્તર રજાખાં અઝહરી મિયાંએ કેન્દ્રને શરીઅતના મામલે દખલ ન દેવાની નસીહત કરી. તેમણે કહ્યું કે હુકૂમત માને તો ઠીક નહીં તો 'શરઈ કાઉન્સિલ ઓફ ઈન્ડિયા' એકશન લેશે. શહેર ફાઝી મૌલાના અસ્જદ રજાખાં ફાદરી તથા મૌલાના સઈદ નૂરી (સેક્રેટરી : રજા એકેડેમી-મુંબઈ) 'કોમન સિવિલ કોડ'ને સખત શબ્દોમાં વખોડી કાઢ્યો.

હુઝૂર તાજુશરીઅહ مفتي اعظم એ વધુમાં કહ્યું કે કેન્દ્રિય હુકૂમત તથા કેન્દ્રિય ફાનૂન આયોગ (લો કમિશન)ને ત્રણ તલાફના મસ્અલામાં કોઈ રીતે પણ હસ્તક્ષેપ કરવાનો અધિકાર નથી. એક સાથે ત્રણ તલાફ બોલવાથી ત્રણ જ માનવામાં આવશે, એ જ કુર્આન કહે છે. રિસાલતકાળથી આજ સુધી (લગભગ ૧૪૫૦ વરસોથી) એના પ્રમાણે જ ફેસલા થતા રહ્યા છે, આ જ ઈસ્લામી માન્યતા હેઠળ કચેરીઓમાં ફેસલા થતા રહ્યા. વધુમાં કહ્યું કે હુકૂમતે પોતાનો ફેસલો પરત ન લીધો તો 'શરઈ કાઉન્સિલ ઓફ ઈન્ડિયા' બરેલી શરીફથી દેશભરમાં વિરોધ પ્રદર્શનનો કરવા મજબૂર થશે. (અમર ઉજલા-૧૬-૧૦-૨૦૧૬, વારાણસી)

દેશની એકતા, શાંતિ સલામતી માટે શરીઅતનો ફાનૂન જ શ્રેષ્ઠ માર્ગ !

અમદાવાદ (મિર્ઝાપુર) ખાતે શયખુલ ઈસ્લામ હઝરત સૈયદ મદનીમિયા અશરફીના અધ્યક્ષપણા હેઠળ હુઝૂર મુહદિષે આ'ઝમ હિંદ مفتي اعظمના ઉર્સ નિમિત્તે 'જશને સૈયદ' મનાવાયો. આ પ્રસંગે હઝરત સૈયદ હસન અસ્કરી મિયાં અશરફીએ જણાવ્યું કે, "શરીઅતનો ફાનૂન કોઈ વ્યક્તિનો નહીં પણ અલ્લાહનો બનાવેલો છે, તેમાં ફયામત સુધી ફેરફાર થઈ શકશે નહીં. શરીઅતનો ફાનૂન બદલનારાઓ સમજી લે કે જો દેશ કે વિશ્વમાં એકતા, શાંતિ સલામતી ભાઈચારો કાયમ કરવો હશે તો શરીઅતનો ફાનૂન જ સર્વ શ્રેષ્ઠ છે. આ દેશને આઝાદ કરવા માટે મુસ્લિમોએ પણ કુર્બાનીઓ આપી છે, અને હજીય દેશને બચાવવા કે દેશની એક ઈચ જમીન બચાવવા માટે મુસ્લિમો કુર્બાની આપતાં ખચકાશે નહીં, પરંતું શરીઅતના ફાનૂનમાં ફેરફાર કરવામાં આવશે તો હરગિઝ સાંખી લેશે નહીં.....(ગુજરાત ટુડે, ૧૭-૧૦-૨૦૧૬)

મુસ્લિમો મરી જશે પરંતું કુર્આનના કાયદાને બદલવા નહીં દે !

હિંદના દરેકે દરેક રાજ્યોમાં ખૂણે ખૂણેથી તલાફના મસ્અલામાં ગવર્નમેન્ટના હસ્તક્ષેપને લઈને વિરોધ ઉભો થયો છે અને દિન પ્રતિ દિન વધી રહ્યો છે. અમદાવાદની જામા મસ્જિદના પેશ ઈમામ શબ્બીર આલમ સિદ્દીકીએ જામા મસ્જિદ ખાતે મિટિંગમાં જણાવ્યું કે મુસ્લિમો પાસેથી રોટી, કપડાં, મકાન બધું છીનવી લેશે તો ચાલશે પરંતુ તેમની પાસેથી કુર્આનના કાયદાને બદલવા કે રદ કરવા દઈશું નહીં. (ગુજરાત ટુડે, તા. ૧૫-૧૦-૨૦૧૬)

અહલે સુન્નત સિવાય અન્ય ફિક્કાવાળાઓ પણ એકી અવાજે મુસ્લિમ પર્સનલ લોમાં હસ્તક્ષેપનો વિરોધ દર્શાવી રહ્યા છે.

ભરૂચ જિલ્લાના મુસ્લિમોએ પણ વિરોધ ઠરાવ જાહેર કર્યો

દારુલ ઉલૂમ ગુલશને અજમેર-ભરૂચ ખાતે તા. ૧૬-૧૦-૨૦૧૬ રવિવારે ઝહોરબાદ ભરૂચ જિલ્લાના વિવિધ દારુલ ઉલૂમોના ઉલમા તેમજ સુન્ની મુસ્લિમ આગેવાનો, દીનના હમદદોની, બુદ્ધિજીવીઓની એક મીટિંગ આ જ બાબતે થઈ જેમાં મુફતી મોહસીન થામવાળાની અધ્યક્ષતામાં હાફેઝ સઈદ ખાનપૂરી, મૌલાના અલ્તાફ ચાંચવેલી, મૌલાના ઝહીર મિસ્બાહી દહેગામીએ ત્રણ તલાફના મસ્અલાની સ્પષ્ટતા કરી, તેમજ પટેલ શબ્બીર અલી રઝવી (તંત્રી : બરકાતે ખ્વાજા માસિક)એ વિરોધ દર્શાવતો ઠરાવ વાંચી સંભળાવ્યો જેને જિલ્લાભરમાંથી આવેલ ઉલમા તથા જિમ્મેદારોએ સર્વાનુમતે મંજૂર કર્યો. ઠરાવનો ટૂંકસાર એ છે કે 'મુસ્લિમ પર્સનલ લો'એ કોઈ માનવીનો બનાવેલો ફાનૂન નથી બલ્કે કુર્આનમાં રબના આદેશો તથા હદીષમાં હુઝૂર ﷺનાં ફર્માનો પરથી જે ૧૪૫૦ વરસોથી અમલમાં છે જેમાં કોઈને ફરેફાર કે છેડછાડ કરવાનો અધિકાર નથી. હિંદના બંધારણમાં મુસલમાનોને પોતાના અંગત મામલામાં એ જ લો પ્રમાણે ફેસલાનો અધિકાર આપ્યો છે, જેથી એમાં થતી ગવર્નમેન્ટની દખલગીરીનો અમો સર્વે વિરોધ દર્શાવીએ છીએ..... વધુમાં કલેક્ટરશ્રીને આવેદન પત્ર પણ આ બાબતે આપવામાં આવનાર છે.

આ જ પ્રમાણે દેશભરમાં વિરોધ પ્રદર્શનો થઈ રહ્યાં છે તથા સ્ત્રીઓની સહી ઝુંબેશ ચાલી રહી છે, સર્વ મુસ્લિમો નારાઝગીનો ઈઝહાર કરી રહેલ છે. આ સંજોગોમાં હુકૂમતની જવાબદારી બને છે કે આ મુસ્લિમોની ધાર્મિક બાબત છે, બંધારણ જેની એમને છૂટ આપી છે અને મુસલમાનોની પૂરી અકષરિયત એમાં હુકૂમતની છેડછાડને પસંદ નથી કરતી તો એ વાતને પડતી મૂકવી જોઈએ. મુસ્લિમ પર્સનલ લો કોઈ અન્ય જાતિ માટે તો નથી, અને જેમના માટે છે તેઓ સૌ એમાં હસ્તક્ષેપના વિરોધી છે તો વાતને હવે વધારવી ન જોઈએ અને અમ્નો શાંતિ બરકરાર રહે એવા નિર્ણયો લેવા જોઈએ. □□□

‘અલ-અશરફ નૂરાની ફેલેન્ડર’ ૨૦૧૭

★ ૧૮" × ૨૩" સાઈઝના ડબલ ગ્લેઝ આર્ટ પેપર પર મલ્ટીકલર પ્રિન્ટીંગ ★ ૧૨ મહિનાના ઉર્સ-સંદલની યાદી ★ બોધદાયક, ગાગરમાં સાગર સમાન ઈસ્લામી લેખો ★ દેશ-વિદેશના મુફ્દસ આસ્તાનાઓની રંગીન તસ્વીરો ★ નઅત શરીફ, મનકબત, દુરૂદ શરીફ....વગેરે ઘણુ બધુ.

ટપાલથી મંગાવનારે પ્રકાશકના નીચેના સરનામે રૂા. ૪૦/-નો મનીઓર્ડર કરવો.

મોહદિસે આઝમ મિશન ગુજરાત પ્રદેશ (મિરઝાપૂર બાબ્ચ)

૧૫, પેરેડાઈઝ કોમ્પલેક્ષ, મિરઝાપુર, અહમદાબાદ-૩૮૦૦૦૧. ટેલિફોન : ૦૭૯ ૨૫૫૦૦૯૪૭

કબુલ ઈમાન વ ખઠાઇબુલ ઈસ્લામ

અઝ : આ'લા હઝરત
ઈમામ અહમદ રઝા رحمة الله عليه

અનુવાદક : મૌલાના હસન
આદમ કોલવનવી رحمة الله عليه

સૂરએ બકરહની તફસીર

સૂરએ બકરહ મદીનામાં ઉતરેલી અને
એમાં ૨૮૬ આયતો અને ૪૦ રૂકુઅ છે.

આ^૧ રસૂલો છે કે એમનામાં એકને બીજા શ્રેષ્ઠ પર કર્યા,^૨ એમનામાં કોઈની સાથે અલ્લાહે વાત ફર્માવી,^૩ અને કોઈ તે છે, જેને બધા પર (કંઈ કેટલાયે) દરજ્જાઓ બુલંદ (ઉચ્ચ) કર્યા,^૪ અને અમે મરયમના પુત્ર ઈસાને સ્પષ્ટ નિશાનીઓ આપી,^૫ અને પવિત્ર રૂહ દ્વારા એની સહાય કરી,^૬ અને (જો) અલ્લાહ ઈચ્છતે તો એમની પાછળવાળા અંદરોઅંદર ન લડતે, એ પછી કે એમની પાસે સ્પષ્ટ નિશાનીઓ આવી ગઈ,^૭ પણ તેઓ જુદા પડી ગયા, એમનામાં કોઈ ઈમાન પર રહ્યો અને કોઈ કાફિર થઈ ગયો,^૮ અને (જો) અલ્લાહ ઈચ્છતે તો તેઓ લડતે નહીં. પણ અલ્લાહ જે ઈચ્છે તે કરે,^૯ (૨૫૩) હે ઈમાનવાળાઓ ! અમારા આપેલામાંથી અલ્લાહના માર્ગમાં ખર્ચ કરો તે દિવસ આવતાં પહેલાં જેમાં ખરીદ વેચાણ નથી, ન કાફિરો માટે દોસ્તી, ન શક્ષાત, અને કાફિરો પોતે જ જાલિમ છે^{૧૦} (૨૫૪)

تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ مِّنْهُمْ مَّنْ كَلَّمَ اللَّهُ وَرَفَعَ بَعْضَهُمْ دَرَجَاتٍ وَأَتَيْنَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيْتَ وَأَيَّدْنَاهُ بِرُوحِ الْقُدُسِ ۖ وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا اقْتَتَلَ الَّذِينَ مِن بَعْدِهِمْ مِّنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمْ الْبَيِّنَاتُ وَلَكِنِ اخْتَلَفُوا فَمِنْهُمْ مَّنْ آمَنَ وَمِنْهُمْ مَّنْ كَفَرَ ۗ وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا اقْتَتَلُوا ۗ وَلَكِنَّ اللَّهَ يَفْعَلُ مَا يُرِيدُ ۝
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ مِّن قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَكُمُ الْيَوْمَ لَآ يَبِيعُ فِيهِ وَلَا خَلَّةٌ وَلَا شَفَاعَةٌ ۗ وَالْكَافِرُونَ هُمُ الظَّالِمُونَ ۝

સમજૂતી : ૧. આ પાક લોકો જેમનો ઉલ્લેખ પાછળ અને ખાસ કરીને لَمِنَ الْمُؤْمِنِينَ માં થયો.

૨. આથી ફલિત થયું કે અંબિયા عليهم السلام ના મરતબાઓ જુદા જુદા છે. અમુકથી અમુક શ્રેષ્ઠ છે, જો કે નુબુવ્વતમાં કશો ફેર નથી. નુબુવ્વતના ગુણમાં બધા જ સરખા છે. પરંતુ લાક્ષણિકતાઓ તેમજ

કમાલોની દ્રષ્ટિએ મરતબાઓમાં ફેર છે. આ આયતમાં આ બાબત જ બયાન કરવામાં આવી છે, અને આયતના આ સાર પર જ સમસ્ત ઉમ્મતની એકમતિ છે. (ખાઝિન, મદારિક)

૩. એટલે કે કોઈની પણ દરમ્યાનગીરી વગર. જેમ કે હઝરત મૂસા عليه السلام ને તૂર પર્વત પર

વાતચીત કરવાનો લહાવો આપ્યો, અને હુઝૂર ﷺ સાથે મેઅરાજની રાત્રે વાતચીત ફર્માવી. (જુમલ)

૪. તે હુઝૂર પુરનૂર સૈયદે અંબિયા મુહમ્મદ મુસ્તફા ﷺ છે કે આપને અન્ય અંબિયા કરતાં કંઈ કેટલાએ દરજજાઓની શ્રેષ્ઠતા આપી. આના પર સમસ્ત ઉમ્મતની એકમતિ છે. તેમજ કંઈ કેટલીએ હદીષોથી આ વાત પુરવાર થાય છે.

આયતમાં હુઝૂર ﷺના નામ મુબારકનો ઉલ્લેખ કર્યા વગર આપની આ ઉચ્ચ શાન અને ઉચ્ચ મર્તબાનું જે બયાન કરાયું છે તો એનાથી પણ હુઝૂર ﷺની શ્રેષ્ઠતા પ્રગટ કરવાનો હેતુ છે, બધા અંબિયા ﷺની ફઝીલતનું જ્યારે બયાન કરવામાં આવે અને વચમાં આટલા ઉચ્ચ દરજજાનો ઉલ્લેખ હોય તો બધા જ એ બાબત સમજી જાય કે હુઝૂરેવાલાની ઝાતે પાક સિવાય આ ગુણ કોઈને પણ બંધ બેસતો આવતો જ નથી. અને જેથી કોઈને શંકા કરવાનું કારણ પણ ન મળી રહે, (અર્થાત તમામ પૈગમ્બરો દરમિયાન હુઝૂરનો મર્તબો એટલો બધો ઊંચો છે કે જ્યારે એનું બયાન કરવું હોય ત્યારે એ મર્તબા સાથે આપના નામે પાકનો ઉલ્લેખ કરવાની આવશ્યકતા જ રહેતી નથી, કારણ કે દરેક સાંભળનાર એ વાત સમજી જાય છે, કે આ ઉચ્ચ પદવી હુઝૂર ﷺ માટે જ છે એટલે કે હુઝૂરનો મર્તબો અતિશય જગ જાહેર છે.)

હુઝૂર ﷺની તે લાક્ષણિકતાઓ અને કમાલો જેમ કે આપ બીજા તમામ અંબિયા કરતાં ઉચ્ચ અને ચઢિયાતા છે અને જેમાં આપનો કોઈ સમકક્ષ નથી, તે અસંખ્ય છે. કુર્આને કરીમમાં આ મુજબ કહેવાયું છે કે કંઈ કેટલાએ દરજજાઓ બુલંદ કર્યા, આ દરજજાઓની કોઈ ગણતરી કુર્આન મજીદમાં બયાન થઈ નથી, તો પછી કોણ એની હદ નક્કી કરી શકે છે? એ અસંખ્ય કમાલોમાંથી અમુકનું ટૂંક બયાન આ મુજબ છે કે આપની રિસાલત તમામ કાએનાત માટે છે. તમામ કાએનાત આપની ઉમ્મત છે. અલ્લાહપાકે ફર્માવ્યું : **أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا** અને તમને તમામ લોકો માટે રસૂલ ખુશખબરી સંભળાવનાર અને

ડરાવનાર બનાવીને મોકલ્યા છે." બીજી આયતમાં છે : **لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا** "જેથી તમને બધાય આલમ માટે ડરાવનાર બનાવીએ."

મુસ્લિમ શરીફની હદીષમાં છે : **وَمَا أَرْسَلْتُ إِلَى الْخَلَائِقِ كَافَّةً** માટે રસૂલ બનાવીને મોકલવામાં આવેલ છું" અને આપની જાતે પાક પર નબુલ્લત સંપૂર્ણ કરવામાં આવી. કુર્આન મજીદમાં આપને "ખાતમુન્નબીયીન" કહેવામાં આવ્યા. હદીષ શરીફમાં ફર્માવ્યું : **خَتَمَ بِي النَّبِيُّونَ** "મારા પછી નબીઓ નહીં આવે." સ્પષ્ટ નિશાનીઓ અને જગજાહેર મુઅજિજાઓમાં આપને બધા અંબિયા કરતાં શ્રેષ્ઠ કરવામાં આવ્યા. આપની ઉમ્મતને બધી ઉમ્મતો કરતાં બેહતર કરવામાં આવી. શફાઅતે કુબરા આપને આપવામાં આવી, અલ્લાહની ખાસ નજીકી એટલે કે મેઅરાજ આપને કરાવવામાં આવી, ઈલ્મી અને અમલી કમાલોમાં આપને સહુથી ચઢિયાતા બનાવવામાં આવ્યા. અને એ સિવાય પણ અસીમ શ્રેષ્ઠતાઓ આપને આપવામાં આવી. (ખાઝિન, મદારિક, જુમલ, બયઝાવી વિગેરે)

૫. જેમ કે મૃત્યુ પામેલાઓને સજીવન કરવા, રોગીઓને આરોગ્ય આપવું, માટીમાંથી પક્ષીઓ બનાવીને તેને જીવતાં કરવાં, ગેબની ખબરો આપવી વિગેરે.

૬. એટલે કે જિબ્રઈલ **عليه السلام** દ્વારા જેઓ હમેશાં આપની સાથે જ રહેતા હતા.

૭. એટલે કે અંબિયા **عليهم السلام**ના મુઅજિજાઓ.

૮. એટલે કે આગળના અંબિયાની ઉમ્મતો પણ ઈમાન અને કુફ્રમાં વહેંચાએલી રહી, બધી જ ઉમ્મત તાબેદાર બની ગઈ હોય એવું બન્યું નથી.

૯. તેના રાજ્યમાં તેની વિરૂદ્ધ કશું થઈ શકતું નથી, અને એ જ ખુદાની શાન છે.

૧૦. કે એમણે દુનિયાના જીવન દરમિયાન જરૂરતના દિવસ માટે એટલે કે ફયામત માટે કશું જ કર્યું નહીં.



મિર્ઝાતુલ મનાજીહ તર્જુમએ મિશકાતુલ મસાબીહ

મિર્ઝાત (ઉદ્) શરહે મિશકાત



અઝ : હકીમુલ ઉમ્મત હઝરત મુફ્તી અહમદ ચારખાં નઈમી અશરફી ખદાયૂની عليه السلام والرحمة والبركات

હદીષ : (ત્રીજો વિભાગ) : હઝરત અબૂ જહીમ ઈબ્ને હારિષ ઈબ્ને સિમ્મહ رضي الله عنه થી ફર્માવે છે કે નબી صلى الله عليه وسلم ચાહે જુમલની તરફથી તશરીફ લાવ્યા ^૧ તો આપને એક શપ્સ મળ્યો, એણે સલામ કરી, હુઝૂર صلى الله عليه وسلم એ જવાબ ન આપ્યો, ત્યાં સુધી કે આપ એક દિવાલની પાસે તશરીફ લાવ્યા તો ચેહરો તથા હાથોનો મસહ કર્યો, પછી તેને સલામનો જવાબ આપ્યો^૨. (મુસ્લિમ, બુખારી)

હઝરત અમ્માર બિન યાસર رضي الله عنه થી રિવાયત છે, તે વર્ણન કરતા હતા કે સહાબાએ પાક માટી વડે ફજરની નમાઝ માટે તયમ્મુમ કર્યું જ્યારે કે તે હુઝૂર صلى الله عليه وسلم ની સાથે હતા. તો માટી પર પોતાના હાથ ફેરવ્યા પછી એકવાર પોતાના મોઢા પર હાથ ફેરવી લીધા, પછી બીજીવાર માટી પર હાથ માર્યા તો પોતાની હથેળીથી પૂરા હાથોનો ખભાઓ અને બગલો સુધી મસહ કર્યો^૩.

મરનૂન ગુસ્લ^૪ વિશે પ્રકરણ : હઝરત ઈબ્ને ઉમર رضي الله عنهما થી રિવાયત છે. રસૂલુલ્લાહ صلى الله عليه وسلم એ ફર્માવ્યું, જ્યારે તમારામાંથી કોઈ જુમ્આના માટે આવે તો ગુસ્લ કરી લીધા કરે^૫. (મુસ્લિમ, બુખારી)

હઝરત અબૂ હુરૈરહ رضي الله عنه થી રિવાયત છે. ફર્માવે છે કે રસૂલુલ્લાહ صلى الله عليه وسلم એ ફર્માવ્યું, દરેક મુસલમાન પર લાઝિમ છે કે દર સાત દિવસમાં એક દિવસ ગુસ્લ કરે જેમાં પૂરુ શરીર ધૂએ^૬. (મુસ્લિમ, બુખારી)

(બીજો વિભાગ) : હઝરત સમુરહ ઈબ્ને જુન્દુબ رضي الله عنه થી, ફર્માવે છે કે રસૂલુલ્લાહ صلى الله عليه وسلم એ ફર્માવ્યું કે જો જુમ્આના દિવસે વુઝૂ કરે તો ભલુ તથા સારું કર્યું, અને જો નહાય તો નહાવું ખૂબ જ સારું છે. (અબૂ દાઉદ, તિર્મિઝી, નિસાઈ, દારમી)

સમજૂતી : ૧. જુમલ એક વસ્તી છે જેને મદીના પણ કહે છે, આ કૂવો (ચાહ) એની તરફ સંબંધિત છે. અને હવે એ વસ્તીનું નામ જ બિઅરે જુમલ (જુમલનો કૂવો) પડી ગયું છે. અહીં જ હઝરત અલી મુર્તઝા كرم الله وجهه الكرم તથા આઈશા સિદીકા رضي الله عنها ની જંગ (જંગે જુમલ) થઈ.

૨. એટલે કે તયમ્મુમ બાદ. એનું વર્ણન હમણા થોડા અગાઉ વર્ણન થઈ ચૂક્યું અને પૂરી તેહફીક "બાબુ મુખાલતતિલ જુનુબ"માં વર્ણન થઈ ચૂકી.

૩. આ હદીષના આધારે ઈમામ ઝુહરી ફર્માવે છે કે તયમ્મુમમાં હાથોનો મસહ બગલો સુધી કરવામાં આવે. પણ સહીહ એ જ છે કે કોણીઓ

સુધી મસહ કરવામાં આવે. કેમ કે તયમ્મુમ વુઝૂનો નાયબ છે અને વુઝૂમાં હાથ કોણીઓ સુધી જ ધોવામાં આવે છે. એ સહાબાનું આ કામ ખુદ પોતાના ઈજતેહાદથી હતું, ન કે હુઝૂર صلى الله عليه وسلم ના ઈશાદથી. તેમણે કુર્આને કરીમની આ આયત જોયી **فَامْسَحُوا بِوُجُوهِكُمْ وَأَيْدِيكُمْ مِنْهُ**. અને અમુક સહાબીઓના ઈજતેહાદ પર અમલ કરવો વાજિબ નથી, જ્યારે કે તે મરફૂઅ હદીષ વિરુદ્ધ જાહેર થઈ જાય. હઝરત અબૂ હુરૈરહ رضي الله عنه વુઝૂમાં બગલ સુધી હાથ ધોતા હતા. હઝરત અમ્માર ઈબ્ને યાસર ગુસ્લના તયમ્મુમના માટે જમીન પર આળોટતા હતા.

૪. ગુસ્લ "ગયન"ના ઝબરથી ધોવાના અર્થમાં,

ગયનના ઝેરથી નહાવાનું કે ધોવાનું પાણી, ગયનના પેશથી નહાવાના અર્થમાં. અહીં ત્રીજો અર્થ મુરદ છે ગુસ્લ પાંચ પ્રકારનું છે. ફર્જ, વાજિબ, સુન્નત, મુસ્તહબ, મુબાહ. ફર્જ ગુસ્લ ત્રણ છે : હેઝથી, નિફાસથી, જનાબતથી ગુસ્લ. મૈયતને ગુસ્લ આપવું વાજિબ છે. સુન્નત ગુસ્લ પાંચ છે : જુમ્આનું, ઈદોનું, એહરામ વખતે, અરફાના દિવસે. મુસ્તહબ ગુસ્લો કેટલાંક છે, જેમ કે : મૈયતને નવડાવ્યા બાદ, લોહી ચૂંસાવ્યા (હિજામા) પછી, ઈસ્લામ લાવતી વખતે. ઠંડક સફાઈ વગેરેને માટે નહાવું મુબાહ ગુસ્લ છે. આ પ્રકરણમાં સુન્નત તથા મુસ્તહબ ગુસ્લોનું વર્ણન થશે.

૫. ઈમામે આ'ઝમ તથા જમહૂર ઉલમાની નજીક આ હુકમ વાજિબ હોવાનો નથી, બલકે સુન્નતનો છે. અને આ હદીષ મન્સૂખ નથી, બલકે મોહકમ છે. ઈમામ માલિક તથા ઈમામ અહમદની નજીક આ હુકમ વજૂબી (વાજિબ હોવું) છે. તેમને ત્યાં જુમ્આનું ગુસ્લ વાજિબ છે. પણ ઈમામે આ'ઝમનો ફૌલ ફવી (મજબૂત) છે જેવું કે આગળ સહી રિવાયતમાં આવી રહ્યું છે કે જુમ્આનું ગુસ્લ વાજિબ હોવું મન્સૂખ થઈ ચૂક્યું છે. યાદ રાખશો કે જુમ્આની નમાઝ માટે ગુસ્લ "સુન્નત" છે, જેથી જેમના પર જુમ્આ ફર્જ નથી તેમના પર આ ગુસ્લ સુન્નત પણ નથી. જેવું કે આ હદીષથી એ જાણવા મળ્યું. અમુક ઉલમાએ اِحْد (અહદ)ને نصب અને اِحْدને ض પઢ્યું છે, અને હદીષનો અર્થ એ કર્યો કે જ્યારે તમારામાંથી કોઈની પાસે જુમ્આનો દિવસ આવે તો ગુસ્લ કરે, તેમની નજીક જુમ્આનું ગુસ્લ મુત્લફન (બિન શર્તી) સુન્નત છે, જુમ્આની નમાઝ ફર્જ હોય કે ન હોય. જેથી જોઈએ કે ગુસ્લ સવાર (સુબહ સાદિક) પછી કરવામાં આવે, રાતમાં કરી લેવાથી આ સુન્નત અદા થશે નહીં.

૬. જો વાજિબ અષાબત (સાબિત હોવાના)ના અર્થમાં હોય તો હદીષ મોહકમ છે મન્સૂખ નથી, અને

જો જરૂરીના અર્થમાં છે તો મન્સૂખ છે, જેવું કે આગળ આવી રહ્યું છે. આ હદીષથી જાણવા મળ્યું કે જુમ્આનું ગુસ્લ જુમ્આના દિવસના કારણે છે, ચાહે જુમ્આની નમાઝ ફર્જ હોય કે ન હોય. ઘણા બધા ઉલમાનો આ જ ફૌલ છે.

૭. અહીં એક દિવસથી મુરદ જુમ્આનો દિવસ છે જેવું કે અન્ય બીજી રિવાયતોથી જાણવા મળ્યું. અને લુઝૂમ (લાઝિમ હોવા)થી શબ્દકોશનું લુઝૂમ મુરદ છે, ન કે શરઈ. મતલબ એ છે કે અઠવાડિયામાં જુમ્આના દિવસે ગુસ્લ કરી લેવું જોઈએ જેથી કરીને શરીર પણ સાફ થઈ જાય અને કપડાં પણ, અને જુમ્આની ભીડમાં મુસલમાનોને તકલીફ ન થાય. કેમ કે માથામાં મેલ જૂવો અધિક થઈ જાય છે, એટલા માટે ખાસ કરીને એનું વર્ણન કરવામાં આવ્યું, નહીં તો શરીરમાં એ પણ સામેલ હતું. ગુસ્લમાં કુલ્લી (કોગળો) અને નાકમાં પાણી લેવું અને પૂરા શરીરને ધોવું આપણે ત્યાં ફર્જ છે. ગુસ્લ પહેલાં વુઝૂ કરી લેવું, જમણી બાજુથી શરૂ કરવું એ સુન્નતો છે.

૮. આ હદીષ જમહૂર ઉલમાની દલીલ છે કે જુમ્આનું ગુસ્લ ફર્જ કે વાજિબ નથી પણ સુન્નત છે. એનું સમર્થન મુસ્લિમ શરીફની રિવાયતથી પણ થાય છે કે ફર્માવ્યું, હુઝૂર ﷺ એ ફર્માવ્યું, જે જુમ્આના દિવસે ગુસ્લ કરીને નમાઝના માટે આવે, મારી નજીક બેસે, ખામોશીથી ખુતબો સાંભળે, તો તેના દસ દિવસના ગુનાહ માફ થઈ જશે.

નિકાહ રજીસ્ટર ૩ કોપીમાં

અમારે ત્યાં સુંદર છપાઈ સફેદ પેપર પર ૩ કોપીમાં, ૧ રજીસ્ટરમાં ૫૦ નિકાહ નોંધાય તેવું રજીસ્ટર મળશે. કિંમત રૂા. ૨૫૦/- (ટપાલ ખર્ચ ૫૦/- રૂા.) પણ જેમને જોઈતુ હોય તેઓ કાઝી પોતાના કે સંસ્થાના લેટર પેડ પર લખાણ આપે કે અમને કે સંસ્થાને નિકાહ રજીસ્ટરની જરૂર છે. સાથે એડ્રેસ, ફોન નં. સંપૂર્ણ વિગત લખે તો જ રજીસ્ટર મોકલવામાં આવશે. સંપર્ક કરો : અંજુમને રજાએ મુસ્તફા, મુ.પો. દયાદરા-૩૯૨૦૨૦ તા. જિ. ભરૂચ, મો. ૯૪૨૭૪ ૬૪૪૧૧

અલ્લાહના મુબારક નામોની ફઝીલત તથા બરકત



લેખક : મૌલાના ઈફતેખાર અહમદ ફાદરી

(દારુલ ઉલૂમ ફાદરિયા ગરીબનવાઝ, લેડીસ્મિથ, સા. અફ્રિકા)

અનુવાદક : મૌલાના મુહમ્મદતૌસીફ હલદરવી

الرَّشِيدُ

(હિદાયત તથા ભલાઈનો માલિક)

સમજૂતી : તે ઝાતે અફઠસ (પવિત્ર જાત) જેની તદબીરો પોતાના હેતુઓ સુધી હમેશાં સહીહ અંદાઝથી જારી તથા ચાલુ રહે છે, અને તે પોતાની તદબીરોના લાગુ કરવામાં ન કોઈ સલાહકારનો મોહતાજ હોય છે અને ન કોઈ રાય સૂચવનારનો મોહતાજ હોય છે, કેમ કે એ તો રશીદ તથા હકીમ છે.

દર્સ તથા સબક : નામ મુબારક الرَّشِيدُ "અર્શીદ"થી બંદાના માટે દર્સ એ છે કે તે પોતાની તદબીરોમાં પોતાની હિદાયત તથા ભલાઈના પ્રમાણમાં દુરુસ્ત તથા મજબૂત રહે અને દીન તથા દુનિયાના મફસદોમાં સીધા માર્ગ તથા સીધી કેડી પર રહે, અને કોઈ મોડ પર ટેઠી ચાલ તથા ભાગવાની વૃત્તિનો શિકાર ન બને.

ફાયદાઓ તથા ખાસિયતો : ઈશાની નમાઝ પછી જે શબ્સ يَارَشِيدُ "યા રશીદ"થી એકસો વાર પઢશે તેના અમલો ઈન્શાઅલ્લાહ! મફૂલ થશે.

الصَّبُورُ

(અતિશય સહ તથા ઘેરવાળો)

સમજૂતી : સબૂર તે છે જે કામને અંજામ આપવામાં ઉતાવળથી કામ નથી લેતો. અને કામનો સમય આવવાથી પહેલાં ઉતાવળાપણાને પ્રદર્શિત નથી કરતો. હા ! જ્યારે કામોનો સમય આવી જાય છે તો તેને કરવામાં મોડુ પણ નથી કરતો. બલકે એના થકી સર્વ કામો તેના સમય પર અંજામ પામે છે. ઉતાવળના કારણે એ કામોને આગળથી નથી કરતો, બલકે કામોનો જે તદ્દન સહીહ તથા યોગ્ય સમય હોય છે એ સમયે એ કામોને અંજામ આપે છે. અને જાહેર છે કે એની સામે એ કામોને અંજામ આપવામાં કોઈ ચીજ આડ નથી થઈ શકતી. અને બંદાના સબ્રનો મામલો એ છે કે એણે ઘણી રુકાવટોનો સામનો કરવાનો હોય છે, એકબાજુ નફ્સાની ખ્વાહિશો પોતાની તરફ ખેંચે છે, બીજી બાજુ ઈસ્લામી તા'લીમ સબ્રની હિદાયત કરે છે. આ પ્રમાણે એ બંદાની સામે બે વિરોધાત્માસી હરકતો ઉપસ્થિત થાય છે. જો તે ઈસ્લામી હિદાયતને મજબૂતીથી થામી લે અને નફ્સાની ઈચ્છાઓને દબાવી દે તો તે "સબૂર" થશે, અને રબ તઆલા બંદાઓની કમજોરીઓથી પાક છે, એટલા માટે (હફ્ફી) સબૂર તો તે જ છે, હા ! એની તૌફીક તથા કરમથી અંબિયા عَلَيْهِ السَّلَامُ અને ખુદાની બારગાહના મહબૂબ બંદાઓ પણ "સબૂર" હોય છે.

દર્સ તથા સબક : નામ મુબારક الصَّبُورُ "અસ્સબૂર"માં બંદાના માટે દર્સ એ છે કે સબ્રનો દામન થામી રાખીને ફર્માબરદારીમાં વ્યસ્ત રહે અને ગુનાહોથી દૂર અને બચેલો રહે. વધુ ટાઈટલ ૩૫....

હુદાઈકે બખ્શિશ

અમ્મ : આ'લા હઝરત
ઈમામ અહમદ રઝા મુહદિષે બરેલ્વી رحمة الله عليه
:: શરહકર્તા ::
મૌલાના ગુલામહસન ફાદરી (લાહોર)
:: અનુવાદક તથા સંપાદક ::
પટેલ શબ્બીર અલી રઝવી

મો'મિન હૈ વો જો ઉન્કી ઈમ્તપે મરે દિલસે
તા'ઝીમ ભી કરતા હૈ નજદી તો મરે દિલસે

(મરે દિલસે = કુર્બાન થાય, તાઝીમ કરના = ઈજ્જત કરવી, નજદી = મુહમ્મદ ઈબ્ને અબ્દુલ્લાહ નજદીના અફીદાવાળા
ગુસ્તાખે નબી, મરે દિલસે = મરેલા દિલથી, કમને)

અર્થાત : મો'મિનની ઓળખ એ છે કે તે દિલો જાનથી, કોઈ મજબૂરી તથા દુનિયવી ફાયદા વિના નબી કરીમ ﷺની તારીફ કરે છે. જ્યારે કે ગુસ્તાખ નજદી વહાબીની હાલત એ છે કે હુઝૂર ﷺની તાઝીમની વાત કરે છે તો મુદ્દાદિલી અને મજબૂરીના કારણે કરે છે, કેમ કે તેને એવી લાલચ હોય છે કે આવી વાતો કરીને લોકોને પોતાની જાળમાં ફસાવી લઉં, અને લોકો સમજશે કે આ તો ગુસ્તાખ નથી, કેમ કે ગુસ્તાખ ન હોત તો કિતાબોમાં કાંઈ અલગ અને ઝબાન પર કાંઈ અલગ, એવું ન હોત.

જ્યારે કે સાચો મો'મિન પોતાના ઈમાનના તકાઝા હેઠળ અલ્લાહના રસૂલ ﷺની ઈજ્જત કરે છે, કેમ કે હદીષ શરીફમાં છે : **اکون احب اليه من ولده ووالده والناس اجمعين** આખી સૃષ્ટિ કરતાં બલકે મા બાપ, ઔલાદ કરતાં અધિક મહબૂબ ન સમજે તે મો'મિન જ નથી થઈ શકતો. બલકે એક હદીષમાં છે કે પોતાની જાનથી અધિક પ્રિય જાણે તો જ કામિલ મો'મિન ગણાશે. હુઝૂર ﷺના ગુલામોના ફદમોની ખાક બની જવું અને આપના ગુસ્તાખોના માટે નગ્ન તલ્વાર બની જવું ઈમાનની નિશાની છે. સહાબાએ કિરામ તો રસૂલુલ્લાહ ﷺના ગુસ્તાખોને આ પ્રમાણે લલકાર્યા કરતા હતા : **والله لحمار رسول الله ﷺ اطيب ريحانك** "અમારા આફા ﷺના ગઘેડાથી પણ ખુશબૂ આવે છે અને હે ગુસ્તાખો ! તમારાથી તો અમને બદબૂ આવે છે, કેમ કે ગુસ્તાખીની બદબૂને દુનિયાની કોઈ ખુશબૂ ખત્મ નથી કરી શકતી ! સારાંશ કે : (શેઅર)

બહુત સાદા સા હૈ અપના ઉસૂલે ઝિંદગી "કૌષર" – જો ઉનસે બેતઅલ્લુફ હૈ વો હમારા હો નહીં સકતા.

વલ્લાહ ! વો સુન લેંગે, ફર્યાદકો પહુંચેંગે
ઈતના ભી તો હો કોઈ જો આહ કરે દિલસે

(વલ્લાહ = ખુદાની કૃપા !)

અર્થાત : હે સરકારે મદીના સરવરે કૃલ્બો સીના ﷺના સાચા ઉમ્મતી ! કોઈ ગુસ્તાખની વાતોમાં ન આવી જતો કે નઉઝુબિલ્લાહ ! નબી મરીને માટીમાં ભળી ગયા, હવે કાંઈ નથી કરી શકતા ! કે આ સર્વ એમની બકવાસ છે. મારા આફા ﷺ પોતાના ઉમ્મતીની ફરિયાદ તથા પુકારને સાંભળે છે, ન કેવળ

સાંભળો છે બલ્કે ફર્યાદરસી (મદદે પહોંચવું, મદદ કરવું) પણ કરે છે અને અહલે હકક અહલે સુન્નત હમેશાં આપ ﷺ ની તથા વલીઓની મદદને ખુદાઈ (ખુદા તરફની) મદદ જ સમજતા રહ્યા છે. જેમ કે એક જગાએ આ'લા હઝરત ફર્માવે છે :

અપને દિલકા હૈ નહીંસે આરામ, સાંપે હૈં અપને ઉન્હી કો સબ કામ
લૌ લગી હૈં કે અબ ઈસ દરકે ગુલામ, ચારાએ દર્દ 'રઝા' કરતે હૈં

આ'લા હઝરત ફર્માવે છે : એટલું તો હોવું જોઈએ કે ઉમ્મતી દિલથી આપને યાદ કરે, પછી જુએ કે આપની મદદ કવી રીતે એને પહોંચે છે ?! હુઝૂર ﷺ એ ફર્માવ્યું, **انى ارى ما لا ترون واسمع ما لا تسمعون**, "હું તે જોઉં છું જે તમે નથી જોઈ શકતા, અને હું તે સાંભળું છું જે તમે નથી સાંભળી શકતા !" –(બુખારી)
મતાલિઉલ મસર્રાત શરહે દલાઈલુલ ખયરાત"માં છે : આપ ﷺ એ ફર્માવ્યું, **اسمع صلاة اهل مجتى واعرفهم** "મહોબ્બતવાળા જ્યાંથી પણ મારા દુરુદો સલામ પઢે છે, હું ખુદ સાંભળું છું અને તેમને ઓળખું છું."

**ભિછળી હૈ ગલી કૈસી ભિગળી હૈ બની કૈસી
પૂછો કોઈ યહ સદમા અરમાનભરૈ દિલ સે**

અર્થાત : હે લોકો ! શું પૂછો છો કે જ્યારે મારાથી મદીનાની ગલી છૂટી તો મારા દિલ પર શું ગુજર્યું ?! હાય ! મારી સંવરેલી કિસ્મત બગડી ગઈ ! આ કોઈ મામૂલી સદમો છે ?! એની તકલીફ પૂછવી હોય તો કોઈ આશિકે મુસ્તફા ﷺ ના દર્દભર્યા દિલને પૂછો.

મરકે જીતે હૈં જો ઉન્કે દરપે જીતે હૈં "હસન" –જીકે મરતે હૈં જો આતે હૈં મદીના છોળકર

–(رحمة الله عليه رضى الله عنه)

**કયા ઉસ્કો ગિરાએ દહર જિસ પર વૂ નઝર રખે
ખાક ઉસકો ઉઠાએ હશર જો તેરૈ ગિરૈ દિલસે**

(દહર = જમાનો, હશર = કયામતનો દિવસ, ગિરૈ દિલસે = દિલથી ઉતરી જાય)

અર્થાત : હે મારા પ્યારા આફા ! જમાનો એ ખુશનસીબનું શું બગાડી શકે છે ! જેના પર આપ ﷺ ની નિગાહે કરમ હોય ? અને એ બદનસીબને તો હશર પણ નહીં ઉઠાવી શકે જેને આપે આપના દિલથી ઉતારી કાઢ્યો અને એનાથી નિગાહે કરમ ફેરવી લીધી. "હશર ઉસ્કો ખાક ઉઠાએગા" એનો મતલબ એ નથી કે તે હશરના દિવસે કબ્રએથી નહીં ઉઠે, અને તેનો હિસાબ કિતાબ નહીં થાય, બલ્કે મુહાવરારૂપે આ વાક્ય વપરાયું છે કે તેની હશરના દિવસે પણ દસ્તગીરી કરવાવાળો કોઈ નહીં હોય જેનાથી આપે નજરો ફેરવી લીધી. અને 'ઉઠના' તથા 'ગિરના'નો મતલબ એ નથી કે જમીન પરથી ઉઠવું તથા જમીન પર પડવું હોય, બલ્કે નેકબખ્તી તથા બદબખ્તી મુરાદ છે.

સામાન્યત : હશરનો શબ્દ વાતની અંતિમ હદ માટે ઉપયોગમાં લેવામાં આવે છે, દા.ત. કહે છે કે ફલાણાએ તો હશર ખડો કરી દીધો ! મતલબ એ છે કે જેનાથી હુઝૂર ﷺ એ રહમતની નજર ફેરવી લીધી તે પછી હશર સુધી નહીં ઉઠી શકે.

તેરી નઝરસે સબકી સલામત હૈં ઝિંદગી – તેરા કરમ ન હો તો કયામત હૈં ઝિંદગી

**બહકા હૈ કહાં મજનૂ લે ડાલી બનૂકી ખાક
દમભર ન ક્રિયા ખૈમા લયલાને પરૈ દિલસે**

અર્થાત : હે પાગલ મજનૂ ! તું ક્યાં બહેકેલો અને ભટકેલો ફર્યા કરે છે ?! અને જંગલોની ખાક છાની રહ્યો છે ? તારી લયલાએ તો તને એક ક્ષણ માટે પણ પોતાના તંબૂથી જુદો નથી કર્યો. દીવાના ! અમને જરા પૂછ કે જુદાઈનો સદમો શું હોય છે ? જો મહબૂબના ફદમોથી અલગ થઈ રહ્યા છીએ તો દિલ પર કરવતીઓ ચાલી રહી છે !

અથવા એનો મતબલ એ છે કે જે મજનૂ (ઈશકે નબીમાં દીવાના આ'લા હઝરત) કદી પોતાના મહબૂબના દરે અફદસથી અલગ ન થયો હતો, તે મદીનાથી પરત આવીને હવે હિંદુસ્તાનના જંગલોની ખાક છાની રહ્યો છે

પરંતું આ અર્થ એટલા માટે મુનાસિબ નથી, કેમ કે આ બનાવ હેઠળ આપ એ વાંચી ચૂક્યા છો કે આ'લા હઝરત ર.હ.અ.ક.૧૨૭એ અખ્તર હાપૂરીની નઅતની તસ્લીહ (સુધારણા) કરતાં "મજનૂ ખળે હૈં ખૈમાએ લયલા કે સામને" આ મિસ્રાના વિશે ફર્માવ્યું હતું કે, આ શેઅર સરકાર ર.હ.અ.ક.૧૨૭ની શાનને પાત્ર નથી, કેમ કે એમાં રોઝાએ અફદસને લયલાના ખૈમા (તંબૂ) સાથે સરખાવેલ છે. જેથી આ પ્રમાણે કહો, "કુદ્સી ખળે હૈં અર્શે મુઅલ્લા કે સામને."

તો ત્યાં આ'લા હઝરત ર.હ.અ.ક.૧૨૭ જે શબ્દોને સરકાર ર.હ.અ.ક.૧૨૭ની શાનના માટે અયોગ્ય ઠરાવે, તો પછી અહીં બેઠા એ જ શબ્દો કેવી રીતે વાપરી શકે છે !

અદબગાહેસ્ત ઝેરે આસ્માં અઝ અર્શ નાઝુકતર – નફસ ગુમકર્દા મી આયદ જુનેદો બાયઝીદ ઈજા

**સોનેકો તપાએ જબ કુછ મેલ હો યા કુછ મેલ
કયા કામ જહન્નમકે ઘરે કો ખરે દિલ સે**

(તપાએ = ગરમ કરે, પીગળાવે, મેલ = મેલ કુચેલ, મેલ = મિલાવટ, એકમાં મીમ પર ઝબર બીજામાં ઝેર,
● ઘરે = ભળકતી આગ, ખરે = સાફ સુથરા)

અર્થાત : સોનાનું ખરૂં કે ખોટું માલૂમ કરવા માટે એ તરીકો છે કે એને આગમાં તપાવીને પીગાળી દેવામાં આવે છે આ રીતે એમાંની મેલ કુચેલ, મિલાવટ દૂર થઈ જાય છે. આવું એવા સોના સાથે કરવામાં આવે છે જેનો હાલ માલૂમ ન હોય અથવા ખબર હોય કે એમાં મેલ કુચેલ અથવા અન્ય ઘાતુની મિલાવટ છે પરંતું જ્યારે યકીન હોય કે સોનું ખરૂં છે તો તેને આગ પર તપાવવા કે પીગળાવવાની જરૂરત નથી હોતી اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ (અલ્હમ્દુલિલ્લાહ !) આશિકાને મુસ્તફા ર.હ.અ.ક.૧૨૭નાં દિલ રસૂલુલ્લાહ ર.હ.અ.ક.૧૨૭ના રહેવાની જગ્યા છે, એમનામાં મેલ કુચેલ કે મિલાવટનો પડછાયો પણ નથી, પછી જહન્નમની આગને એનું શું કામ ?!

હદીષ શરીફમાં છે કે મો'મિન જ્યારે પુલસિરાતથી પસાર થશે તો દોઝખ પોકારી ઉઠશે, જલ્દી પસાર થઈ જા ! તારા નૂરે ઈમાનથી મારી આગ ઠંડી થઈ રહી છે આ'લા હઝરત ર.હ.અ.ક.૧૨૭ બીજા ઠેકાણે ફર્માવે છે.

અય ઈશક તેરે સદકે જલનેસે છૂટે સસ્તે – જો આગ બુઝા દેગી વો આગ લગાઈ હૈ

રાહતુલ કુલૂબ



હૃશ્ત બહિશ્ત

મહુમાતે ખ્વાજાને ચિશ્ત

રહમતુલ્લાહિ તઆલા અલૈહિમ અજમઈન

સંપાદક : મહબૂબે ઈલાહી હઝરત નિઝામુદ્દીન અવલિયા رحمۃ اللہ علیہ અનુવાદક : પટેલ શબ્બીર અલી રઝવી

બુઝુર્ગોના સફરના અનુભવ

ત્યાર બાદ શયખુલ ઈસ્લામ શયખ કુત્બુદ્દીન બખ્તિયાર કાકી અવશી رحمۃ اللہ علیہના બારામાં વાત શરૂ થઈ, તો ઝબાન મુબારકથી ફર્માવ્યું કે શયખ કુત્બુદ્દીન અને શયખ જલાલુદ્દીન તબરેઝી رحمۃ اللہ علیہ જ્યારે આપસમાં મળ્યા તો સફરમાં થયેલ અનુભવો વિશે વાત શરૂ થઈ. હું પણ ખિદમતમાં હાજર હતો. શયખ જલાલુદ્દીન તબરેઝી رحمۃ اللہ علیہએ આ પ્રમાણે શરૂઆત કરી કે એકવાર હું કર્શની તરફ મુસાફિર હતો. મેં ઘણા બુઝુર્ગોની ખિદમત કરી. એક બુઝુર્ગની ખિદમતમાં પહોંચ્યો જે શહેરની નજીક એક ગુફામાં રહેતા હતા. એ સમયે તે નમાઝમાં વ્યસ્ત હતા. જ્યારે નમાઝથી ફારિગ થયા તો મેં સલામ કરી. સલામના જવાબમાં કહ્યું, વઅલૈકુમુસ્સલામ ! હે શયખ જલાલુદ્દીન ! હું આશ્ચર્યમાં પડી ગયો કે એમણે મારું નામ કેવી રીતે જાણી લીધું ?? તેમણે કહ્યું, જે તને અહીં લાવ્યો છે તેણે તારું નામ બતાવ્યું છે. હું આદાબ બજાવી લાવ્યો. હુકમ થયો, બેસી જા ! હું બેસી ગયો. તેમણે આ પ્રમાણે વાતની શરૂઆત કરી કે એકવાર મેં એક દુરવેશ ૧૫૦ વરસનો ખૂબ અઝમતવાળો જોયો જે ખ્વાજા હસન બસરી رحمۃ اللہ علیہના મુરીદોમાંથી હતો. જે મુસલમાન વગેરે જે કામ લઈને બુઝુર્ગની ખિદમતમાં આવતા, હજી પહોંચી ન શકતા એટલામાં તેમની મુરાદ પૂરી થઈ જતી.

દુનિયાની મહોબ્બત તમામ ગુનાહોની જડ

ત્યારબાદ ફર્માવ્યું કે મેં એક હજાર સાતસો

પીરોની ખિદમત કરી છે, દરેકે કાંઈ ન કાંઈ નસીહત કરી છે. અંતિમવાર ખ્વાજા શમ્સુદ્દીન વલ આરિફીન رحمۃ اللہ علیہએ મને એ નસીહત કરી કે હે દુરવેશ ! જો ખુદા રશીદા કે તેની નજીક થવા ચાહે છે તો દુનિયા તથા દુનિયાવાળાઓથી બેઝાર (બેપરવા) થઈ જા, તેમનાથી દૂર થઈ જા. દુરવેશ દુનિયાવી સંબંધોને કારણે લાચાર થઈ જાય છે, કેમ કે દુનિયાની મહોબ્બત જ તમામ ગુનાહોની જડ છે. જે દુનિયાવાળાઓથી બેઝાર હોય તે જ ખુદા રશીદા થઈ ગયો. તો હે જલાલુદ્દીન ! મદાને ખુદા (અલ્લાહના વલીઓ)એ સૌથી સંબંધ કટ કર્યો છે ત્યારે જઈને ક્યાંક ખુદા રશીદા બન્યા છે.

બુઝુર્ગની નસીહત તથા કરામત

પછી શયખ જલાલુદ્દીને ફર્માવ્યું. હું રાત ત્યાં જ રોકાયો. ઈફતારના સમયે શું જોઈ હતું કે જવની રોટીઓ આલમ મે ગયબથી જાહેર થઈ. એ બુઝુર્ગે એક મારી સામે રાખી કે ઈફતાર કર. જ્યારે ઈફતાર કર્યો તો ફર્માવ્યું, ખૂણામાં જઈને યાદે ઈલાહીમાં મશગૂલ થઈ જા. રાતનો ત્રીજો પહોર ગુજર્યો હતો એવામાં મેં એક ટાટ પહેરેલ મદને જોયો જેની સાથે સાત સિંહ હતા. તેણે આવીને સલામ કરી અને એ બુઝુર્ગની સામે આવીને બેસી ગયો. અને ક્યારેક સિંહ એની આસપાસ ફરતા હતા. હું એ જોઈને કાંપી ઉઠયો કે ઈલાહી ! આ કેવો માણસ છે કે સિંહ સાથે મહોબ્બત રાખે છે. તેણે કલામુલ્લાહ પઢવાનું શરૂ કર્યું અને અંતિમ પહોર સુધીમાં દસવાર ખત્મ કર્યું.

તિલાવત બાદ ઉઠયા અને તાજૂ વુઝૂ કરીને ફરી

તિલાવતમાં મશગૂલ થઈ ગયા. જ્યારે સવાર થઈ તો મેં પણ તેમની સાથે નમાઝ અદા કરી. એ બુઝુર્ગે મને ફર્માવ્યું કે આ મારા ભાઈ ખિઝર છે. એમને જોવાની મને આરજૂ હતી. જ્યારે આ વાત કહી તો મેં બીજીવાર મુસાફો કર્યો. મારા પર ખૂબ જ હેત (પ્રેમભાવ) દર્શાવ્યો. ત્યારબાદ તે બુઝુર્ગ તથા સિંહો આદાબ પેશ કરી પરત ચાલ્યા ગયા. પછી મેં વિદાય થવા ચાહું, તો એક બુઝુર્ગે ફર્માવ્યું કે, જલાલુદ્દીન ! તું જાય છે પણ ખુદાના બંદાઓની ખિદમત કરજે અને સ્વજાતને તેમના હવાલે કરજે અને અલ્લાહના કામમાં સુસ્તી ન કરતો, તો તું કોઈ મકામ પર પહોંચી જઈશ. પરંતુ આ માર્ગમાં કે તું જાય છે, એક નદી છે, એના કિનારે બે સિંહ રહે છે. તું ત્યાં પહોંચીશ તો તેઓ તને ઈજા પહોંચાડવા ચાહશે, તું મારું નામ લેજે તો સલામતી સાથે પાર થઈ જઈશ.

ત્યારબાદ શયખ જલાલુદ્દીન رحمۃ اللہ علیہ એ ફર્માવ્યું કે હું આદાબ બજાવી લાવીને પરત થઈ ગયો. જ્યારે ત્યાં પહોંચ્યો તો શું જોઉં છું કે બંને સિંહ ગર્જના કરતા મારી તરફ મને ફાડી ખાવા માટે આવ્યા. જ્યારે નજીક આવ્યા તો મેં તેમને લલકાર્યા કે હું ફલાણા બુઝુર્ગની પાસેથી આવી રહ્યો છું ! જેવું તેમણે બુઝુર્ગનું નામ સાંભળ્યું તેવા જ દોડીને મારા ફદમોમાં માથું ઘસવા લાગ્યા ! અને પછી પરત ચાલ્યા ગયા અને હું સહીસલામત મારા સ્થળે પહોંચી ગયો.

અનોખા સફરની અનોખી દારસ્તાન

પછી શયખુલ ઈસ્લામે ઝબાન મુબારકથી ફર્માવ્યું કે જ્યારે શયખ જલાલુદ્દીન رحمۃ اللہ علیہ હિકાયત ખત્મ કરી ચૂક્યા તો શયખ કુત્બુદ્દીન رحمۃ اللہ علیہ એ પોતાના સફરની હિકાયત આ પ્રમાણે શરૂ કરી કે શરૂના દિવસોમાં હું એક શહેરમાં પહોંચ્યો જ્યાં એક દુરવેશ ઉજજડ વેરાન થયેલી મસ્જિદમાં રહેતા હતા. કહેવાય છે કે શરૂમાં એ મસ્જિદના સાત મીનારા હતા, હવે ત્યાં કેવળ એક જ રહી ગયો છે. એ દુરવેશની ખિદમતમાં એક દુઆ પહોંચી જેને હફત દુઆ કહે છે. બે રકાત નમાઝમાં જે આ દુઆને પઢે એને ખિઝર عليه السلامની

મુલાકાત નસીબ થાય છે. શયખ કુત્બુદ્દીન رحمۃ اللہ علیہ એ ફર્માવ્યું, મેં માહે રમઝાનની એક રાત્રે જ્યારે હું તે મસ્જિદમાં ગયો અને બે રકાત અદા કરીને એ મીનારા પર ચઢ્યો અને એ દુઆ પઢી અને નીચે ઉતરીને થોડીવાર રોકાયેલો રહ્યો, પછી ત્યાં કોઈને ન જોતાં નાઉમ્મીદ થઈને પરત ચાલ્યો ગયો. જ્યારે દરવાજાથી બહાર થયો તો અચાનક એક શખ્સે લલકાર્યો કે આ મકાનમાં શા માટે આવ્યો હતો ? મેં કહ્યું, એટલા માટે કે ખિઝર عليه السلامની મુલાકાત થાય, બે રકાત નમાઝ પઢીને દુઆ પણ પઢી, પરંતું એ દોલત નસીબ ન થઈ. હવે હું ઘેર જઈ રહ્યો છું. તેણે કહ્યું, ખિઝરને શું કરીશ ? એ પણ તારી જેમ જગા જગા ફરી રહેલ છે ! એમને જોઈને શું થવાનું છે ? કદાચ તું દુનિયા તલબ કરવા માગે છે ! કહ્યું, નહીં ! જણાવ્યું, આ શહેરમાં એક માણસ રહે છે જેના દરવાજા પર ખિઝર આવ્યા કરે છે. બાર વખત ગયા છે, પણ અંદર જવાની ઈજાઝત નથી મળી. હું અને તે આ જ વાતો કરી રહ્યા હતા એવામાં એક નૂરાની મર્દ લીલા પોશાકમાં જાહેર થયા. તે ખૂબ જ તાઝીમ સાથે એની પાસે ગયો અને એમના પગો પર ગબડી પડ્યો. જ્યારે તે પછી મારી પાસે આવ્યો તો એ મર્દની તરફ ઈશારો કરીને કહ્યું, શું તમે આ દુર્વેશને જાણો છો ? ! કહ્યું, તે દુનિયા તલબ કરે છે કે સોનું. કહ્યું, ન દુનિયા ન ઝર (સોનું) પરંતું મારી તથા તારી આરજૂ જેમ મુલાકાતની આરજૂ ધરાવે છે. આ જ વાત ચાલી રહી હતી એવામાં નમાઝની અઝાન સાંભળી. ચોતરફથી દુરવેશ તથા સૂફી આવ્યા. તકબીર કહીને એક ઈમામ બન્યો અને નમાઝ અદા કરાવીને તરાવીહમાં ૧૨ સિપારા ખત્મ કર્યા. મારા દિલમાં આવ્યું, જો વધારે હોત તો બેહતર હતું. સારાંશ કે નમાઝ અદા કરીને દરેક કોઈ ન કોઈ બાજુ ચાલ્યો ગયો. હું મારા સ્થાને ચાલ્યો આવ્યો. જ્યારે બીજી રાત થઈ તો વહેલી સવારે જ વુઝૂ કરીને મસ્જિદમાં ગયો. પરંતું સવાર સુધી કોઈ માણસને ન જોયો. જ્યારે શયખુલ ઈસ્લામ આ ફવાઈદ ખત્મ કરી ચૂક્યા તો નમાઝમાં વ્યસ્ત થઈ ગયા, અને સર્વ લોકો અને દુઆગો પરત ચાલ્યા આવ્યા.

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذٰلِكَ



હવે ૨

□ લેખક □

મૌલાના અખ્તરહુસૈન ફૈઝી મિસ્બાહી

□ અનુવાદક □

હાફિઝ અબ્દુરહમાન દાઉદ નફશબંદી પારખેતી
(મુતઅલ્લિમ : જામિઆ અશરફિયા-મુબારકપુર)

(પ્રકરણ : ૩)

ખાનદાની શરાહત

શજરએ નસબ (વંશવેલો) : આપણા નબી ﷺનો વંશ પિતાના તરફથી આ પ્રમાણે છે :
હઝરત મુહમ્મદ ﷺ બિન અબ્દુલ્લાહ બિન અબ્દુલ મુત્તલિબ, બિન હાશિમ, બિન અબ્દેમનાહ, બિન કુસય, બિન કિલાબ બિન મુરહ, બિન કાઅબ, બિન લુઅય, બિન ગાલિબ, બિન ફિહ્ર, બિન માલિક બિન નઝર, બિન કિનાનહ, બિન ખુઝયમહ, બિન મદરીકહ, બિન ઈલ્યાસ, બિન મુઝર બિન નિઝાર બિન, મઅદ બિન અદનાન.

અને વાલિદાની તરફથી આ પ્રમાણે છે :-

હઝરત મુહમ્મદ ﷺ બિન આમેના બિન્તે વહબ બિન અબ્દે મનાફ બિન ઝહરદ, બિન કિલાબ, બિન મુરહ.

હઝરત ﷺના માતા પિતાનો વંશ કિલાબ બિન મુરહથી ભેગો થઈ જાય છે.

મુલકે અરબમાં હિજાઝની અંદર એક બહુજ મશહૂર તથા શરીફ ખાનદાન કુરૈશ આબાદ હતું. આપણા નબી ﷺ આજ ખાનદાનના એક કબીલા બનુ હાશિમમાં પેદા થયા.

તમે રસૂલુલ્લાહ ﷺના શજરએ નસબ (વંશવેલો)માં ફિહ્ર બિન માલિકનું નામ વાંચ્યું તેમનું નામ કુરૈશ હતું. એટલા માટે તેમની ઔલાદને કુરૈશ અથવા કુરૈશી કહેવામાં આવે છે.

ફિહ્ર બિન માલિકને કુરૈશ એટલા માટે કહેવામાં આવે છે કે કુરૈશ એક સમુદ્ધિ જાનવરનું નામ છે જે બહુ તાકતવર હોય છે અને સમુદ્રના જાનવરોને ખાય છે એટલે બધા જ જાનવરો પર પ્રભાવ ધરાવનાર હોય છે. અને ફિહ્રા બિન માલિક પણ પોતાની તાકત તથા બહાદુરીના આધારે અરબના બધા જ કબીલાઓ પર પ્રભાવ ધરાવતા હતા. એટલા માટે તેમનો લકબ કુરૈશ પડી ગયો અને એ જ લકબથી મશહૂર થઈ ગયા.

હાશિમ : નબી કરીમ ﷺના પરદાદાનું નામ હાશિમ છે. બહુ ઈજજતદાર તથા સારા સંસ્કારવાળા હતા. પોતાના બાપ અબ્દેમનાફના મૃત્યુ બાદ તેમના જાનશીન અને કા'બા શરીફના મુતવલ્લી થયા. તેમનું અસલ નામ "અમ્ન" હતું. બહુ જ સખી અને મહેમાન નવાઝ હતા.

એક વખત અરબમાં બહુ જ સખત દુકાળ પડી ગયો. લોકો દાણા દાણાના મહોતાજ થઈ ગયા. હાશિમ મુલકે શામથી સૂકી રોટલીઓ ખરીદી હજજના દિવસોમાં મક્કા શરીફમાં પહોંચ્યા. અને રોટલીઓનો ચુરો કરી ઊંટના ગોશતના સેરવા (રસો)માં ભેગુ કરી તમામ હાજીઓને પેટ ભરીને ખવડાવ્યું. તે દિવસથી લોકો આપને હાશિમ કહેવા લાગ્યા, એટલે રોટલીઓનો ચુરો કરવાવાળો.

હઝરત ઈસ્માઈલ ﷺની ઔલાદમાં જે

રીતે કુરૈશ મુમતાઝ હતા, તેવી જ રીતે કુરૈશની ઔલાદમાં હાશિમ મુમતાઝ હતા. તેમનું મૃત્યુ ૨૫ વર્ષની વયે "ગઝ્ઝા"માં થયું.

અબ્દુલમુત્તલિબ : હાશિમની શાદી મદીના મુનવ્વરામાં બનૂ નજજારના ખાનદાનની એક સ્ત્રી સાથે થઈ. તેમનાથી એક બાળક પેદા થયું. જેનું નામ "શૈબા" રાખવામાં આવ્યું. પછીથી તે "અબ્દુલ મુત્તલિબ"ના નામથી મશહૂર થયા. આ જ આપણા નબી ﷺના દાદા હતા. બહુ નેક તથા ઈબાદતગુઝાર હતા. ગારે હિરામાં જઈ ખુદાની ઈબાદતમાં લાગેલ રહેતા. તેમની પેશાનીમાં હુઝૂર ﷺ નું નૂર ચમકતું હતું. મક્કાવાસીઓ પર જ્યારે કોઈ મુસીબત આવી પડતી તો તેઓ અબ્દુલ મુત્તલિબના વસીલાથી દુઆ કરતા તો દુઆ કબૂલ થઈ જતી. આપની સખાવત એવી હતી કે ઈ-સાન તો ઈ-સાન પક્ષીઓને પણ ખવડાવતા. જેથી આપનો લકબ (مُطْعِمُ الطَّيْرِ) "મુતઈમુત્તયૂર" પડી ગયો એટલે પક્ષીઓને ખવડાવનાર.

દૂર દૂરથી આવેલા હાજીઓને ખાવા, પીવા અને રહેઠાણની સુવિધા તે જ કરતા. એક જબરદસ્ત કામ તેમણે એ કર્યું કે હઝરત ઈસ્માઈલ عليه السلام ના જમાનાનો કૂવો જેને ઝમઝમનો કૂવો કહેવામાં આવે છે. તે લોકોની બેદરકારીના લીધે પૂરાઈ ગયો હતો. જેને સાફ કરાવી લોકો માટે આમ કરી દીધો. આ તે જ કૂવો છે જેનું પાણી બહુ બરકત અને નફાવાળું છે. જેને હાજીઓ પીએ છે અને તબુરકના તૌર પર પોતાના કુટુંબીજનો માટે પણ લાવે છે. હઝરત અબ્દુલ મુત્તલિબ પણ પોતાના પિતાના જાનશીન અને કા'બા શરીફના મુતવલ્લી હતા.

હઝરત અબ્દુલ્લાહ અને

હઝરત આમેના رضى الله عنها

હઝરત અબ્દુલ્લાહ આપણા નબી ﷺના

પિતા અને હઝરત આમેના આપનાં માતા છે. અબ્દુલ મુત્તલિબના દસ પુત્રો હતા. જેમાંથી પાંચ બહુ વિખ્યાત થયા. હઝરત અબ્બાસ અને હઝરત હમ્ઝા رضی اللہ عنہما ઈસ્લામ લાવવાના લીધે. હઝરત અબ્દુલ્લાહ હુઝૂર ﷺના પિતા હોવાના કારણે, અબ્દુલ મુત્તલિબ હુઝૂર ﷺની પરવરિશના અને આપની મહબ્બતના કારણે અને અબૂ લહબ હુઝૂર ﷺની દુશ્મનીના કારણે.

હઝરત અબ્દુલ્લાહ હઝરત અબ્દુલ મુત્તલિબના બધા જ પુત્રોમાં સૌથી વધુ પ્યારા હતા. કેમ કે તેમની પેશાનીમાં નૂરે મુહમ્મદી પૂરી શાન અને શૌકત સાથે ઉજ્જવળ હતું. એટલા માટે હુસ્નો ખૂબી અને સીરત તથા કિરદારમાં બહુ જ શ્રેષ્ઠ હતા. કબીલએ કુરૈશની કેટલીય સ્ત્રીઓ તેમનાથી શાદી કરવા ઈચ્છતી હતી પરંતુ અબ્દુલમુત્તલિબ તેમના માટે એક એવી સ્ત્રીની શોધમાં હતા જે ખૂબસૂરત સાથે સાથે ખાનદાન તથા શરાફત અને શરમો હયામાં પણ શ્રેષ્ઠ હોય.

શામના યહૂદીઓએ તેમને કેટલીક નિશાનીઓથી ઓળખી લીધા હતા કે આ જ નબીએ આબિરુઝ્ઝમાં ﷺના પિતા છે. જેથી તેઓ હઝરત અબ્દુલ્લાહના કત્લ કરવા માટે યોજના બનાવવા લાગ્યા. એક દિવસ હઝરત અબ્દુલ્લાહ શિકાર માટે જંગલમાં તશરીફ લઈ ગયા. તેમની પાછળ યહૂદીઓની એક જમાઅત પણ જંગલમાં ગઈ કે કોઈપણ બહાને આજે અબ્દુલ્લાહને કત્લ કરી દેવામાં આવે. પરંતુ અલ્લાહ તઆલાના કરમે તેમને બચાવી લીધા. તેનો બનાવ એવો બન્યો કે એકાએક કેટલાક ઘોડેસવાર નમુદાર થયા જે દુનિયાના માણસોથી એકદમ અલગ હતા. તેમણે યહૂદીઓને મારીને ભગાડી મૂક્યા અને હઝરત અબ્દુલ્લાહને સુરક્ષિત રીતે તેમના ઘર સુધી પહોંચાડી દીધા. "વહબ બિન મનાફ" પણ જંગલમાં હતા. વધુ પેજ નં. ૨૫ પર

દરેક મુસ્લિમે જાણવો જરૂરી ઈલ્મ



ફાનૂને
શરીઅત

લેખક : અલ્લામા શમ્સુદ્દીન જોનપૂરી رحمۃ اللہ علیہ

અનુવાદક : જનાબ ઈબ્રાહીમ માસ્તર વેમી ઝંઘારવી

મોહરમાતનું બયાન

જે ઓરતો સાથે નિકાહ કરવો હરામ છે તે ઓરતોને મુહરમાત કહેવામાં આવે છે. (નિકાહ) હરામ હોવાના કેટલાક સબબ છે અને એ સબબોને કારણે હરામ હોવાવાળી ઓરતોના બે પ્રકાર છે. પહેલા પ્રકારમાં તે ઓરતો છે જે નસબના કારણે હરામ છે. એ પ્રકારમાં સાત ઓરતોનો સમાવેશ થાય છે : (૧) મા (૨) બેટી (૩) બહેન (૪) ફોઈ (૫) માસી (૬) ભત્રીજી (૭) ભાણકી. માથી મુરાદ તે ઓરતો છે જે પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ રીતે એમની ઓલાદમાંથી હોય. જેથી દાદી, નાની, પરનાની ભલે ગમે તેટલી ઉમરની હોય, બધી જ હરામ છે અને આ બધીનો સમાવેશ મામાં છે. એટલા માટે કે આ બધી બાપ યા મા યા દાદા યા દાદી, નાના-નાનીની માતાઓ જ છે. બેટીથી મુરાદ તે ઓરતો છે જે એમની ઓલાદમાંથી છે જેથી પોત્રી, પપોત્રી, નવાસી, પરનવાસી, ભલે વયમાં ગમે તેટલી પુશ્તોનું (પેઢીઓનું) અંતર હોય તો પણ એ હરામ છે.

મસ્અલા : બહેન ભલે સગી હોય એટલે કે બન્નેનાં મા બાપ એક હોય, યા સોતેલી (મત્રાઈ) હોય, એટલે કે બન્નેનો બાપ સગો હોય અને મા બે અલગ અલગ હોય અથવા તો બાપ અલગ

અલગ હોય અને બન્નેની માં એક હોય એ બધી હરામ છે.

મસ્અલા : બાપ, મા, દાદા, દાદી, નાના, નાની વગેરેની ફોઈઓ, માસીઓ એ તમામ પોતાની ફોઈ અને માસીના હુકમમાં છે ભલે પછી તેઓ સગી હોય કે સોતેલી (મત્રાઈ) હોય. એ જ રીતે ફોઈની ફોઈ અને માસીની માસી એ તમામની સાથે નિકાહ કરવો હરામ છે.

મસ્અલા : ભત્રીજી, ભાણકીથી ભાઈ બહેનની ઓલાદમાં મુરાદ છે. એમની પોત્રીઓ, નવાસીઓની ગણતરી પણ એમાં જ થાય છે. એ તમામની સાથે હરામ છે.

મસ્અલા : બદ્દકારી (ઝિના)થી પેદા થયેલ બેટી, પોત્રી, બહેન, ભત્રીજી, ભાણકી પણ મુહરમાત ગણાશે. (હિદાયા વગેરે)

મસ્અલા : જે ઓરતથી પોતાના ઘણીએ લિઆન કર્યું હોય (જે પુરૂષે પોતાની ઓરત પર ઝિનાનો આક્ષેપ કર્યો હોય અને ફાઝી સમક્ષ હાજર થઈને પોતાના તરફથી ચાર વખત કૂસમની સાથે એવું કહે કે "હું સાચો છું" અને પાંચમી વાર એવું કહે કે "જૂઠા પર ખુદાની લાનત." એવી જ રીતે સ્ત્રી કરે, પછી ફાઝી બન્નેને છૂટા પાડે તેને લિઆન કહેવામાં આવે છે) જો કે તેની પુત્રી પોતાની મા તરફથી નિસ્બત ધરાવતી હોવા છતાં તે માણસ પર તે પુત્રી હરામ છે (રદ્દલ્ મુહ્તાર, બહાર)

બીજા પ્રકારમાં તે ઓરતો આવે છે જેઓ રિશ્તએ મુસાહરતના કારણે હરામ છે. તેઓ આ પ્રમાણે છે : (૧) જોઝએ મૌતુતાની છોકરીઓ (જે ઓરત સાથે વતી (સંભોગ) કર્યો હોય તેની પુત્રીઓ) (૨) પત્ની માતા, દાદીઓ, નાનીઓ (૩) બાપ, દાદા વગેરે ઉસૂલ (અસલો)ની પત્નીઓ (૪) પુત્ર, પૌત્ર વગેરેની પત્નીઓ.

મરઅલા : ખલવતે સહીહા (ઓરત, મર્દ બન્નેનું હમબિસ્તરી માટે એકલા હોવું અથવા જાઈઝ શારીરિક સંબંધો)ની ગણતરી પણ સંભોગના હુકમમાં જ આવે છે. એટલે કે ખલવતે સહીહા ઓરતની સાથે થઈ ગઈ તો એની પુત્રી હરામ થઈ ગઈ ભલે પછી સંભોગ ન કરેલ હોય. (રફૂલ મુહતાર, બહાર)

મરઅલા : જે સ્ત્રીની સાથે નિકાહ કર્યા પછી સંભોગ કરતા પહેલાં જ જુદાઈ થઈ ગઈ હોય તેની પુત્રી એના પર હરામ નથી. (રફૂલ મુહતાર, બહાર)

મરઅલા : ફાસિદ નિકાહથી મુસાહરતની હુર્મત સાબિત થતી નથી, જ્યાં સુધી કે સંભોગ ન કર્યો હોય. (હિંદીયા, રફૂલ મુહતાર)

મરઅલા : સંભોગ ચાહે હલાલ તરીકાથી હોય કે હરામ, ગમે તે સંજોગોમાં મુસાહરતની હુર્મત સાબિત થઈ જશે. (હિંદીયા, રફૂલ મુહતાર, બહાર)

મરઅલા : મુસાહરતની હુર્મત જે રીતે સંભોગથી થાય છે એ રીતે કામેચ્છા (વાસના)ના ઈરાદે સ્પર્શવા તથા ચુંબન કરવા તથા ગુપ્તાંગ પ્રતિ નજર કરવાથી પણ થઈ જાય છે, ચાહે જાણી બુઝીને, ભૂલથી કે ગલતીથી કે મજબૂરીથી કરવામાં આવે. ગમે તેમ પણ મુસાહરત સાબિત થઈ જશે. (હિંદીયા, દુર્રે મુપ્તાર)

મરઅલા : મુસાહરતની હુર્મત માટે શર્ત એ છે કે ઓરત નવ વર્ષથી ઓછી ઉંમરની ન હોય તેમજ જીવિત હોય. જો નવ વર્ષથી ઓછી ઉંમરની છોકરી યા મુર્દા ઓરતને કામેચ્છાથી અડક્યા તો હુર્મત સાબિત થશે નહીં. (દુર્રે મુપ્તાર, બહાર)

મરઅલા : કોઈ પુરૂષે એક ઓરતથી નિકાહ કર્યા અને તે માણસના છોકરાએ તે જ ઓરતની છોકરી સાથે નિકાહ કર્યા જે બીજા ઘણીથી પેદા

થયેલ હોય તો કોઈ વાંધો નથી. એ જ રીતે એ માણસના છોકરાએ ઓરતની માં સાથે નિકાહ કર્યા તો પણ એ જ હુકમ છે. (હિંદીયા, બહાર)

ત્રીજા પ્રકારમાં તે ઓરતો આવે છે કે જેમાંથી એક તો મરદ સાથે નિકાહમાં રહી શકે છે અને તેમાંથી બે એક સાથે એક જ મરદના નિકાહમાં રહી શકતી નથી. જે ઓરતોમાં પરસ્પર એવો રિશતો હોય કે જો મરદ એકને ફર્જ કરે તો બીજીની સાથે એનો નિકાહ હરામ થઈ જતો હોય, જેમ કે બે બહેનો, જેમાંની એકને મરદ ફર્જ કરે તો બીજી સાથે એનો ભાઈ બહેનનો સંબંધ થયો અથવા ફોઈ ભત્રીજી હોય તો જો મરદ ફોઈને ફર્જ કરે તો કાકા ભત્રીજીનો સંબંધ થયો અને જો ભત્રીજીને ફર્જ કરે તો ફોઈ ભત્રીજીનો સંબંધ થયો અથવા માસી ભાણકી હોય જેમાં માસીને ફર્જ કરે તો માસા ભાણકીનો સંબંધ થયો અને ભાણકીને ફર્જ કરે તો માસી ભાણેજનો સંબંધ થયો. આવા પ્રકારની બે ઓરતોને એક સાથે નિકાહમાં ભેગી કરી શકાય નહીં. બલ્કે જો તલાક દીધી હોય તો જ્યાં સુધી ઈદત પૂરી ન થાય ત્યાં સુધી નિકાહ કરી શકાશે નહીં. (હિદાયા વગેરે)

મરઅલા : એવી બે ઓરતો કે જેમનો પરસ્પરનો સંબંધ (સગાઈ) એવા પ્રકારનો હોય (ઉપર વર્ણન કર્યા મુજબનો) જે વંશજને કારણે ન હોય બલ્કે દૂધનો રિશતો હોય તો પણ બન્નેને ભેગી કરવી (બન્ને સાથે નિકાહ કરવો) હરામ છે. જેમ કે ઓરત અને એની દૂધ બહેન અથવા દૂધ માસી અથવા દૂધ ફોઈ. (હિંદીયા, બહાર).

મરઅલા : બે ઓરતોમાં જો એવો સંબંધ (સગાઈ) જોવા મળે કે જો મર્દ એકની સાથે નિકાહ કરે તો બીજી એને માટે હરામ થઈ જતી હોય અને જો મર્દ બીજી ઓરત સાથે નિકાહ કરે તો પહેલી ઓરત હરામ ન થતી હોય તો એવી બન્ને ઓરતોને

ભેગી કરવામાં કોઈ વાંધો નથી. જેમ કે ઓરત અને એના ઘણીની છોકરી કેમ કે જો મર્દ તે છોકરી સાથે નિકાહ કરે તો તે ઓરત એના માટે હરામ થઈ જશે. કેમ કે તે એની મત્રાઈ (સોતેલી) મા થઈ અને તે ઓરત સાથે મર્દ નિકાહ કરે તો છોકરી સાથે કોઈ સંબંધ પેદા નહીં થાય. એ જ રીતે ઓરત અને એની વહુ. (દુર્રે મુખ્તાર, બહાર).

ચોથા પ્રકારમાં એવી ઓરતો આવે છે જેઓ પોતાના માલિકીપણામાં હોવાના કારણે હરામ છે. જેમ કે પોતાની બાંદી. ભલે તે ઉમ્મે વલદ (માલિકથી સગર્ભા થયેલ બાંદી) અથવા મુકાતબા કે મુદબ્બરા હોય પરંતુ મુતાખ્બેરીનની નજીક સાવચેતી પૂરતુ નિકાહ કરવો સારો છે. પરંતુ એના પર નિકાહના ફળ સ્વરૂપે મહર તથા તલાક વગેરે લાગુ ન થશે. (હિંદયા, બહાર)

મસ્અલા : ઓરત પોતાના ગુલામ સાથે નિકાહ કરી શકતી નથી, ભલે તે એકલો એની માલિકીમાં હોય યા બીજો કોઈ એમાં ભાગીદાર હોય. (હિંદયા, દુર્રે મુખ્તાર, બહાર)

પાંચમાં પ્રકારમાં તે ઓરતો આવે છે જેમની સાથે શિકને કારણે નિકાહ હરામ છે.

મસ્અલા : મુસલમાનનો નિકાહ મજૂસી (અગ્નિપૂજક), મૂર્તિપૂજક, સૂર્યને પૂજનાર, સિતારાઓને પૂજનાર ઓરત સાથે થઈ શકતો નથી. બલકે કિતાબી સિવાયની બીજી કોઈ કાફિર ઓરત સાથે મુસલમાનના નિકાહ થઈ શકતા નથી. (ફત્હુલ કદીર, બહાર વગેરે)

મસ્અલા : યહૂદી, નસરાની સ્ત્રી સાથેથી મુસલમાનનો નિકાહ થઈ શકે છે, પરંતુ કરવો ન જોઈએ. કેમ કે એનાથી ઘણી ખરાબીઓ પેદા થવાનો ભય રહેલો છે. (હિદાયા, આલમગીરી)

ચેતવણી : પરંતુ એ જાઈઝ હોવું ત્યારે જ થશે જ્યારે કે (તે) પોતાના યહૂદી મઝહબ અથવા

નસરાની મઝહબ પર હોય અને જો ફકત નામની જ યહૂદી કે નસરાની હશે અને ખરી રીતે તે નેચરી કે દહરિયા (નાસ્તિક જેવો) મઝહબ અપનાવતી હશે, જેમ કે ખાસ કરીને આજકાલ નસારાઓનો કોઈ મઝહબ જ નથી, તો એની સાથે નિકાહ થઈ શકશે નહીં. એમનું ઝુબહ કરેલ જાનવર પણ જાઈઝ નથી. હવે તો એઓ ઝુબહ કરતા પણ નથી. (બહાર)

મસ્અલા : મુસલમાન ઓરતનો નિકાહ મુસલમાન મર્દ સિવાય બીજા કોઈ સાથે થઈ શકતા નથી. (હિંદયા, બહાર વગેરે)

મસ્અલા : મુર્તદ તથા મુર્તદા સ્ત્રી (જેમ કે ફાદયાની, વહાબી, દેવબંદી, અહલે હદીષ, મૌદૂદી, શિઆ, ખોજા વગેરે કલ્મો પઠી કુફરનારાઓ)નો નિકાહ કોઈની સાથે થઈ શકતો નથી. (ખાનિયા તથા બહાર)

મસ્અલા : મર્દ અને ઓરત બન્ને કાફિર હતાં અને બંને મુસલમાન થઈ ગયાં તો એમણે જે કુફરી હાલતમાં (શાદી કરી હતી) તે બાકી રહેશે, ફરીથી નિકાહ પઢવાની જરૂરત નથી. અને જો ફકત મર્દ મુસલમાન થઈ ગયો તો ઓરતને ઈસ્લામ કબૂલ કરવાનું કહેશે, જો તેણી મુસલમાન થઈ જાય તો તે એની ઓરત ગણાશે અને જો ઈસ્લામ નહીં લાવે (મુસલમાન નહીં બને) તો બન્નેને અલગ કરી દેવાં. એ જ રીતે જો ઓરત પ્રથમ ઈસ્લામ કબૂલ કરે તો મર્દને ઈસ્લામ કબૂલ કરવાનું કહેવામાં આવશે. જો ત્રણ હૈઝ આવતા પહેલાં મર્દ મુસલમાન થઈ ગયો તો એનો પહેલો નિકાહ (શાદી) બાકી રહેશે અને જો ઈસ્લામ કબૂલ ન કર્યો તો પછી ઓરત જેની સાથે ઈસ્લમે તેની સાથે નિકાહ કરી શકે છે. એને કોઈ અટકાવી શકશે નહીં. (હિદાયા, બહાર વગેરે)

છઠ્ઠા પ્રકારમાં તે બાંદી આવે છે જેની સાથે નિકાહ હુરા (આઝાદ સ્ત્રી) પર કરવામાં આવે.

મરઅલા : આજાદ ઓરત જે શરીઅતની રૂએ બાંદી નથી તે નિકાહમાં હોય અને બાંદી સાથે નિકાહ કર્યો તો એ નિકાહ દુરસ્ત ગણાશે નહીં. (હિંદિયા, બહાર)

મરઅલા : પ્રથમ બાંદીથી નિકાહ કર્યા અને ત્યારબાદ આજાદ સાથે તો બન્ને નિકાહ દુરસ્ત ગણાશે. (હિંદિયા, રફુલ્ મુહત્તાર, બહાર)

સાતમાં પ્રકારમાં તે સ્ત્રીઓ છે જે એ કારણે હરામ છે કે તેમની સાથે ગૈરનો હક્ક સંબંધિત છે.

મરઅલા : બીજાના નિકાહમાં હોય તેવી ઓરત સાથે નિકાહ થઈ શકશે નહીં. બલકે બીજાની ઈદતમાં હશે તો પણ નિકાહ નહીં થઈ શકે. ભલે તે ઈદત તલાકને કારણે હોય કે મોતને કારણે અથવા તો ફાસિદ નિકાહને કારણે હોય. (ફતુહ ફરીર, હિદાયા વગેરે)

મરઅલા : જે ઓરતને ઝિનાનો હમલ (ગર્ભ) હોય એની સાથે નિકાહ થઈ શકશે, વળી જો એ હમલ (ગર્ભ) એનો જ (નિકાહ કરનારનો) હોય તો સંભોગ પણ કરી શકે છે, અને જો બીજાનો છે તો જ્યાં સુધી બાળક પેદા ન થઈ જાય ત્યાં સુધી સંભોગ જાઈજ નથી. (દુર્રે મુખ્તાર, બહાર)

મરઅલા : જે ઓરતના હમલ (ખાબિતુન્નસબ) ચોક્કસ વ્યક્તિનો હોવાની ખબર

હોય તેનાથી નિકાહ થઈ શકતો નથી. (હિંદિયા તથા બહાર)

આઠમા પ્રકારમાં તે ઓરતો આવે છે જે ગણતરીની મર્યાદા કરતાં વધારે હોવાને કારણે હરામ થાય છે.

મરઅલા : આજાદ મર્દને એક સાથે ચાર ઓરતોથી અને ગુલામ મર્દને એક સાથે બે ઓરતોથી વધારે ઓરતો સાથે નિકાહ કરવાની ઈજાજત નથી. આજાદ મર્દને કનીઝ બાંદીનો ઈખ્તિયાર છે, એને માટે કોઈ હદ (મર્યાદા) નથી. (દુર્રે મુખ્તાર, બહાર)

મરઅલા : મુત્અહ (ટેમ્પરરી નિકાહ) હરામ છે. (શીઆ લોકોમાં અમુક મુદત નક્કી કરી નિકાહ કરવામાં આવે છે) એ જ રીતે અમુક ખાસ મુદત સુધીના નિકાહ કર્યા તો એ નિકાહ પણ થશે નહીં. ભલે પછી ૨૦૦ વર્ષની મુદત નક્કી કરી હોય. (દુર્રે મુખ્તાર, બહાર)

નવમા પ્રકારમાં તે ઓરતો આવે છે જે દૂધના રિશ્તાને કારણે હરામ થાય છે.

મરઅલા : જે ઓરતો નસબના રિશ્તાને કારણે હરામ થાય છે તે દૂધના રિશ્તાના કારણે પણ હરામ થાય છે. થોડાક અપવાદ સિવાય જેનું વર્ણન હવે પછી આગળ આવશે.

પેજ નં. ૦૨ નું ચાલુ...

ખુદાને ખાતર સ્વાર્થીપણાની દુનિયાથી બહાર નીકળો ! હુઝૂર ﷺની ઉમ્મતના માટે ઈખ્લાસ (નિખાલસતા) સાથે કાંઈ કરી જાવ, અલ્લાહ ﷻ તથા તેના પ્યારા નબી ﷺ રાજી થઈ જશે.

પાકો નિશ્ચિય કરો કે આ નવા વરસમાં દીની, તાલીમી, અપ્લાકી તથા સંસ્કારિક કામોમાં આગળ વધી વધીને હિસ્સો લઈશું અને બેચૈનીની ખીણોમાં થઈને પસાર થનારાઓના માટે અમ્નો ચૈનની દુઆ કરીશું. કેમ કે હુઝૂર રહમતે આલમ ﷺ એ

ફર્માવ્યું, જે શખ્સ કોઈ મુસલમાનના માટે તેની પીઠ પાછળ દુઆ કરે છે, એ દુઆનો મકામ મુસલમાનનું એહરામની હાલતમાં અરફાતના મેદાનમાં દુઆ કરવા બરાબર છે.

હે અલ્લાહ ! તારા નબી તાજદારે કૌનૈન ﷺ અને આપના મુકુદ્દસ સહાબાઓના સદકા વ તુફેલ મુસલમાનોને ચૈન તથા સુકૂનની દૌલતથી માલામાલ ફર્માવી આપ. અને આ નવુ ઈસ્લામી વરસ મુસલમાનોના માટે બરકતવાળુ બનાવી આપ. (આમીન)

—(સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી મંથલી, નવેમ્બર-૨૦૧૬)

ઈમામ અહમદ રઝાની

✽ પોલિટિકલ નિપૂણતા ✽

-કાર્યાલય

૨૦મી સદીની શરૂઆતના ઇતિહાસનો અભ્યાસ, સંજોગો તથા કેફિયતોનું પરીક્ષણ અને ઈમામ અહમદ રઝા رحمۃ اللہ علیہની કિતાબોનો બારીક દ્રષ્ટિએ અભ્યાસ કર્યા બાદ મૌલાના કૌષર નિયાઝી જેવો નિષ્પક્ષ વિધવાન શપ્સ પણ એ પરિણામે પહોંચે છે કે :

"ઈમામ અહમદ રઝા رحمۃ اللہ علیہ પોલિટિશિયન નહીં સ્ટેટમેનિયન હતા, રાજકીય લીડર ન હતા પણ મુદ્દખિર (સલાહકાર) હતા. પોલિટિશિયન તથા રાજકીય નેતા પબ્લિકની ઈચ્છાના તાબે હોય છે, જ્યારે કે સ્ટેટમેનિયન તથા મુદ્દખિર દીર્ઘ દ્રષ્ટિ વડે સંજોગોની દિશા નિશ્ચિત કરે છે." (ઈમામ અહમદ રઝા એક હમા ઝેહત શપ્સિયત)

મૌલાના કૌષર નિયાઝીના મંતવ્યના આધારમાં જે બનાવો તથા હકીકતો છે એનું સમર્થન આ વાતથી પણ થાય છે કે જ્યારે ગાંધીજીની નેતાગીરીમાં ગૈરોએ જિંદગીના અન્ય ક્ષેત્રોની સાથોસાથ એજ્યુકેશન ક્ષેત્રે પણ મુસલમાનોને હેઠા પાડવા માટે તેમનાં તે સમયનાં બે મહત્વનાં એજ્યુકેશન સેન્ટર્સ મુસ્લિમ યુનિવર્સિટી અલીગઢ તથા ઈસ્લામિયા કોલેજ લાહોરને તબાહ વ બર્બાદ કરી દેવાની ગુપ્ત સાઝિશ કરી તો એમાં કેટલાક જાણી જોઈને તો કેટલાક અભાનપણે ઘણા બધા મુસલમાનો પણ શરીક થઈ ગયા. જેમાં મૌલાના મહમૂદુલ હસન દેવબંદી, મૌલાના અબુલ કલામ આઝાદ અને મૌલાના શૌકત અલી તથા મુહમ્મદ અલી આગળ પડતા હતા. તેમણે આ અવાજો બુલંદ કરી : "અર્વાચીન (મોડર્ન) એજ્યુકેશન ઈસ્લામિયાતની વિરુદ્ધ છે. અંગ્રેજી હિંદી ભણીને મુસલમાન બાળકો સાચા અર્થમાં મુસલમાન નથી રહેતાં. એ એજ્યુકેશન સંસ્થાઓ ગવર્નમેન્ટની સહાયથી ચાલે છે, જ્યારે કે ગવર્નમેન્ટ મુસલમાનોની

દુશ્મન છે." (જો કે બાદમાં મૌલાના મુહમ્મદ અલી જૌહર તથા શૌકત અલી જૌહરે ઈમામ અહમદ રઝાના ખલીફા મૌલાના નઈમુદ્દીન મુરાદાબાદી رحمۃ اللہ علیہના હાથો પર તૌબા કરી લીધી.) (હયાતે સદરુલ અફાઝિલ, પૃષ્ઠ : ૧૭૩, ૧૭૪)

ઉપર વર્ણવ્યા તેવા અવાજો બુલંદ કરીને મુસલમાનોને એનાથી દૂર રાખવા અને એનો બોયકોટ કરવા માટે પ્રોત્સાહિત કરવાનું કામ શરૂ કર્યું. ખુદ મૌલાના મહમૂદુલ હસન દેવબંદીનું બયાન "તર્કે મવાલાત" મદીના પ્રેસ બિજનોરમાં પ્રસિદ્ધ થયું છે :-

"અલીગઢ કોલેજની પ્રારંભિક હાલતમાં દીનદાર ઉલમાએ સામાન્યતઃ આ પ્રકારની તા'લીમ નાજાઈઝ હોવાથી જે સંપૂર્ણપણે ગવર્નમેન્ટના રંગમાં રંગાયેલી હોય તેનાથી રોક્યા. બદ્દકિસ્મતીથી તે રોકાય ન શકી. હવે જ્યારે કે તેનાં પરિણામો તથા ફળો આંખોથી જોઈ લીધાં તે કૌમને એનાથી બચાવવું ચોક્કસપણે એક જરૂરી બાબત છે." (પૃષ્ઠ : ૧૧, ઉપર મુજબ)

પ્રોફેસર હાકિમ અલી સાહબ લખે છે : "મૌલાના અબુલ કલામ આઝાદે ૨૦-૧૦-૧૯૨૦ની જનરલ કાઉન્સિલની કમિટીમાં આવીને એ જાહેર કરી આપ્યું કે જ્યાં સુધી ઈસ્લામિયા કોલેજ લાહોરની સરકારી સહાય બંધ ન કરી દેવામાં આવે અને યુનિવર્સિટીથી એનું જોડાણ કટ ન કરવામાં આવે ત્યાં સુધી અંગ્રેજો સાથે તર્કે મવાલાત (આપસમાં એકતા) નથી થઈ શકતો. અને ઈસ્લામિયા કોલેજના છોકરાઓને એ ફત્વો આપી દીધો કે જો એવું ન થાય તો કોલેજ છોડી આપો. જેથી આ રીતે કોલેજમાં બેચેની ફેલાવી દીધી જેથી

પઢાઈમાં સખત નુકસાન શરૂ થઈ ગયું. (ફતાવા રઝવિયહ, ૧૦ નિસ્ફ આબિર, પૃષ્ઠ-૨૭૯)

અલીગઢ મુસ્લિમ યુનિવર્સિટીમાં એ સમયના ટીચર જનાબ મકસૂદ અલી સાહબ લખે છે : "૧૧ ઓક્ટોબરે મૌલાના શૌકત અલી તથા મુહમ્મદ અલી અલીગઢ આવ્યા. અને તેમણે અમને વિદ્યાર્થીઓને એવું સમજાવ્યું કે ગવર્નમેન્ટ મુસલમાનોની દુશ્મન છે.... આ સમયે ગવર્નમેન્ટથી મુસલમાન સંબંધ કટ કરી લે, અને કોલેજના વિદ્યાર્થીઓને એ બતાવ્યું કે કોલેજમાં ગવર્નમેન્ટ રૂપિયા આપે છે જેથી અમો વિદ્યાર્થીઓ કોલેજ છોડી દઈએ." (ફતાવા રઝવિયહ, ૬/૧૭૧)

જેનાથી મુસલમાનોમાં આમ બેચેની અને અજીબ કશ્મકશની હાલત પેદા થઈ ગઈ, અને તેમણે આ પ્રકારના સવાલો મોકલીને ઈમામ અહમદ રઝા رحمۃ اللہ علیہથી શરીઅતના હુકમો પૂછ્યા કે :

- ★ શું આ સમયે કોલેજ છોડી આપવી આપણા લોકોનો મઝહબી ફરીજો છે ?
- ★ મુસલમાનોને અલીગઢ કોલેજની સહાય હરામ છે કે નહીં ?
- ★ અંગ્રેજી તથા હિંદીનું શિક્ષણ મુસલમાનો માટે જાઈઝ છે કે નહીં ?

ઈમામ અહમદ રઝા رحمۃ اللہ علیہએ એક મુદબ્બરની હૈસિયતથી મુસલમાનોને ગૈરોની આ ધોકાથી ભરેલ સાઝિશથી માહિતગાર કર્યા, અને ઈસ્લામી શરીઅતની રોશનીમાં સ્પષ્ટ કરી આપ્યું કે ગવર્નમેન્ટથી મદદ લેવાના લીધે એ સંસ્થાઓમાં નોકરી કરવી અથવા શિક્ષણ મેળવવું એ નાજાઈઝ નથી.

એ જ પ્રમાણે મોડર્ન એજ્યુકેશન અથવા અંગ્રેજી તથા હિંદી ભણવું ભણાવવું પણ નાજાઈઝ નથી. જો એ સંસ્થાઓમાં મોડર્ન ઈલ્મો તથા વિદ્યાઓને ઈસ્લામી રંગમાં ભણાવવામાં આવે તો મદદ આપવામાં પણ કોઈ ગુનોહ નથી, એ જાઈઝ છે. (ફતાવા રઝવિયહ, ભાગ : ૬, પૃષ્ઠ : ૯)

અંગ્રેજો અખંડ ભારતમાં વેપારીની હૈષિયતથી આવ્યા પણ પછી રાજકીય હાલતોથી ફાયદો ઉઠાવીને દેશની રાજનીતિમાં દાખલ થઈ ગયા અને ક્રમે ક્રમે અખંડ ભારત પર કબજો જમાવી બેઠા. વતનવાસીઓએ અંગ્રેજની સત્તાને દિલથી ફૂલૂલ કરી ન હતી, જેથી આંત્રિક રીતે આગ સળગી રહી હતી જે અચાનક ઈ.સ. ૧૮૫૭માં એક ક્રાંતિમય ઘટનાથી ભડકી ઉઠી. ૧૮૫૭ અખંડ ભારતના ઈતિહાસનું મહત્વનું વરસ હતું. અંગ્રેજ સત્તાને ખત્મ કરવાના માટે આઝાદીની આખરી જંગ લડવામાં આવી જેમાં વતનવાસીઓની હાર થઈ અને અંગ્રેજ હાકિમોએ વતનના ચાહકોને જે જુલ્મો સિતમનું નિશાન બનાવ્યા તેનું દ્રષ્ટાંત ઈતિહાસમાં જવલ્લે જ જોવા મળશે. આ હારે જિંદગીના દરેક ક્ષેત્રને અસર પહોંચાડી છતાં પબ્લિકનો સ્વતંત્રતા પામવાનો જોશ નષ્ટ ન થઈ શક્યો, અને આ દબાયેલી ચિન્ગારી કેટલાક અરસા પછી ફરી ભડકી ઉઠી.

૧૮૫૭ની ક્રાંતિના લગભગ ૨૫ વરસ પછી જ્યારે કે અંગ્રેજોનો કહેર જરા ધીમો પડ્યો. હિંદના વાઈસરોય લોર્ડ ડેફરનના નિર્દેશ પર "ઈન્ડિયન નેશનલ કોંગ્રસ"ની સ્થાપના થઈ. એ વખતે ઈમામ અહમદ રઝા મુહદિષે બરેલ્વી رحمۃ اللہ علیہની ઉમર લગભગ ૨૮ વરસ હશે. કોંગ્રેસની સ્થાપનાનો મતલબ એ હતો કે હિંદુસ્તાનીઓની માગણીઓ સામૂહિક રીતે બ્રિટનની અંગ્રેજ ગવર્નમેન્ટ સામે રજૂ કરવામાં આવે. દરેક ધર્મ તથા જાતિના લોકો એમાં સામેલ હતા. મુસલમાનોના ભાગ લેવાના બારામાં ફત્વો લેવામાં આવ્યો તો અમુક ઉલમાએ મુસલમાનોને ભાગીદારી કરવું જાઈઝ હોવાનો ફત્વો આપ્યો. દા.ત. મોલ્વી રશીદ અહમદ ગંગોહી તથા મોલ્વી મહમૂદ દેવબંદીએ ઈ.સ. ૧૮૮૮માં એ જ પ્રકારનો ફત્વો આપ્યો. (નુસ્તુલ અબરાર, પૃષ્ઠ-૧૯ થી ૨૬, લાહોર)

પરંતુ જ્યારે મુહદિષે બરેલ્વી رحمۃ اللہ علیہથી ફત્વો લેવામાં આવ્યો તો એમણે મુસલમાનોની ભાગીદારીને એવી શરતો સાથે બંધનયુક્ત કરી આપી

કે જેનાથી અંદાજો થાય છે કે આપ રાજનીતિમાં ખૂબ જ દ્રષ્ટિવાન હતા અને ભાવિમાં આવનારા ખતરાઓને મહસૂસ કરી રહ્યા હતા. તેમણે આ પ્રમાણે ફત્વો આપ્યો :

"મુસલમાનોના શાણા બુદ્ધિજીવીઓ (દાના શખ્સો), રોશન રાય ધરાવનારા, તીવ્ર દ્રષ્ટિવાન અને અંજામને પારખનારાઓ ખૂબ જ સમીક્ષા, જાંચ પડતાલ કરી લે કે એનાથી ઈસ્લામ તથા મુસલમાનોનું વર્તમાનકાળમાં તથા ભવિષ્યમાં કોઈ નુકસાન લાગુ થતું નથી." (*Islam in India's Transition to Modernity-Karachi*)

મુહમ્મદે બરેલ્વીએ કોંગ્રેસમાં મુસલમાનોના જોડાવામાં ખતરાઓ મેહસૂસ કરતાં ઈ.સ. ૧૮૮૫માં "જમાઅતે રજાએ મુસ્તફા"ના નામથી એક સંસ્થાની સ્થાપના કરી, જેણે કેટલાંક મહત્વનાં કામો કર્યાં, એનો પાયાનો હેતુ મુસલમાનોનું સંગઠન તથા ઈસ્લાહ હતો.

મુહમ્મદે બરેલ્વી رحمۃ اللہ علیہએ રાજકીય હાલતો તથા ઘટનાઓનો ધ્યાનપૂર્વક અભ્યાસ કર્યો અને વિવિધ ફત્વાઓમાં પોતાના ખયાલોને પ્રદર્શિત કર્યાં. એમના ખયાલમાં "તેહરીકે ખિલાફત"નો મફ્સદ ઈસ્લામની ભલાઈનો ન હતો બલકે એના ઓઠા હેઠળ હિંદની આઝાદીની જિંદો જેહાદ કરવાનો હતો, જેમાં

મોટાભાગના લોકો ગૈર હતા અને તેમને જ આ ચળવળના લાભો પહોંચતા. જેમ કે તેહરીકે તર્કે મવાલાતથી આ'લા હઝરતના અંદેશાઓને સમર્થન મળે છે અને "શુધિ સંગઠન"ની ચળવળ (ઈ.સ. ૧૯૨૩)થી એ અંદેશો ઉઘાડી રીતે જાહેર થઈ જાય છે, જ્યારે કે ૧૯૧૯ થી ૧૯૨૧ સુધી દોસ્તીનો દમ ભરનારાઓએ મુસલમાનોને મુર્તદ બનાવવા (ઈસ્લામથી ફેરવવા) અને હિંદુ સંસ્કૃતિ તથા સંસ્કાર અપનાવવા માટે મજબૂર કરવા એક દેશવ્યાપી ચળવળ ચલાવી. (હવાલો : ઈમામ અહમદ રજા હફાઈફકે ઉજાલેમ્, અઝ : મુફ્તી મતીઉર્રહમાન રઝવી, ઈમામ અહમદ રજા મુહમ્મદે બરેલ્વી رحمۃ اللہ علیہ, અઝ : પ્રો. ડો. મુહમ્મદ મસ્ઊદ અહમદ)

ઈમામ અહમદ રજા رحمۃ اللہ علیہની રાજનૈતિક તીવ્ર દ્રષ્ટિનાં નિષ્કર્ષણો એકદમ સહીહ તથા હક્ક હતાં કે એ જ "શુધિ ચળવળ" ચલાવનારાઓની ઓલાદ આજે "ધર વાપસી"ના નામે RSS થકી પોતાની દુષ્ટ પ્રવૃત્તિઓ ચલાવી હંગામા ખડા કરી રહી છે. અને એનું જ ફળ એ છે કે આજે મુસલમાનોના "પર્સનલ લો" પર બુરી દ્રષ્ટિ એ જ માર્ગ પર ચાલનારા લોકો કરી રહ્યા છે. એઓ જ આજે કુર્આન તથા હદીષના ફાનૂનોમાં ફેરફારની માગણી સાથે દેશમાં અજંપો ફેલાવી રહ્યા છે.

પેજ નં. ૧૮નું ચાલુ...

તેમણે આ બધું પોતાની આંખોથી જોયું. જેથી તેમને હઝરત અબ્દુલ્લાહથી બહુ મહોબ્બત અને અફીદત થઈ ગઈ અને ઈરાદો કરી લીધો કે પોતાની નૂરે નઝર "આમેના"ની શાદી અબ્દુલ્લાહ સાથે જ કરીશ. તેમણે પોતાની આ દિલી તમન્નાને પોતાના દોસ્તો વડે અબ્દુલ મુત્તલિબ સુધી પહોંચાડી. ખુદાની શાન કે અબ્દુલ મુત્તલિબ પોતાના દીકરા અબ્દુલ્લાહ માટે જેવી દુલ્હન શોધતા હતા તે બધી જ ખૂબીઓ આમેના બિન્તે વહબમાં ઉપસ્થિત હતી. અબ્દુલ મુત્તલિબે આ સંબંધને ખુશી ખુશી ફૂલ કરી લીધો અને ૨૪ વર્ષની ઉંમરે હઝરત

અબ્દુલ્લાહનો નિકાહ બીબી આમેનાથી થઈ ગયો. નૂરે મુહમ્મદી હઝરત અબ્દુલ્લાહથી હઝરત આમેનાના પેટ મુબારકમાં જલ્વાગર થઈ ગયું. જ્યારે ગર્ભાવસ્થાના બે મહીના પૂરા થયા ત્યારે અબ્દુલ મુત્તલિબે હઝરત અબ્દુલ્લાહને ખજૂરો લેવા માટે મદીના શરીફ મોકલ્યા અથવા વેપાર માટે મુલ્કે શામ મોકલ્યા. ત્યાંથી પરત ફરતી વખતે મદીનામાં પોતાના પિતાના મોસળ "બનૂ અદી બિન નજ્જાર"માં એક મહીનો બીમાર રહી ૨૫ વર્ષની વયે મૃત્યુ પામ્યા અને ત્યાં જ "દારે નાબેલગા"માં દફન થયા.

મદ્રસાના ફારિગોમાં દઅવતી વિચારધારા તથા કિરદારની જરૂરત અને તેના તકલાઓ

છપ્તો : પ્રથમ

અખ : મૌલાના સાજિદઅલી મિસ્બાહી (ઉસ્તાઝે જામિઆ અશરફિયા-મુબારકપુર)

અનુવાદક : પટેલ શબ્બીર અલી રઝવી દયાદરવી

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

ઈસ્લામી મદ્રસાઓનો સંક્ષિપ્ત ઇતિહાસ

ઈસ્લામી મદ્રસાઓનો ઇતિહાસ કેટલો રોશન તથા ઉજ્જવળ છે કે જાને રહમત عليه السلام એ ઈસ્લામની દઅવત તથા તબ્લીગની શરૂઆત કરી અને ઈસ્લામી મદ્રસાનો પાયો નંખાય ગયો. હરતો ફરતો મદ્રસો અને ચાલતા ફરતા તલબા, મહબૂબે પરવરદિગાર મુઅલ્લિમ અને આખુ જગત મુતઅલ્લિમ, પઢાવનાર એક અને પઢનારા અનેક. જ્યાં ઉસ્તાદ બેઠેલા હોય ત્યાં જ તલબાની અંજુમન સજી જતી. દારે અરકમમાં હાજર હોય તો ત્યાં જ દીની દાનિશગાહ સજતી. કાશાનાએ અકફદસની બહાર સહાબાએ કિરામના ઝુંડમાં હોય તો તે જ જગા ઈસ્લામી મદ્રસો ઠરતી. સાબિફીને અવ્વલીન એ જ દાનિશગાહના ઉછેર પામેલા અને અસ્હાબે સુફફા એ જ મદ્રસાના ફયઝ પામેલા છે.

ખાનાએ ખુદામાં રબ્બે ઝુલ જલાલની ઈબાદતના માટે તશરીફ લઈ જાય તો ખાલિકે કાઈનાતની ઈબાદત પણ કરે અને મુસલમાનોને ઈસ્લામી તૌર તરીફા શીખવાડે. સુબ્હાનલ્લાહ ! તે કેવું ઈમાન અફરોઝ દર્સનું વર્તુળ છે જેમાં શમ્ને બઝમે

હિદાયત عليه السلام તદરીસની બેઠક પર જલ્વા અફરોઝ છે અને સહાબાએ કિરામની નૂરાની જમાઅત એક ધ્યાનથી સાંભળી રહી છે. સરકાર عليه السلام ઈલ્મો મઆરિફતના મોતી લૂટાવી રહ્યા છે, અને સહાબાએ કિરામ પોતાના દિમાગ તથા ચિંતનના દામનમાં સમેટતા જઈ રહ્યા છે.

આપના બાદ સહાબાએ કિરામ رضوان الله تعالى عليهم اجمعين એ જ કેડી પર કુર્આન તથા સુન્નતના પ્રચાર તથા પ્રસાર અને દીને ઈસ્લામની તબ્લીગ તથા દા'વતનો ફરીઝો અંજામ આપે છે. જે શહેરમાં વિજયી શાનો શૌકતની સાથે પ્રવેશે છે ત્યાં મસ્જિદો તઅમીર કરાવે છે. એમાં વિવિધ ઈલ્મો ફઝલના માહિર ઉલમાએ કિરામ અને ફિક્કહ તથા ઈફતાવાળા હઝરાતના થકી કુર્આન તથા હદીષ, તફસીર તથા ફિક્કહ અને અન્ય ઈસ્લામી ઈલ્મોની તા'લીમ તથા તર્બિયત આપવામાં આવે છે. ચારેવ મઝહબોના ફફીહો (હઝરત ઈમામે આ'ઝમ અબૂ હનીફા, વફાત : હિ.સ. ૧૫૦, હઝરત ઈમામ માલિક, વફાત : હિ.સ. ૧૭૯, હઝરત ઈમામ શાફઈ, વફાત : હિ.સ. ૨૦૪, હઝરત ઈમામ અહમદ ઈબ્ને હંબલ, વફાત : હિ.સ. ૨૪૧) رحمة الله عليهم اجمعين ના દર્સના હલકા (વર્તુળો) પણ એ જ તા'લીમ તથા તર્બિયતના તરીફાના ચમકતાં દષ્ટાંતો છે.

પછી કમે કમે તા'લીમ તથા તદરીસના

મેદાનમાં ઈન્કિલાબ (ક્રાંતિ) આવે છે અને મસ્જિદોની સાથે બીજી ઈમારતો પણ બાંધવામાં આવે છે જે ઈસ્લામી ઈલ્મો તથા વિદ્યાઓ કલાઓની તા'લીમ તથા તર્બિયતના માટે ખાસ હોય છે, અને એનું નામ મદ્રસો રાખવામાં આવે છે. આ પ્રકારના મદ્રસાઓમાં નીશાપૂરના મદ્રસાઓને પ્રથમ પદ હાંસલ છે. મશહૂર ઈતિહાસવેતા હાકિમ નીશાપૂરીના પ્રમાણે સૌ પ્રથમ મદ્રસો તે છે જે અબૂ ઈસહાક અસ્ફરાની (વફાત : હિ.સ. ૪૧૮)ના માટે બનાવવામાં આવ્યો હતો, જે બાદમાં "મદ્રસાએ બયહકિયહ"ના નામથી મશહૂર થયો.

એ જ શહેરમાં એક બીજો મદ્રસો ઈમામ અબૂ બકર મુહમ્મદ ઈબ્ને હસન ઈબ્ને ફવરક (વફાત : હિ.સ. ૪૦૬)ના માટે બાંધવામાં આવ્યો અને એક મદ્રસો અબૂ બકર સબ્તી (વફાત : હિ.સ. ૪૨૮)એ ખુદ અહલે ઈલ્મના માટે પોતાના ઘરની સામે બંધાવ્યો. એ મદ્રસાઓ ઉપરાંત સુલ્તાન મહમૂદ ગઝનવીએ એક મદ્રસો સ્થાપિત કર્યો જેને "ફીહા"ના નામથી ઓળખવામાં આવે છે. એ જ પ્રમાણે એના ભાઈ અમીર નસર બિન સબકતગીને નીશાપૂરની ગવર્નરીના જમાનામાં "મદ્રસાએ સઅદિયહ"નું બાંધકામ કરાવ્યું. એ ઉપરાંત નીશાપૂરમાં અન્ય મદ્રસાઓનો પણ ઉલ્લેખ મળે છે.

આ ઈસ્લામી મદ્રસાઓ લગભગ પચાસ વરસો સુધી ઈસ્લામ તથા મુસલમાનોની ખિદમત અંજામ આપતા રહ્યા, પરંતુ વઝીર તગરલ બકના કૃત્ત્વ બાદ એ મદ્રસાઓનું અસ્તિત્વ ખત્મ થઈ ગયું. ત્યાર બાદ સલજૂકી સલ્તનતના વઝીર નિઝામુલ મુલ્ક તૂસીના હાથે મદ્રસા સ્થાપવાની ચળવળ ફરીથી શરૂ થઈ અને ખૂબ જ પ્રમાણમાં મદ્રસા બાંધવામાં આવ્યા. ઈસ્લામના દરેક મશહૂર શહેર જેવાં કે બગદાદ, નીશાપૂર તથા અસ્ફહાન વગેરેમાં મદ્રસાઓ સ્થાપવામાં આવ્યા. જે મદ્રસા નિઝામુલ મુલ્કે સ્થાપ્યા

હતા તેમને "મદારિસે નિઝામિયા"ના નામથી ઓળખવામાં આવે છે. જો કે "મદારિસે નિઝામિયા"ને ઈસ્લામના પ્રથમ સમયના મદ્રસા હોવાનો શરફ હાંસલ નથી, તેમ છતાં તેમને હુકૂમતના હસ્તક ચાલનારા તા'લીમી ઈદારાઓમાં તેમને પ્રથમ કક્ષા જરૂર હાંસલ છે.

ત્યાર બાદ "મદારિસે નિઝામિયા"ના તરીકા પ્રમાણે દરેક ઈસ્લામી શહેર તથા ઈસ્લામી દેશોમાં મદ્રસા સ્થાપિત કરવાનો ક્રમ ચાલુ થઈ ગયો, જેના પરિણામે પૂરી દુનિયામાં ઈસ્લામી મદ્રસાની એક જાળ જાણે ફેલાય ગઈ. અને આ ક્રમ આજે પણ ચાલુ છે અને ઈ-શાઅલ્લાહ ! ક્યામત સુધી ચાલુ રહેશે.

ઈસ્લામી મદ્રસાની સ્થાપનાનો હેતુ

ઈસ્લામી મદ્રસાની સ્થાપનાનો પાયાનો હેતુ કિતાબુલ્લાહ (કુર્આને કરીમ) અને સુન્નતે રસૂલ (મુબારક હદીષો)ની તા'લીમ તથા તેનો પ્રચાર, ઈસ્લામ તથા ઈસ્લામી નિશાનીઓની રક્ષા તથા નિગેહબાની, ઈસ્લામી માન સન્માનની રક્ષા તથા પાસબાની, ઈસ્લામી મિલ્લતની દીની, મિલ્લી, દઅવતી જરૂરતો અને તેના તકાજાઓની પરિપૂર્ણતા તથા અંજામ આપવું, તથા એવા ઉલમાએ બાઅમલ તથા કાર્યકરોને તૈયાર કરવાનો છે જેઓ એક તરફ ઈસ્લામી ઈલ્મો તથા મઆરિફતોના માહિર તથા ખાદિમ, દીને ઈસ્લામના મુબલ્લિગ તથા દાઈ (નિમંત્રક), કુર્આન તથા હદીષના મુફ્સિર તથા શારેહ, દીની કિરદારના ઘણી, ફિકી એતબારથી કામિલ, શરીઅતના હુકમો પર અમલ કરનારા અને સિરાતે મુસ્તફીમ પર ચાલનારા હોય, અને બીજી બાજુ મુસલમાનોની દીની તથા મિલ્લી ક્યાદત (લીડરશીપ)ની કાબેલિયતોથી સજજ અને ફૌમ તથા મિલ્લતની સુધારણા તથા ખિદમતના જઝબાથી ચૂર હોય.

આ નેક મફ્સદની કામચાબીના માટે આપણા

અસ્લાફ તથા અકાબિર (પૂર્વજ બુઝુર્ગો) رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین એ એવું સમૃદ્ધ તથા ફાયદાકારક બંધારણ તા'લીમ તથા તર્બિયતનું લાગુ કર્યું જે ઉપરોક્ત વર્ણવેલ હેતુઓની પરિપૂર્ણતામાં ખૂબ જ પ્રમાણમાં લાભદાયી તથા કામચાબ સાબિત થયું. ભૂતકાળમાં આ ઈસ્લામી મદ્રસાઓએ કિતાબ તથા સુન્નતના ઈલ્મો તથા મઆરિફતના પ્રચાર તથા પ્રસાર, મુસલમાનોના ઈલ્મી, દીની તથા સંસ્કૃતિક વારસાની રક્ષા, મુલક તથા મિલ્લતની તા'મીર તથા તરક્કી અને ઈસ્લામને ઝિંદા કરવાની જિદ્દો જેહદના હવાલાથી જે કુદરને પાત્ર કારનામાં અંજામ આપ્યાં છે તે આપણા ઈલ્મી, દીની તથા સાંસ્કૃતિક ઈતિહાસનાં અતિશય ચમકતાં રોશન પ્રકરણો છે.

અધર્મતાના ઘટાટોપ અંધારાંઓ અને મઝહબ બેઝારીના વર્તમાન પુરકિતન માહોલમાં જે ઈસ્લામી સંસ્કાર તથા સામાજિકતા અને દીની ઈબાદતો તથા રસમો અને મઝહબી, દીની ગૈરત તથા શરમ અને ઈસ્લામી જાગૃતિ જોવા મળે છે તે એ જ ઈસ્લામી મદ્રસાઓ અને તેનાથી સંબંધિત ઉલમાએ કિરામની બેહતરીન કોશિશોની અસરો છે.

વર્તમાનકાળના મદ્રસાના ફારિગોમાં દા'વતી ઘટક કેમ અદ્રશ્ય થતું જઈ રહ્યું છે ?

વર્તમાનકાળમાં ઈસ્લામી મદ્રસાઓ જો કે પૂર્વજ બુઝુર્ગોના નિશ્ચિત કરેલ બંધારણ તથા નિસાબ (કોર્સ) પ્રમાણે ખિદમત અંજામ આપી રહ્યા છે, પણ તેમ છતાં એ હકીકતથી ઈન્કાર નથી કરી શકાતો કે એમાં મોટાભાગની તા'લીમ તથા તર્બિયતમાં અધોગતિ તથા પસ્તી ઉતરી આવી છે જેના પરિણામે આપણા મદ્રસાના ફારિગોમાં ખિદમતે ખલ્ફનો જઝબો અદ્રશ્ય થતો તથા દા'વત તથા તબ્લીગનું ઘટક લુપ્ત થતું જઈ રહ્યું છે. એટલા માટે ઈસ્લામી મદ્રસાના વ્યવસ્થાપકો તથા ઉસ્તાદો, માલદારો તથા સખીદાતાઓ, બલકે આપણા સર્વ પર એ જિમ્મેદારી

લાગુ થાય છે કે આપણે આપણું નિરીક્ષણ કરીએ, અધોગતિ તથા પસ્તીના સબબોનું નિરીક્ષણ કરીએ અને હૈસિયત પ્રમાણે સુધારણાની કોશિશ કરીએ.

અમારા ખયાલમાં અત્યારે મદ્રસાના ફારિગોની અંદર ખિદમતે ખલ્ફ તથા દા'વતો તબ્લીગના હવાલાથી જે અધોગતિ જોવા મળે છે તેના અમુક સબબો નીચે પ્રમાણે છે :-

(૧) આજે ઈસ્લામી મદ્રસાઓમાં સામાન્યતઃ તલબાની ક્ષમતા તથા ફાબેલિયત વધારવા માટે તો અમુક અંશે ધ્યાન આપવામાં આવે છે પરંતુ તેમની અમલી તર્બિયત તથા કિરદારસાજીની જરા પણ વ્યવસ્થા નથી કરવામાં આવતી. એના પરિણામે તે બાસલાહિયત આલિમ તો બની જાય છે પણ એક સારા ઈન્સાન નથી બનવા પામતા, અને જ્યારે અમલના મેદાનમાં ઉતરે છે તો તે દા'વતો તબ્લીગનું મહત્વ તથા ફાયદાકારકતાથી બેખબર અને તેના નીતિ નિયમોથી અજાણ હોય છે. એટલા માટે તે દા'વતો તબ્લીગનો ફરીજો અંજામ આપવાથી કતરાય છે. કહેવત પ્રમાણે છે : **સૂતેલો શખ્સ સૂતેલા શખ્સને કેવી રીતે જગાડી શકે છે !**

(૨) મદ્રસાના વ્યવસ્થાપકો જ્યારે ઉસ્તાદોનું સિલેક્શન કરે છે તો એમની ઈલ્મી સલાહિયત તથા ફાબેલિયતના બારામાં કાંઈક અંશે માલૂમાત હાંસલ કરે છે, પરંતુ તેમના તફવા તથા પાકીઝગી અને અખ્લાક તથા કિરદારના બારામાં પતો લગાડવો બેકાર ખયાલ કરે છે, જેના પરિણામે બેઅમલ ઉસ્તાદોની પસંદગી થઈ જાય છે, અને પછી એમના હાથ હેઠળ તલબાની અમલી જિંદગી બર્બાદ થતી જાય છે. સાચું કહ્યું છે કોઈકે કે : **કોર્સ તો લફ્ઝ હી સિખાતે હૈં-આદમી આદમી બનાતે હૈં**

(૩) આપણે મુદરિસો તથા વ્યવસ્થાપકો અમલી તૌર પર પોતાના તલબાને એ સમજાવવાથી લાચાર રહીએ છીએ કે તે ખૈરે ઉમ્મત (ઉમ્મતોમાં શ્રેષ્ઠ) છે અને તેમનો ફરીજો જે દઅવત તથા તબ્લીગ છે. જેમ કે અલ્લાહ તબારક

વ તઆલાનો ઈર્શાદ છે :-

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَ
تَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ

"તમે બેહતરીન (શ્રેષ્ઠ) છો એ સર્વ ઉમ્મતોમાં જે લોકોમાં જાહેર થઈ, ભલાઈનો હુકમ આપો છો અને બુરાઈથી મના કરો છો અને અલ્લાહ પર ઈમાન ધરાવો છો." (પારા : ૪, આલે ઈમરાન, આ. ૧૧૦, કન્ઝુલ ઈમાન)

અને આપણે એમના દિમાગ તથા ચિંતનમાં એ હકીકત ઉતારવાની કોશિશ નથી કરતા કે જો આપણે આપણા આ ફર્જે મન્સબી (હોદ્દા)નો લેહાઝ ન રાખ્યો અને દઅવત તથા તબ્લીગનો અમલ ત્યજી આપ્યો તો અલ્લાહ ﷻ આપણા પર અઝાબ નાઝિલ કરશે, અને આપણી દુઆઓ પણ ફૂલ નહીં થાય.

સરકાર ﷺ ઈર્શાદ ફર્માવે છે : "કુસમ છે એ જાતની જેની કુદરતના તાબામાં મારી જાન છે ! તમે ભલાઈનો હુકમ જરૂર આપતા રહો અને બુરાઈથી રોકતા રહો, નહીં તો નજીક છે કે અલ્લાહ તમારા પર અઝાબ નાઝિલ કરશે, પછી તમે દુઆ કરો તો તમારી દુઆ ફૂલ કરવામાં નહીં આવે." (અલ હદીથ : ૨૩૨૩)

(૪) ઉસ્તાદો તથા વ્યવસ્થાપકો તા'લીમી પ્રગતિ તથા તેની મજબૂતી માટે સમયાંતરે કાંઈક ચર્ચા વિચારણા કરી પણ લે છે, પરંતુ દા'વત તથા તબ્લીગની ઉન્નતિના માટે સામાન્યતઃ કાંઈક વિચારવાની જેહમત પણ નથી કરતા. અને આ ઉમ્મીદમાં આપણી નિષ્ફળતાનું એક કારણ એ પણ હોય છે કે મોટાભાગે મદ્રસાઓના જિમ્મેદારો અને અમુક મુદરિસો પોતે જ બેઅમલ હોય છે ! એમનામાં અમુકને જોઈને લાગતુ જ નથી કે તે કોઈ દીની ઈદારાના જિમ્મેદાર છે અથવા કોઈ જિમ્મેદાર મદ્રસાના મુદરિસ કે મુલાઝિમ છે. એટલા માટે એમને દા'વત તથા તબ્લીગનું મહત્વ જ સમજમાં નથી

આવતું. તેઓ તો એ જ વાતો પર અધિક ધ્યાન આપે છે જેના પર અમલ કરવાથી આવક તથા ખ્યાતિમાં વધુથી વધુ ઉમેરો થઈ શકે. આપણે અન્યોને તો એ દર્સ આપીએ છીએ કે ખુલૂસથી કામ કરો અલ્લાહ તઆલા જરૂર રોજી આપશે, પરંતુ અમલી રીતે એનો નમૂનો ખુદ પ્રદર્શિત નથી કરતા.

(૫) માલદારો તથા ભલાઈ કરનારા હઝરાત પણ સામાન્યતઃ એ નેક બંદાઓની તરફ જોઈએ તેવું ધ્યાન નથી કરવા પામતા જેઓ પોતાને દા'વતો તબ્લીગની કાંટાળી વાદીઓમાં નાખી દે છે અને બેયારો મદદગાર અમુક દિવસોમાં હારી થાકીને બેસી જાય છે અને કોઈ તેમનો હાલ પૂછનાર નથી હોતું. તેમનું જાહેરી નુકસાન અને નિષ્ફળતા જોઈને અન્ય વ્યક્તિઓ એ મેદાનમાં ફદમ રાખવાની હિંમત પણ નથી કરવા પામતા, જેનું પરિણામ એ આવે છે કે દઅવત તથા તબ્લીગનું મેદાન તદ્દન ખાલી પડેલું રહે છે.

મદ્રસાના ફારિગોમાં દા'વતી સોચ તથા કિરદાર જાગૃત તથા મજબૂત કરવા માટે મદ્રસાઓના કોર્સ તથા બંધારણમાં શું તબ્લીલી થવી જોઈએ ?

આપણા મદ્રસાઓનો વર્તમાન નિસાબ (કોર્સ) તો બેહતર છે, એમાં કોઈ ખાસ ફેરફારની કોઈ જરૂરત નથી. હા ! જરૂરત એ વાતની છે કે આપણે તલબાની તા'લીમ તથા તર્બિયતના માટે એ તરીકાઓ અપનાવીએ જે આપણા અસ્લાફ (પૂર્વજ બુઝુર્ગો) તથા અકાબિર (મોટેરાઓ)ના ખાસ અનોખા હતા. દા.ત. :-

(૧) તલબાની ઈલ્મી ક્ષમતા તથા ફાબેલિયત વધારવાના માટે જેટલા પ્રમાણમાં ધ્યાન આપીએ છીએ એનાથી કેટલાય અંશે અધિક તેમની અમલી કેળવણી (તર્બિયત) તથા કિરદારસાઝીની વ્યવસ્થા કરીએ. તલબાના દિલોમાં ખૌફે ખુદા બેસાડવા કોશિશ કરીએ. હુઝૂર હાફિઝે મિલ્લત یرحمه الله علیہ નું

ફર્માન છે : "એવી તા'લીમ જેમાં તર્બિયત ન હોય એ ફાયદા વિનાની, બલકે છેવટે નુકસાનકર્તા છે."

(૨) ઈસ્લામી મદ્રસાઓમાં દાખલ થનાર તલબાની બ્રેઈન વોશિંગ કરવામાં આવે અને પોતાના વાણી તથા વર્તન વડે તેમના દિમાગ તથા સોચમાં એ હકીકત ઉતારી દેવામાં આવે કે, આ તા'લીમનો હેતુ અલ્લાહની રજા હાંસલ કરવું છે. નામના કે વાહ વાહ, ઘમંડ કે બડાઈ, સરકારી નોકરીઓની પ્રાપ્તિ કે કેવળ દુનિયા કમાવું નથી, કેમ કે એ કામોના માટે ઈલ્મે દીન હાંસલ કરવા પર સખત ચેતવણીઓ વર્ણવવામાં આવેલી છે. જેમ કે રહમતે આલમ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ફર્માવે છે : "જે ઈલ્મ વડે અલ્લાહની રજા હાંસલ કરવામાં આવે છે, જો તેને કોઈ શખ્સ કેવળ દુનિયા કમાવાના માટે હાંસલ કરશે, તો તે કયામતના દિવસે જન્નતની ખુશ્બુ પામશે નહીં." (સુનને અબૂ દાઉદ, હદીષ : ૩૬૬૬)

બીજી હદીષમાં છે : "જે શખ્સ બેવકૂફો સાથે લડવા ઝઘડવા અથવા ઉલમાએ કિરામ પર ફખ્ર તથા ઘમંડ કરવા અથવા લોકોને પોતાની તરફ આકર્ષવા માટે ઈલ્મે દીન હાંસલ કરશે તે જહન્નમમાં જશે." (સુનને ઈબ્ને માજહ, હદીષ : ૨૫૩)

હા! એ ઈલ્મ પ્રાપ્તિનો પાયાનો હેતુ ખુદા તથા રસૂલને રાજી કરવાનો, ઈસ્લામી અહકામને સમજવાનો, પછી હિકમત તથા દાનાઈ સાથે તેને અન્યો સમક્ષ પહોંચાડવાનો છે. રબ્બે કરીમનો ઈર્શાદ છે :—

وَمَا كَانَ الْمُؤْمِنُونَ لِيَنْفِرُوا كَافَّةً ۚ فَلَوْلَا نَفَرَ مِن كُلِّ فِرْقَةٍ مِّنْهُمْ طَائِفَةٌ لِّيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ وَلِيُنذِرُوا قَوْمَهُمْ إِذَا رَجَعُوا إِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ

"અને મુસલમાનોથી એ તો નથી થઈ શકતું કે સૌ તમામે તમામ નીકળે. તો કેમ ન થયું કે એમના દરેક ગિરોહમાંથી એક જમાઅત નીકળે કે દીનની સમજ હાંસલ કરે, અને પરત આવીને પોતાની કૌમને

ડર સંભળાવે, એ ઉમ્મીદ પર કે તેઓ બચે." (સૂરઅ તૌબા, આ. ૧૨૨, પારા : ૧૧)

(૩) ઉસ્તાદોની પસંદગીમાં ઈલ્મી ફઝલો કમાલની સાથોસાથ, નેકી તથા તકવાનો જમાલ પણ જુએ. દર્સી કિતાબોની ફાબેલિયતોની સાથે નેક સ્વભાવ, ઉચ્ચ અખ્લાક તથા ઉચ્ચ કિરદાર ધરાવતા ઉસ્તાદોની પસંદગી કરવામાં આવે, જેથી તેઓ તલબા પર પોતાના અમલ તથા ફઝલની સાથે કિરદાર તથા અમલની પણ નોંધપાત્ર અસર છોડે. હાફિઝે મિલ્લત وَالرَّضْوَانُ عَلَيْهِ الرَّحْمَةُ ફર્માવતા હતા : "હોશિયાર તલબા તે છે જેઓ ઉસ્તાદોથી ઈલ્મની સાથે સાથે અમલ પણ શીખે છે." હવે જો ઉસ્તાદો બેઅમલ હોય અને તલબા હોશિયાર, તો તેઓ એમનાથી બદઅમલી જ તો શીખશે. અને એનો વબાલ વ્યવસ્થાપકો પર પણ જશે કે તેમણે જ એવા ઉસ્તાદોની પસંદગી કરી છે.

(૪) અસાતેઝાએ કિરામ (ઉસ્તાદો) એનો ખ્યાલ રાખે કે તેમના હોદ્દાની જવાબદારી (ફઝ) કેવળ તલબાને દર્સગાહમાં કેવળ પઢાવી દેવાથી અદા નથી થતો, બલકે એ પણ એમની જિમ્મેદારી બને છે કે તેઓ તલબાના અમલો તથા અખ્લાકની સુધારણા તથા કેળવણીની પણ કાળજી લે.

(૫) ઉસ્તાદો તથા વ્યવસ્થાપકો સૌ એનો લેહાઝ રાખે કે દારુલ ઈફામા (હોસ્ટેલ)ની વ્યવસ્થા ખૂબ જ યુસ્ત તથા સાફ હોય, નમાઝોની કાળજી તથા તલબાના દેખાવ, પહેરવેશ, હુલિયા પર ખાસ નજર રાખે, તેમનામાં સુન્નતના અનુસરણનો જઝબો જાગૃત કરે, તલબાને મુતાલિઆ તથા મુઝાકેરાના આદી બનાવવાની કોશિશ કરે, અને મહિને બે મહિને એક વાર જરૂર તલબાને નસીહત કરે, દા'વત તથા તબ્લીગનું મહત્વ સમજાવે અને પઢાઈની સાથે સાથે એના પર અમલ કરવાના માટે પણ તૈયાર કરે.

.....(કમશ:)

(વિસાલ : ૯ ઝીલ ૧૯૭૪)

હઝરત મુફ્તીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન

ઈત્તેહાદ, ખુલૂસ, લિલ્લાહિયત, દર્દમંદી, પ્રેમભાવ,
ઈલ્મ દોસ્તી અને દીની જઝબાની કેટલીક બોલતી તસ્વીરો

□ અઝ : મૌલાના અસ્લમ રઝા અશફાફી

□ અનુવાદક : પટેલ શબ્બીર અલી રઝવી

મુફ્તીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન હઝરત અલ્લામા અશશાહ મુફ્તી મુહમ્મદ અશફાફી હુસૈન નઈમી رحمۃ اللہ علیہ (વિસાલ : ૯-ઝીલ ૧૯૭૪ હિ.સ. ૧૪૩૪ જુ. તા. ૧૫-૧૦-૨૦૧૩)ની તેમના જીવન મુબારકની પળે પળ દીનો સુન્નિયતના પ્રચાર તથા પ્રસાર માટે વફૂફ હતો. રાજસ્થાનના મોટાભાગના જિલ્લાઓમાં આપના સ્થાપિત કરેલ મદ્રસાઓ તથા જામિઆ, મસ્જિદો તથા મકતબો એના બોલતા પુરાવા છે. મુફ્તીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન رحمۃ اللہ علیہએ દરેક કામ ઈખ્લાસ તથા મહોબ્બત, ઈત્તેહાદ તથા ઈત્તેફાફની સાથે કર્યું તો અલ્લાહ તઆલાએ તેમનું નામ તથા કામ ચમકાવી આપ્યું. આપ દરેક સુન્ની ઈદારા સાથે ખૈર ખ્વાહી તથા હુસ્ને ઝન (સારું ગુમાન) ધરાવતા હતા, કદી કોઈ ઈદારાથી વિરોધ તથા દૂરી નથી અપનાવી.

★ નિખાલસતા તથા ત્યાગવૃત્તિનું ઉમદા દ્રષ્ટાંત ★

રાજસ્થાનમાં આપના અગણિત મુરીદો, અકીદતમંદો તથા ચાહકો છે જેઓ આપના માટે પલકો બિછાવતા હતા, પણ આપે પોતાની જાતના માટે કદી કોઈને સવાલ નથી કર્યો. કેટલાયે હઝરતે આપને તબ્લીગી દૌરાઓના માટે ફોર વીલર ગાડી પેશ કરવા ચાહી, પણ આપે કબૂલ ન કરી. એના અનુસંધાનમાં ઉસ્તાદે ગિરામી હઝરત મુફ્તી મુહમ્મદ ફૈયાઝ સાહબ કિબ્લા રઝવી (ઉસ્તાદે દારૂલ

ઉલૂમ ઈસ્લાફિયા-જોધપુર) એક બનાવ વર્ણવે છે. જોધપુર જિલ્લામાં ગોટન એક કસ્બો છે જ્યાં સુન્નિયતના હમદર્દ જનાબ હાજી છોટુખાં હઝરતના ખાસ મુરીદોમાંથી હતા. તેમણે આપના દૂર દરાઝના ખૂબ જ તબ્લીગી દૌરાઓને જોતાં એકવાર અર્ઝ કરી, હુઝૂર ! આપ ફર્માવો તો એક ફોરવીલર ગાડી હાજર કરી દઉં ! આપે ફર્માવ્યું, ચલાવશે કોણ ? અર્ઝ કરી, ડ્રાઈવર પણ આવી જશે ! ફર્માવ્યું, રાખીશું ક્યાં ? ! અર્ઝ કરી, એ પણ વ્યવસ્થા થઈ જશે, આપ એની તદ્દન ફિકર ન કરો. બસ આપ હા કહી દો ! તો હઝરત મુફ્તી સાહબ رحمۃ اللہ علیہએ ફર્માવ્યું, હાજી છોટુખાં ! જ્યારે આપ આટલી જીદ પર છો તો મેં આપનો તોહફો કબૂલ કરીને આપને જ પરત કર્યો ! અલ્લાહ તઆલા તમને ખુશ રાખે, આપની રોજી કારોબારમાં ખૂબ ખૈરો બરકત આપે.

હદીયો તથા તોહફો કબૂલ કરવો સુન્નતે રસૂલુલ્લાહ ﷺ છે. પણ મો'મિન ભાઈનું દિલ ખુશ કરવું પણ ઘણી જ મહાન નેકી છે. જેને હઝરત મુફ્તી સાહબ કિબ્લાએ પોતાના જીવનના અંતિમ શ્વાસ સુધી નિભાવ્યું. અલ્લાહનો આ મુખ્લિસ તથા બેનફસ બંદો કેટલા પ્રમાણમાં મુબારક છે જેણે પોતાની અંગત જરૂરીયાતના માટે પણ પોતાના મુરીદો તથા અકીદમંદોની સમક્ષ જીભ નથી ખોલી. આપ મુફ્તીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન رحمۃ اللہ علیہનું ઘર આવીને જોઈ લો તો માલૂમ પડશે કે જે શખ્સના પૂરા રાજસ્થાનભરમાં હજારો ચાહવાવાળા છે તેમનું આવું

મામૂલી સરખુ ઘર છે ! જેમાં આપે વરસો સુધી જિંદગીનો સમય પસાર કર્યો અને દારૂલ ઉલૂમ ઈસ્લામિકિયાને ઉચ્ચતાના શિખરે પહોંચાડ્યો. જાણવા મળ્યું કે તવક્કલતુ અલલ્લાહની મંજિલ અલગ છે !

★ બાતિલ ફિક્ફાઓની રદ એ આપનું મિશન હતું ★

આપે દરેક વખતે શખ્સિયતના માન સન્માનની તાલીમ આપી. તલબામાં કાંઈક કરી બતાવવાનો હોસલો તથા જઝબો જાગૃત કરવા માટે તેમને ઘણા જ પ્યાર મહોબ્બતથી સમજાવતા હતા. એકવાર અમારી જમાઅતને 'શર્હે અફાઈદ'નો દર્સ આપતી વખતે બાતિલ ફિક્ફાઓ વિશે બતાવતાં ફર્માવ્યું, શીઆઓના રદમાં હઝરત શાહ અબ્દુલ અઝીઝ મુહદ્દિષ હદેલ્વી رحمة الله عليه ની અખોડ કિતાબ "તોહફાએ ઈબ્ના અશરિયહ" જરૂર વાંચી લેવી ખોઈએ જે પોતાના લખાણોના એતબારથી અખોડ તથા વિસ્વાસપાસ કિતાબ છે. આ પ્રમાણે એમણે બાતિલ ફિક્ફાઓની રદને પોતાનું મિશન બનાવ્યું અને પોતાના શાગિદો તથા ખલીફાઓને એના માટે પ્રોત્સાહિત કર્યા.

★ તે વિસ્તારોની છબી જ બદલાય જતી...! ★

મુફતી આ'ઝમે રાજસ્થાન رحمة الله عليه જે ગામ તથા વસ્તીમાં તશરીફ લઈ જતા ત્યાં દીની તથા ઈલ્મી કાંતિ સર્જઈ જતી ! ચાઉદિયા ગામ સોજત રોડ જિ. પાલીમાં ઈ.સ. ૨૦૧૦માં એક મદરસાની સંગે બુન્યાદ હતી. તદ્દન અભણ લોકોની આબાદી પણ મહોબ્બતમાં દીવાના અફીદતના ગુલદસ્તાઓ લઈને ખડા પગે ઉભેલા જોવા મળ્યા. બપોરના સમયે અમારો કાફલો મુફતીએ આ'ઝમ રાજસ્થાનની રહબરીમાં ત્યાં પહોંચ્યો. જરૂરતોથી ફારિગ થયા બાદ અમને ત્યાં લઈ જવામાં આવ્યા જ્યાં મદ્રસાનો પાયો રાખવાનો હતો. જઈને જોયું તો જાણવા મળ્યું

કે એક નાની સરખી જગા છે જે થોડાક દિવસો પહેલાં ખરીદવામાં આવી છે. મુફતી સાહબ رحمة الله عليه એ ફર્માવ્યું, આ જગા તો ખૂબ જ થોડી છે જો નજીકની જમીન મળી જાય તો તરત જ ખરીદી લેવામાં આવે. લગભગ એ જ મજલિસમાં એક બંદાએ તે જમીન ખરીદીને મદ્રસાના માટે વફૂફ કરી આપી. જ્યારે એ દીવાનાઓએ અર્જ કરી કે હઝરત ! તમે જ આપના મુબારક હાથો વડે પાયો ખોદો ! તો હઝરતે પોતાના મુબારક હાથોમાં કોદાળી લીધી અને પાયને ખોદ્યો, બાદમાં સર્વ હઝરતે થોડો થોડો હિસ્સો લીધો. આ પ્રમાણે જ્યારે પાયો ખોદી લેવામાં આવ્યો તો મુફતીએ આ'ઝમ رحمة الله عليه એ પોતાના દસ્તે મુબારક વડે મદ્રસાનો પાયો રાખ્યો. પાયો રાખ્યા બાદ ફ્યામગાહ (ઉતારા) પર જઈ રહ્યા હતા એવામાં એક સાહબે હઝરતને પોતાને ત્યાં રોકી લીધા, તો તે શખ્સ દોડતો દોડતો આવ્યો જેને ત્યાં ઉતારો હતો અને કહ્યું, તમે હઝરતને કેવી રીતે રોકી લીધા ?! બહુબાજી થવા લાગી. જ્યારે હઝરતને જાણ થઈ તો તેમને ખૂબ જ મોહબ્બતભેર ફર્માવ્યું, "તમે નારાજ ન થાવ ! તમારા ઘરે પણ આવીશું." આ રીતે હઝરતે બંનેવનાં દિલો લીધાં.

ઈશા બાદ પ્રોગ્રામ શરૂ થયો. "સુન્ની તબ્લીગી જમાઅત-બાંસની"નું પ્રતિનિધિમંડળ હાજર હતું. હઝરતે મને (લખનારને) ફર્માવ્યું, મૌલાના ! જાવ ! તફરીર કરો ! મારા પછી અન્ય ઉલમાનાં બયાનો થયાં. જે સમયે મુફતી સાહબ رحمة الله عليه સ્ટેજ પર હાજર થયા તો સર્વ હઝરાતના ચહેરા ખુશીથી ખીલી ઉઠ્યા. દુઆના શબ્દો ઈર્શાદ ફર્માવતાં આપે ફર્માવ્યું, "ઈન્શાઅલ્લાહ ! હવે તમારો મદ્રસો બની જશે, પરંતું જરૂરી છે કે મદરસો બાળકોથી આબાદ કરવામાં આવે. એનાથી માહોલમાં દીનદારી આવશે. એવું કદાપિ ન થવું જોઈએ કે મદરસો વિરાન રહે." હઝરતના આ નસીહત ભરેલા થોડાક વાક્યો હતાં જેનાથી એ ગામમાં ઈન્કિલાબ આવી ગયો,

અલ્હમ્દુલિલ્લાહ ! અત્યારે "સુન્ની તબ્લીગી જમાઅત-બાંસની"ના નિયંત્રણ હેઠળ ત્યાં શાનદાર મદ્રસો ચાલી રહ્યો છે જેમાં લગભગ ૮૦ બાળકો બાળ કીઓ દીની તાલીમથી સજ્જ થઈ રહ્યાં છે.

કલ્યાણપુરા જિ. બાડમેરમાં એકવાર અચાનક મુફતી સાહબનો દૌરો થયો. જોયું કે અહીં મસ્જિદ નથી તો આપે હઝરત મૌલાના અબૂબક સાહબને બાંસનીથી બોલાવ્યા અને ફર્માવ્યું, મૌલાના ! કલ્યાણપુરામાં મસ્જિદ બનાવવી છે, આપ ચાલો ! ત્યાં જઈને પ્રોગ્રામ કર્યો. મોટી સંખ્યામાં લોકો ભેગા થઈ ગયા. ખુદાને કરવું અને એવું થઈ ગયું કે મુફતી સાહબની બરકતથી એક જ મજલિસમાં પૂરી મસ્જિદ તામીર થઈ ગઈ ! (એટલું ભંડોળ થઈ ગયું) આવા અનેક બનાવો છે જે મુફતી સાહબ રહીમેની યાદોથી સંબંધિત છે.

એ જ પ્રમાણે જીતારન જિ. પાલીનો એક બનાવ હઝરત અબૂબક સાહબ વર્ણન કરે છે કે સવારમાં મુફતી સાહબ કિબ્લા રહીમે મસ્જિદના ઈફતેતાહના માટે તશરીફ લાવ્યા. જોયું કે મસ્જિદની છત નથી. જ્યારે વ્યવસ્થાપકો ઈસ્તફબાલના માટે અમામા લઈને આવ્યા તો મૌલાના અબૂબક સાહબે અમામો બાંધવાથી ઈન્કાર કરી આપ્યો. તે વખતે મુફતી સાહબે ફર્માવ્યું, મૌલાના ! આપે એવું શા માટે કર્યું ? અર્જ કરી, હઝરત આ ઈન્કાર કરવું જ મસ્જિદની છત બનાવી આપશે ! લોકોને જાગૃત કર્યા અને કહ્યું કે જ્યાં સુધી મસ્જિદની છત બનશે નહીં ત્યાં સુધી અમારા માથાંઓ પર અમામા બાંધીશું નહીં ! સ્થાનિક લોકોએ જોયું કે મુફતી સાહબ પણ અમામો નથી બાંધી રહ્યા. પછી તો એટલા પ્રમાણમાં મદદ કરી કે એક જ મજલિસમાં મસ્જિદની છતની સંપૂર્ણ વ્યવસ્થા થઈ ગઈ !

★ સ્ત્રીઓની તાલીમમાં પ્રગતિ ★

મુફતીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન રહીમે ઈ.સ.

૧૯૭૭માં "મદ્રસાએ ફાતિમી" મુસ્લિમ સ્ત્રીઓમાં દીની ઈલ્મોના પ્રચારના માટે જોધપુરમાં સ્થાપ્યો જ્યાં અત્યારે સંપૂર્ણ પર્દાની સાથે ૩૦૦ બહેનો ઉચ્ચ તાલીમ હાંસલ કરી રહી છે. મુફતી સાહબ રહીમે આ પાકીઝા સોય એટલા પ્રમાણમાં રંગ લાવી કે હવે રાજસ્થાનમાં ઠેક ઠેકાણે તાલીમે નિસ્વાં (બહેનો તાલીમ) માટેના ઈદારા સ્થાપિત થઈ રહ્યા છે.

મુફતીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન રહીમે ઈ.સ. ૨૦૦૩માં મદ્રસા ફાતિમીના સહકાર માટે શેરે રાજસ્થાન હઝરત અલ્લામા મુફતી શેર મુહમ્મદખાં સાહબ કિબ્લા રહીમે (શયખુલ હદીષ વ સદરુલ મુદરિસીન દારૂલ ઉલૂમ ઈસ્લામિકીયા-જોધપુર), વાલિદે ગિરામી હઝરત અલ્લામા મુફતી વલી મુહમ્મદ સાહબ કિબ્લા રહીમે, સરબરાહે આ'લા સુન્ની તબ્લીગી જમાઅત-બાંસનીને મુંબઈ મોકલ્યા. બંને હઝરાતે ખાસ લોકો પાસેથી "મદ્રસા ફાતિમી" માટે મદદ લીધી. અલ્હમ્દુલિલ્લાહ ! આજે એ ત્રણ માળની ઈમારત જોવા લાયક બની છે.

★ ખાનકાહે બરકાતિયા, રઝવિય્હ તથા અશરફિયહથી મહોબ્બત ★

મુફતીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન રહીમે ઈલ્મી તથા રૂહાની ખાનવાદાઓના કુદરદાન હતા. ખાનવાદાએ બરકાતિયા, રઝવિય્હ તથા અશરફિયા, ત્રણેવ ખાનવાદાઓ અખંડ ભારતના મહાન ખાનવાદાઓ છે, મુફતી સાહબ હુઝૂર મુહદિષે આ'ઝમે હિંદ, હુઝૂર મુફતીએ આ'ઝમે હિંદ, હુઝૂર અહસનુલ ઉલમા બરકાતી રહીમેના મંજૂરે નઝર હતા. જીવનપર્યંત આ કમ ફાયમ રહ્યો. હુઝૂર મુહદિષે આ'ઝમે હિંદ, હુઝૂર મુફતીએ આ'ઝમે હિંદ રહીમેના બારામાં ફર્માવ્યા કરતા હતા : "દારૂલ ઉલૂમ ઈસ્લામિકીયાની તરક્કીમાં હુઝૂર મુહદિષે આ'ઝમે હિંદ તથા હુઝૂર મુફતીએ આ'ઝમે હિંદ રહીમેની દુઆઓ સામેલ છે." મુજાહિદે દોરાં હઝરત અલ્લામા

સૈયદ મુઝફ્ફર હુસૈન સાહબ કિબ્લા અશરફી કછોછવી رحمۃ اللہ علیہની મહાન કુર્બાનીઓને દર વર્ષે દારૂલ ઉલૂમના સાલાના ઈજલાસમાં યાદ કર્યા કરતા હતા. હું (આ લખનાર) જ્યારે કિછોછા શરીફ હાજર થયો તો મુજાહિદે દૌરાં رحمۃ اللہ علیہના મઝાર શરીફ પર પણ હાજર થયો. જોયું કે કૃષ્ણ શરીફ પર જે લખાણ અંકિત કરીને લગાડેલ છે એની નીચે લખ્યું હતું : "મિન જાનિબ મુફ્તીએ આ'ઝમ-રાજસ્થાન" સુબ્હાનલ્લાહ ! આને કહે છે સાચી અફીદત તથા મહોબ્બત !

★ હઝરત તાજુશરીઅહનું ઐતિહાસિક સ્વાગત ! ★

ઈ.સ. ૧૯૮૬માં હુઝૂર તાજુશરીઅહ ફાઝીયુલ ફઝાત ફિલ હિંદ અલ્લામા અશ્શાહ મુફ્તી મુહમ્મદ અખ્તર રઝાખાં ફાદરી અઝહરી رحمۃ اللہ علیہ જોધપુરની ભૂમિ પર મુફ્તીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન رحمۃ اللہ علیہએ જે અંદાઝમાં સ્વાગત કરાવ્યું તે ઈતિહાસનું એક ઉજ્જવળ પ્રકરણ છે. જોધપુરથી આઠ કિ.મિ. દૂર મંડોરથી લઈને સીટી સુધી લોકોની ભારે ભીડ આપને ઝિયારતથી મુશરફ થઈ રહી હતી. જોધપુરના ઈતિહાસમાં કોઈ પણ મઝહબી શખ્સિયતનું આટલુ શાનદાર સ્વાગત તથા આવો આવકાર નથી કરવામાં આવ્યો. ઈ.સ. ૧૯૮૬માં દારૂલ ઉલૂમના વાર્ષિક ઈજલાસમાં જ્યારે હુઝૂર તાજુશરીઅહ رحمۃ اللہ علیہ તશરીફ લાવ્યા, એ સમયે પણ આપના હજારો મુરીદો થયા. આ આપની હુઝૂર તાજુશરીઅહ رحمۃ اللہ علیہથી સાચી મોહબ્બત હતી.

★ હઝરત સૈયદ અમીને મિલ્લતનું અતિ શાનદાર સ્વાગત ★

ખાનકાહે ફાદરિયા બરકાતિયા મારહરા મુતહુદરાના મહાન સજ્જાદા, હઝરત પ્રોફેસર ડો. સૈયદ અમીન મિયાં સાહબ કિબ્લા બરકાતી رحمۃ اللہ علیہ થી પણ મુફ્તી સાહબ કિબ્લાના ગાઠ

સંબંધો હતા. ઈ.સ. ૨૦૦૧માં દારૂલ ઉલૂમના વાર્ષિક જલસામાં તશરીફ લાવ્યા, તો તેમનું ખૂબ જ શાનદાર સ્વાગત કરવામાં આવ્યું. શેરે રાજસ્થાન અલ્લામા મુફ્તી શેર મુહમ્મદખાં સાહબ કિબ્લા રઝવી (શૈખુલ હદીષ વ સદરુલ મુદરિસીન દારૂલ ઉલૂમ ઈસ્લાફિયા-જોધપુર)એ આપનો ઈલ્મી તથા રૂહાની ખાનવાદા મહાન વ્યક્તિ હોવાની હૈસિયતથી અજોડ તઆરુફ કરાવ્યો. હજારો લોકો દીદારથી મુશરફ થયા. દીની તાલીમ તથા મસ્લકે આ'લા હઝરતની જરૂરત તથા મહત્વ પર હઝરત અમીને મિલ્લત رحمۃ اللہ علیہનો લાજવાબ ખિતાબ પણ થયો.

ઈ.સ. ૨૦૦૩માં જ્યારે ખબીબે આ'ઝમે એશિયા વ યૂરપ હઝરત અલ્લામા અશ્શાહ સૈયદ કલીમ અશરફ સાહબ કિબ્લા અશરફી જીલાની رحمۃ اللہ علیہ જાઈસ શરીફનું પાલીથી બાંસની આવતાં જોધપુરના માર્ગમાં એક્સિડન્ટ થયું તો મુફ્તી સાહબ કિબ્લાએ એ જ વખતે ગાંધી હોસ્પિટલ જોધપુરમાં આપને એડમિટ કરાવ્યા અને ખિદમત માટે ઉસ્તાઝુલ કુર્આ હઝરત ફારી ઈકરામ સાહબ નઈમી વગેરેને નિયુક્ત કર્યા. હઝરતથી અર્જ કરી, આપ તદ્દન નચિંત રહો, જોધપુર તમારું જ ઘર છે.

ઈ.સ. ૨૦૦૪માં પાલીના માર્ગમાં જ્યારે શાહઝાદએ હુઝૂર તાજુશરીઅહ હઝરત મૌલાના અસ્જદ રઝાખાનનું એક્સિડન્ટ થયું તો મુફ્તી સાહબ કિબ્લાને જેવી ખબર પડી, તરત સંપર્ક કરીને દારૂલ ઉલૂમ ઈસ્લાફિયા બોલાવી લીધા. સર્વ તલબાને હરાબંધ ઉભા રાખીને શાનદાર સ્વાગત કર્યું. ઉસ્તાઝો તથા તલબાની મજલિસ બોલાવીને ગહરા રંજોગમનો ઈઝહાર કરતાં ફર્માવ્યું, જ્યાં સુધી આપને આરામ ન થઈ જાય ત્યાં સુધી અહીં જ રહો, આ દારૂલ ઉલૂમ ઈસ્લાફિયા આપના જદે અમજદ હુઝૂર મુફ્તીએ આ'ઝમ હિંદ رحمۃ اللہ علیہની નેક દુઆઓનો સદફો છે.

ઉપરોક્ત તમામ બનાવોથી એ વાત સ્પષ્ટ રોશન થાય છે કે મુફતીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન رحمة الله عليهના દિલો જિગરમાં ઉલમા તથા સાદાતે કિરામની મહોબ્બત ફૂટી ફૂટીને ભરેલી હતી. આપ જેવી રીતે ખાનવાદાએ અશરફિયાના મશાઈખ તથા ઉલમાથી સાદાતથી મહોબ્બત કરતા હતા એ જ પ્રમાણે ખાનવાદાએ બરકાતિયા, મારહરા મુતહ્હરા તથા ખાનવાદાએ રઝવિયહ, બરેલી શરીફથી અફીદત તથા મહોબ્બત ધરાવતા હતા. એ જ કારણે આપ પોતાના શાગિદોને પણ સર્વ તરીકૃતના સિલસિલાઓના એહતેરામની તાલીમ આપતા હતા કે, દરેક શયખનો અદબ તથા એહતેરામ કરો, દરેક આલિમે દીનની ઈજત કરો, એમાં જ કામચાબી છે."

આ અમુક બનાવો મારી યાદદાશતમાં મેહફૂઝ હતા જે કૃલમને સુપરત કરવામાં આવ્યા. અલ્લાહ તઆલા મુફતીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન رحمة الله عليهની કૃબ્રે અન્વર પર રહમત તથા મગફિરતનાં ફૂલો વરસાવે અને આપના લગાડેલા ઈલ્મી ગુલિસ્તાનને રોજ બરોજ તરક્કી અતા કરે, હાસિદોના હસદથી બચાવે. આપના ઈલ્મી જાનશીનોને પ્રગતિ તથા તરક્કી

પેજ નં. ૧૧ નું ચાલુ...

ફાયદાઓ તથા ખાસિયતો : એના વિદ્થી બલાઓ દૂર થાય છે. જે શખ્સ સૂર્યોદય પહેલાં એકસો વાર એનું ઝિક કરશે તેને મુસીબત તથા પરેશાની લાગુ થશે નહીં.

اللَّهُمَّ اجْعَلْنَا مِنَ السُّعْدَاءِ الْمَخْطُوظِينَ مِنْ
أَسْمَاءِ اللَّهِ الْحُسْنَى وَالْمُتَّسِينَ بِأَسْوَةِ نَبِيِّنَا
صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِهَذَا الصَّدَدِ
وَصَلِّ اللَّهُمَّ عَلَى حَبِيبِكَ الْمُصْطَفَى سَيِّدِنَا
مُحَمَّدٍ رَسُولِ اللَّهِ وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ وَسَلَّمَ
تَسْلِيمًا كَثِيرًا

બખ્શે. આપણને તૌફીક આપે કે આપણે એમના નકશે કૃદમ પર ચાલતા રહીને ઈત્તેહાદ તથા ઈત્તેફાકની સાથે મસ્લકે અહલે સુન્નતનું કામ કરતા રહીએ. -(સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી મંથલી-મુંબઈ, સપ્ટે.-૨૦૧૬)

છેવટમાં આ નાચીજ અનુવાદક (તંત્રી : બરકાતે ખ્વાજા-માસિક) પણ પોતાની હઝરત મુફતીએ આ'ઝમ રાજસ્થાન رحمة الله عليهથી પહેલી તથા છેલ્લી મુલાકાત વિશે બે શબ્દો લખી ખિરાજે અફીદત પેશ કરે છે કે, સહલાવ રાજસ્થાનમાં આપની સદારતમાં એક મસ્જિદ તથા દારૂલ હદીષના મકાનની સંગે બુન્યાદનો પ્રોગ્રામ હતો જ્યાં મુઝ હકીરને હઝરતના દીદારનો તથા મુલાકાતનો શરફ હાંસલ થયો. આટલી મશહૂરે ઝમાના તથા મહાન હસ્તી પણ આપની સાદગી પર કુર્બાન થવા દિલ ચાહતું હતું. નાચીજે અર્ઝ કરી, હઝરત ! નાચીઝના માટે દુઆ કરો !" તો તરત જ વિના વિલંબે હાથ ઉઠાવ્યા અને લાંબી દુઆ ઘણીવાર સુધી કરતા રહ્યા. આ ફકીર જે કાંઈ તૂટી ફૂટી ખિદમત કરે છે તેને આવા બુઝુર્ગોની દુઆનું પરિણામ જ સમજે છે. રબ્બે કરીમ અહલે સુન્નતના સર્વ બુઝુર્ગો પર રહમો કરમ ફર્માવે. (આમીન)

अल्लाहुम्मज अलना मिन्सुअदाखिल्
महमूज़ीन मिन अरमाईल्लाहिल् हुस्ना
वलमुतास्सीन जिपुस्वति नजिखिना सल्लल्लाहु
तआला अलैहि वसल्लम जिहाज़स्सददि वसल्लि
अल्लाहुम्म अला हबीमिकल् मुस्तफ़ा सैयिदिना
मुहम्मदिर्सूलिल्लाहि वअला आलिही व सहभिहि
व सल्लिम तस्लीमन कधीरा.

-ઈફતેખાર અહમદ ફાદરી

(દારુલ ઉલૂમ ફાદરિયા ગરીબનવાઝ,
લેડી સ્મિથ, સા. આફ્રિકા)

૨૩-જમા. અવ્વલ હિ.સ. ૧૪૩૧, તા. ૯-૫-૨૦૧૦)

□ □ □

મરાકશના કામિલો

(વલીઓ)ના
સાત નૂરાની ચહેરા

અમ : મોલાના નિઝામુદ્દીન મિસ્બાહી કુરચનવી (યુ.કે.)

અનુવાદક : મોલાના ઈમરાન રઝા મિસ્બાહી (મુદરિસ : દારૂલ ઉલૂમ બરકાતે ખ્વાજા-આમોદ)

શૈખ અબૂ યુસૂફ બિન અલી رضي الله عنه

આપનો સંબંધ સનાની કૃબીલાથી હતો જે પશ્ચિમી દેશોનો એક પ્રસિધ્ધ કૃબીલો હતો. અને મૂળ યમનના હિમ્યર પ્રાંતના વતની હતા. હઝરત અલી બિન સહૂનૂન ફર્માવે છે કે જ્યારે આપને વિસાલ બાદ ગુસ્લ દેવામાં આવી રહ્યું હતું તો હું તે સમયે હાજર હતો. ગુસ્લ આપનાર અલી બિન સનઅ رضي الله عنه ફર્માવે છે કે હઝરત ગુસ્લ દરમિયાન સ્મિત કરી રહ્યા હતા. હઝરત યુસૂફ બિન મુહમ્મદ رضي الله عنه બયાન છે કે મેં કૃસ્તે જદીદની જામા મસ્જિદમાં જુમ્આની નમાઝ હઝરત અહમદ બિન અબ્દુલ અઝીઝ હઝઝાઝ رضي الله عنه ની સાથે અદા કરી, સલામ બાદ અબુલ અબ્બાસને ઊંઘ આવી ગઈ, થોડીવાર પછી જ્યારે જાગ્યા તો તેમણે કહ્યું, કે મેં સ્વપ્ન જોયું કે અબૂ યાકૂબનો ઈન્તેકાલ થઈ ગયો છે. તે પછી અમો હઝરતનાં ઘરે ગયા તો હઝરતે સલામ બાદ ફર્માવ્યું કે શું તે એ સ્વપ્ન જોયું છે કે મારો ઈન્તેકાલ થઈ ગયો છે ? અર્ઝ કર્યું, જી હુઝૂર ! આપે ફર્માવ્યું, હજી ચાલીસ બાકી છે. હઝરત અબૂ યુસૂફ ફર્માવે છે કે બરાબર ચાલીસ દિવસ બાદ આપનો વિસાલ થયો. શૈખે મુહતરમ માહે રજબ હિ. ૫૮૩માં ફાની દુનિયાથી પદો ફર્માવી ગયા.

શૈખ અબુલ અબ્બાસ અહમદ બિન

જઅફર ખમ્રહુ رضي الله عنه

આપ સબ્તા (પશ્ચિમમાં એક સ્થળનું નામ)માં હિ. સ. ૫૨૪માં જન્મ્યા, અને મરાકશ (મોરોક્કો)માં કયામ ફર્માવ્યો. હઝરત ફસીહુલ્લિસાન તેમજ ફાદિરુલ કલામ વ્યક્તિત્વના માલિક હતા. શૈખ અબ્દુરહમાન અલ્હસની رضي الله عنه ફર્માવે છે કે મેં ખ્વાબમાં આફા عليه السلام ની ઝિયારત કરી અને આપ (શૈખ અબુલ અબ્બાસ) વિશે પૂછ્યું ? તો આફા عليه السلام એ ફર્માવ્યું કે, "આ એ લોકોમાંથી છે જેથી કયામતમાં પુલસિરાત પર વીજળીની જેમ પસાર થશે." આપની કરામતનું

વર્ણન કરતાં આપના જીવનના હાલાત લખનારે વર્ણન કર્યું છે કે એક ખાતૂન આપની બિદમતમાં હાજર થયાં અને અર્ઝ કરી કે હુઝૂર મારો એકનો એક પુત્ર છે અને તે કોઢની બીમારીમાં સપડાએલ છે, હુઝૂર દુઆ ફર્માવી દો. હઝરતે ફર્માવ્યું, નજરાણુ ક્યાં છે ? તેણીએ એક દિરહમ કાઢ્યો. આપે ફર્માવ્યું કે કાકડી ખરીદીને સદફો કરી દો અને એક કાકડી પોતાના પુત્રને ખવડાવી દો, અલ્લાહના હુકમથી બીમારી દૂર થવાની આશા છે. તે સ્ત્રીએ હુકમ અનુસાર કર્યું, કાકડી ખાવાના કારણે બાળ કને જુલાબ થયા અને ખૂબ પસીનો છૂટ્યો, ત્યાર પછી તેને ઊંઘ આવી ગઈ. જ્યારે જાગ્યો તો તે સંપૂર્ણ સ્વસ્થ હતો. આપે હિ.સ. ૬૦૧માં સોમવારના દિવસે જુમાદિલ ઉબરામાં વિસાલ ફર્માવ્યો.

શૈખ અયાઝ બિન મૂસા સબ્તી رضي الله عنه

આપ હિ.સ. ૪૭૬, ૧૫ શઅબાનુલ મુઅઝ્ઝમમાં પેદા થયા. ઉન્દુલુસના કુર્તબા શહેરમાં ઉલૂમે અફલિયા તથા નફલિયાની રસમી તા'લીમ મુકમ્મલ કરી. આપ બેમિષાલ મુહદિષ, અજોડ ફકીહ, અને મહાન આશિકે રસૂલ عليه السلام હતા. ફકીહ મુહમ્મદ બિન હમ્માદ સબ્તી رضي الله عنه ફર્માવે છે કે હઝરત ઈમામ ફાઝી અયાઝ رضي الله عنه ના જમાનામાં "સબ્તા"માં આપનાથી અધિક કિતાબો લખનાર કોઈ ન હતું. આપે પોતાના શહેરમાં તે ઉચ્ચતા પ્રાપ્ત કરી જ્યાં સુધી આપના શહેરવાળાઓમાંથી કોઈ પણ ન પહોંચી શક્યું. પરંતુ ઈલ્મ અને ફઝલએ તેમનામાં આજીઝી અને અલ્લાહનો ખોફ અધિક કરી દીધો. આપે આશરે બે ડઝન કિતાબો લખી જેમાંથી નિમ્ન લિખિત ખૂબ જ પ્રસિધ્ધ છે : અશ્શિફા બેતઅરીફે હુકૂફલ મુસ્તફા عليه السلام, મશારિકુલ અન્વાર, ઈકમાલુલ મુઅલ્લિમ, અલ્ઈલ્માઅ ફી ઝબ્તિર્રિવાયહ, અસ્સૈફુલ મસ્લૂલ અલા મન સબ્બ અસ્સાબરસૂલ.

તેમનામાં શિફા શરીફ અનુપમ છે. દીવાને ઈબને

મિસ્ત્રી શાફઈમાં છે કે શિક્ષા શરીફ જે સ્થળે હશે ત્યાં કોઈ પરેશાની નહીં થાય, જો હોડીમાં હોય તો તે ડૂબવાથી સુરક્ષિત રહેશે, બીમાર પઢે તો શિક્ષા નસીબ થાય, બેચેનને તેને પઢવાથી ચેન અને સુકૂન મળે અને તેને પઢનાર બેખોફ અને સુરક્ષિત થશે.

હઝરત ઈમામ ફાઝી અયાઝ رضي الله عنه થી નફલ થયેલ છે કે જ્યારે આપે શિક્ષા શરીફ સંપૂર્ણ કરી તો આફા عليه السلام એ પ્વાબમાં ફર્માવ્યું, હે અયાઝ ! તને જન્નતમાં પ્રવેશની બશારત થજો ! અને આ કિતાબ પઢનાર અને સાંભળનારને બશારત આપ કે તે અંધાપાથી સુરક્ષિત રહેશે.

આપના ભત્રીજા બયાન કરે છે કે મેં ઈમામ અયાઝ رضي الله عنه આફા عليه السلام ની સાથે સોનાના તપ્ત પર બેઠેલા જોયા અને આ મર્તબો આપને (આપની લખેલ) કિતાબ શિક્ષાના કારણે મળ્યો. આપે હિ.સ. ૫૪૩માં મરાકશ હિજરત ફર્માવી અને ત્યાં જ જુમાદિલ ઉબ્રા અથવા રમઝાન શરીફમાં હિ. સ. ૫૪૪માં વિસાલ થયો.

શૈખ મુહમ્મદ બિન સુલેમાન જમૂલી હસની શામલી رضي الله عنه

આપ મહાન આલિમે બાઅમલ, ઈમામે કામિલ, સૂફીએ બાસફા આશિકે મુસ્તફા عليه السلام છે. આપે ચૌદ વરસ એકાંતમાં રિયાઝત અને મુજાહિદામાં વિતાવ્યાં, ત્યાર પછી આપે બલકે ખુદાની રહનુમાઈ ફર્માવી તો આપથી બાર હજારથી અધિક લોકો ફેઝયાબ થયા. જ્યારે સૂસના વિસ્તારમાં આપનો વિસાલ થયો તો આપનું શરીર મુબારક મરાકશ લાવવામાં આવ્યું, જ્યારે ફૂબ્ર અફદસ ખોલવામાં આવી તો મુબારક શરીરની સાથોસાથ કફન પણ મેલુ ન થયું હતું, એમ લાગતુ કે આજે દફનવિધિ થઈ હોય અને આપની ફૂબ્રે અન્વરથી મુશકની ખુશબુ આવતી રહે છે જેને અલ્લાહ વાળાઓ મેહસૂસ કરે છે. આપની લખેલ કિતાબ "દલાઈલુલ ખૈરાત" ખાસ તથા આમ લોકોમાં મશહૂર અને મફૂલ છે. આપની ફૂબ્રે અન્વર પાસે દુઆઓ ફૂબૂલ થાય છે. આપનો વિસાલ હિ.સ. ૮૫૭માં થયો છે.

શૈખ અબ્દુલ અઝીઝ બિન અબ્દુલહફ્ફ હરાર رضي الله عنه

આપ પોતાના સમયના શૈખે કામિલ અને આરિફ

બિલ્લાહ તેમજ કુત્બે ઝમાં હતા. આપની ગણના ઈમામે જમૂલી رضي الله عنه ના અનુયાયીઓમાં થાય છે. આપની કરામતોમાંથી એક કરામત એ છે કે એકવાર ખાદિમથી ફર્માવ્યું, જુઓ જરા ! દરવાજા પર કોણ છે ? તેણે જોઈને કહ્યું કે એક યહૂદી છે જે અત્તર વેચી રહ્યો છે. આપે આ રીતે ત્રણવાર જોવાનો હુકમ ફર્માવ્યો અને ખાદિમે જવાબમાં અર્ઝ કર્યું કે એક અત્તર વેચનાર યહૂદી છે. ચોથીવાર ફર્માવ્યું, કે તેને હાજર કરો ! જ્યારે તે સામે આવ્યો અને આપની નજર તેના પડી તો ન કેવળ તે મુસલમાન થયો બલકે આપે તેને વલીએ કામિલ પણ બનાવી દીધો. આપનો વિસાલ હિ.સ. ૮૧૪માં મરાકશમાં થયો, આપની ફૂબ્રે અન્વરથી ફેઝના શ્રોત ફૂટે છે, બીમારો અહિયાં આવી આપના વસીલાથી શિક્ષા પામે છે.

શૈખ અબ્દુલ્લાહ બિન અહમદ ગમ્વાની رضي الله عنه

આપ ઈમામે ઝમાના અને વલીએ કામિલ હતા. આપ ગઝવાન ફૂબીલાથી હતા. આપે ફાસ શહેરમાં તાલીમ પ્રાપ્ત કરી. પોતાના ઉસ્તાઝે મુહતરમ અલી સાલેહ رضي الله عنه ના કહેવા પર મરાકશ ગયા અને હઝરત અબ્દુલ અઝીઝ رضي الله عنه થી ફેઝ હાંસલ કર્યો, આપે હિ.સ. ૮૭૮ સોમવારના રોજ માહે રબીઉન્નૂરમાં મરાકશમાં વિસાલ ફર્માવ્યો. આપની ફૂબ્રે અન્વર અવામ તથા ખવાસની ઝિયારતગાહ છે. અહિયાં અંધ લોકો આપના વસીલાથી દુઆઓ કરે છે અને આંખોની રોશનીની દૌલતથી માલામાલ થઈને પરત આવે છે.

શૈખ અબ્દુરહમાન સુહેલી رضي الله عنه

આપની વિલાદત હિ.સ. ૫૦૮માં માલેફના એક ગામ સુહેલમાં થઈ. આપ આપની મહાન મુહુદિષ, અરબી ભાષાના ઉચ્ચ કક્ષાના સાહિત્યકાર અને સાચા આશિકે રસૂલ عليه السلام હતા. "અર્વઝુલ અન્ફ" ફન્ને સીરતની એક અજોડ કિતાબ છે જે આપના કમાલવાળા કલમની મહાન કૃતિ છે. આપે હિ.સ. ૫૮૩માં વિસાલ ફર્માવ્યો. ઉલ્મા ફર્માવે છે કે સુહેલ 'સહલુન' (સરળ)થી બનેલ છે, એટલા માટે આપના મઝારે અફદસ પર હાજરી આપનારની મુશ્કેલીઓ આસાન થાય છે.

-(અશરફિયા-મુબારકપુર, જાન્યુ-૨૦૧૨)



मुस्लिम पर्सनल लोमें

किसीकी दमलगीरी नहीं चलेगी ! क्यूं ?!

अज : मौलाना महीर मिरजाही दहेगामी (मुबल्लिगे सुन्नी दा'वते इस्लामी-जुंभसर)

(जयान : दयादरा मस्जिद, १४-१०-२०१६, जुम्हा)

نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ وَعَلَى
إِلِهِ وَأَصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ - أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ
الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ
عَلَيْهِمْ - غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -
صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ وَصَدَقَ رَسُولُهُ النَّبِيُّ الْأَمِينُ
الْكَرِيمُ - وَنُحْنُ عَلَى ذَلِكَ لِمَنِ الشَّاهِدِينَ
وَالشَّاكِرِينَ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ -

الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ -
الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا حَبِيبَ اللَّهِ ﷺ -

ता इयामत इतअे इस्तिजदाए इई
मौजे भूनेठि यमन इजाए इई

अजीजाने मोहतरम ! मैंने जो आयते तैयजद आपके सामने पण्डनेका शरइ डसिल किया है उस पर कुछ भाते अर्ज करना याडता हूं. आज जो डालात यल रडे हैं और इन डालातमें यारों तरइ यड भात गुंज रडी है के, "इस्लाम और कुर्आनमें जो तलाइ का नजरिया (मान्यता) है उसमें येजिगकी जरत है." और यड भाते इलेक्ट्रोनिक मीडिया, प्रिन्ट मीडियाके जरीआ मुसलसल लोगोंमें इलाइ जा रडी है. ऐसे वइतमें जब के हुकूमतके कुछ कारिन्दे अपनी नापाक साजिशोंमें मशगूल हैं, और वो याडते हैं के डम किसी भी डडानेसे इस्लामके इस

इानूनको तडदील करे, और इर उनके मनसूजे आगे डडोत डणे हैं. ऐसी पोजिशनमें डमारा किरदार क्या डोना याडिये ? और डम क्या कर सकते हैं. जडं तक इानूनकी डोली डोलनेकी जरत है तो डम दाइरेमें रडकर इानूनकी डोली डोलेंगे और अपना डइ उन तक पडुंयाअेंगे. इसी जिमनमें कुछ भाते आपसे अर्ज करना याडता हूं ता के डमारी सोयी डूई इौम और जिम्मेदार डेदार डो सकें.

अेक मुस्लिम कुर्आनके डवाले से जितना मुतडरिंक और इअ्आल (सक्रिय, Active) डोता है, के कुर्आनका अेक डई (अक्षर) तो डडोत डणी भात है, कुर्आनका जडर, जेर ली डदला नहीं जा सकता, जब तक मोमिन इअे जमीन पर जिंदा रडेगा. डमारी जिम्मेदारियां क्या हैं ? में कुछ भाते इसके डवालेसे अर्ज करना याडुंगा.

इस्लाम दरमियानी राहवाला मजहब

आप देजिये ! अल्लाड रब्बुल इज्जतने डमें हुकम दिया है के मेरे डंदो ! जब मेरी डारगाडमें आवो तो मुजसे मांगो तो मांगनेका तरीका यड है के मेरी डारगाडमें यूं कडा करो :-

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ
عَلَيْهِمْ - غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -

के अय अल्लाड ! तू डमें सीधे रास्ते पर यला,

रास्ता उनका जिन पर तेरा ईनाम हुआ, न उन लोगोंका रास्ता जो बेहके हुआ है, जो लटके हुआ है और जिनके उपर गजब हुआ. आप देखिये ! सिरातल मुस्तफ़ीमका मअना क्या है, सिराते मुस्तफ़ीम किसे कहते हैं. दर्सगाहमें पण्डाई जानेवाली ईल्मे किंकड़की उजरते मुल्ला ज़वन رحمة الله عليه की लिफ्फ़ी हुई किताब नूज़ल अन्वारके ईल्तेदाई सफ़हातके अंदर सिराते मुस्तफ़ीमकी तारीफ़ (व्याख्या) की गई है. ईशाद ईर्माते हैं :-

وَالصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ : هُوَ الصِّرَاطَ الَّذِينَ يَكُونُ عَلَى الشَّارِعِ الْعَامِّ وَيَسْلُكُهُ كُلُّ وَاحِدٍ مِنْ غَيْرِ أَنْ يَكُونَ فِيهِ التَّفَاتُ أَلَى شَعْبِ الْيَمِينِ وَالشَّمَالِ

"सिराते मुस्तफ़ीम जैसे आम और सीधे रास्ते को कहते हैं जिस पर हर बंदा ईतनी आसानीसे चल सके के उसे दाअें बाअें देखनेकी उजरत न पण सके. वो ऐसा सीधा रास्ता है जो हर किसीके लिअे आसान और दाअें बाअेंसे किसी तरफ़की तकलीफ़की उसको कोई गुंजाईश न हो, जिस पर आसानी के साथ हर अेक चल सकता है. और ईस्का अेक मअना मुल्ला ज़वन رحمة الله عليه ने यह भी ईर्माया :-

وهو الذى يكون معتدلاً بين الأفرط والطرفيط وهذا صادق الى شريعة محمد صلى الله عليه وسلم لأنها متوسطة بين الأفرط الذى فى دين موسى عليه السلام - والطرفيط الذى فى دين عيسى عليه السلام وعلى وعقائد السنة والجماعة فأنها متوسطة بنى الجبر والقدر، وبنى الرضى والخروج،

وبين التشبيه والتعطيل الذى فى غيرها

"यह सिराते मुस्तफ़ीम और यह हीन और ईस्लाम यह "ईफ़रात" और "तफ़रीत" से पाक है. 'ईफ़रात' कहते हैं उहसे ज़यादा सफ़तीको, और "तफ़रीत" कहते हैं उहसे ज़यादा नरमीको. तो

ईस्लाम अेक ऐसा फ़ानून, ज़ाफ़ता और दस्तूर (बंधारण) है जो उहसे ज़यादा बंदो पर सफ़ती भी नहीं करता और उहसे ज़यादा बंदो पर नरमी भी नहीं करता. अेक अेअतेदाल पसंदाना (मध्यम मार्गी) राह, अेक भीयकी राह ईस्लाम बंदोको अता करता है, जिसको सिराते मुस्तफ़ीम कहते हैं, जिसको हीन कहते हैं, जिसको ईस्लाम कहते हैं.

हजरत मूसा عليه السلام के हीनमें क्या सफ़तियां थीं ?

अब आप गौर करें, यह जो ईफ़रात और तफ़रीतसे पाक है, ईसका क्या मतलब है ? मुल्ला ज़वन رحمة الله عليه ईशाद ईर्माते हैं :-

كفر موضع النجاسة، وأداء المال فى الزكاة، وقتل النفس فى التوبة -

वो सफ़ती जो हजरत मूसा عليه السلام के हीनमें थी उस सफ़तीसे अदलाहने ईस्लामको पाक रफ़्मा है. वो सफ़ती कौनसी है ? वो सफ़ती यह है के हजरत मूसा عليه السلام की शरीअतमें हुकम था के नज़ासत कपणे पर जिस जगह लगे कपणके उतने डिस्सेको काट लिया जाअे. और काट लेंगे तो समज़ा जाअेगा के अब वो पाक हो गया. मूसा عليه السلام के मज़हबमें हुकम यह था ज़कात देने के लिअे यलें तो ४०वां डिस्सा (२.५%) नहीं, बल्के थोथा डिस्सा (२५%) देना है ! यअनी यार रुपिया हो तो अेक रुपिया देना है, ४० रुपियोंमेंसे १० रुपिया देना है. और अब देखें के उनके मज़हबमें यह भी हुकम था : अगर किसीसे गुनाह हुआ है तो तौबाका उसूल यह है के उसकी गरदन उणा ही जाअे. यह बणे सफ़तीवाले फ़ानून थे. अगर किसीने किसीको फ़तल कर दिया तो फ़ेसास के अंदर (फ़ूनका बहला फ़ून) दियत (फ़ूनना बहले माल) की गुंजाईश मूसा عليه السلام के मज़हबमें नहीं थी. और फ़ेसासमें ज़ानका बहला

જાન હી થી. યહ સપ્તિયાં હઝરતે મૂસા عليه السلام કે દીનમે થીં.

હઝરત ઈસા عليه السلام કે દીનમે નરમી કયા થી ?

હઝરત ઈસા عليه السلام કે દીનમે કયા હૈ ? હઝરત ઈસા عليه السلام કે દીનમે ઈતની નરમી હૈ કે :

وَأَنْ الْخَمْرَ وَالْخَنزِيرَ كَانَا حَالَيْن
હલાલ કર દી ગઈ, ઓર ઉસ મઝહબ મેં ઈતની નરમી હૈ કે વહાં ખિન્જીર (સુવ્વર)કો ભી હલાલ કર દિયા ગયા. ઉસ મઝહબમેં ઈતની નરમી હૈ કે ફેસાસ (ખૂનકા બદલા ખૂન) મેં દિયત (ખૂનના બદલે માલ) કા લેના ભી ફર્જ ફરાર દે દિયા ગયા. મગર ઈસ્લામ કહતા હૈ કે ન મૂસા عليه السلام કે મઝહબવાલી ઈસ્લામમેં સપ્તી હૈ ન ઈસા عليه السلام કે મઝહબવાલી ઈસ્લામમેં નરમી હૈ. બલકે ઈસ્લામ ઈન દોનોં કે દરમિયાનીવાલી રાહ બંદો કો અતા ફર્મા રહા હૈ. ઈસકો સિરાતે મુસ્તફીમ (સીધો માર્ગ) કહતે હૈ. જિસકો દીને ઈસ્લામ કહતે હૈ. વો હઝરતે મૂસા عليه السلام કી ઉમ્મતકો હુકમ થા કે નજાસત કપળે કો લગે તો કાટ લો તો વો પાક હોગા. ઉમ્મતે મુસ્તફા صلى الله عليه وسلم કી ઉમ્મતકો યહ હુકમ હૈ : આસ્માનસે જો પાની ઉતારા હૈ ઈસ પાનીસે તુમ નજાસતકો ધો દે તો કપળા કાટનેકી ઝરત નહીં, ધોતે હી અલ્લાહ તુમ્હારે કપળોંકો પાક કર દેગા. ઉધર મૂસા عليه السلام કી ઉમ્મતકે લિયે હુકમ હૈ કે ગુનાહ ક્રિયા ઓર તૌબા કરના ચાહતા હૈ, તો ગરદન ઝુકાયે ગરદન કટાએ તો તૌબા કુબૂલ હો. યહાં હુકમ હૈ કે કિસીકો ન ભી બતાએ, મસ્જિદમેં ન ભી આએ, ઘરકે કોનેમેં બેઠકર અપને ગુનાહોંસે શર્મિંદા હો, તબ ભી તુમ્હારી તૌબા કો કુબૂલ કર લિયા જાએગા. હઝરત મૂસા عليه السلام કી ઉમ્મતકો હુકમ યહ થા કે ઝકાત ચોથા હિસ્સા દો, તબ કુબૂલ હોગી ઓર નહીં દોગે તો ફાનૂનકે તહત ઘસા દિયે

જાઓગે, મગર ઈસ ઉમ્મતકે લિએ હુકમ આ ગયા, ચોથા હિસ્સા નહીં દેના, હર એક કો નહીં દેના હોગા, સિર્ફ સાહિબે માલકો, સિર્ફ સાહિબે ઈસ્તેતાઅતકો (માલદારે), વો ભી સાલમેં એક મર્તબા ઓર ચોથા હિસ્સા નહીં ચાલીસવાં હિસ્સા દેના હૈ.

ઈસ્લામ પર કોઈ ભી આસાનીસે ચલ સકતા હૈ

ઓર જો સપ્તી હઝરત મૂસા عليه السلام કે દીનમે થી વો ઈસ દીનમે નહીં હૈ, ઓર હઝરતે ઈસા عليه السلام કે દીનમે જો નરમી થી હદસે ઝયાદા જિસકી વજહસે લોગ બહક ગએ, કે શરાબ હલાલ થા, યહાં ઈસ પર ભી પાબંદી લગા દી ગઈ. ખિન્જીર (સુવ્વર) હલાલ થા ઈસ્લામ મેં ઉસ પર ભી પાબંદી લગા દી ગઈ. ફેસાસમેં (ખૂનના બદલે) દિયત (ખૂનના બદલામાં માલ)કા લેના વાજિબ ઓર ઝરૂરી થા, ઈસ્લામમેં ઉસ પર ભી પાબંદી લગા દી, ઓર ઈસ્લામને કયા ઝાખ્તા (બંધારણ) દિયા ? યહ મઝહબ એસા મઝહબ હૈ કે જિસમેં ન સપ્તી હૈ ન નરમી હૈ. યહ એસા રાસ્તા હૈ જિસ પર જો ભી ઈન્સાન ચલના ચાહે વો આસાની સે ઈત્મિનાનસે ચલ સકતા હૈ. ઉસે દાએ બાએકી જરૂરત નહીં હૈ, ઉસે કિસીસે કુછ લેનેકી ઝરૂરત નહીં હૈ, યહ જો કહા ગયા કે ઉસે દાએ બાએ ઝાંકનેકી ઝરૂરત નહીં, ઈસકા મતલબ યહ હૈ કે ન ઉસે કિસી દાએ વાલેસે તઆવુન (સહાય) લેનેકી ઝરૂરત હૈ ન બાએવાલેસે તઆવુન લેનેકી ઝરૂરત હૈ. જો રબ બંદોકા ખાલિક હૈ ઉસને ઉનકે લિએ ઈસ્લામકો ઓર મઝહબ કો કમ્પલિટ ફર્મા દિયા, ઓર મુકમ્મલ દીન દિયા. યહ એસી શાહે રાહ હૈ જિસ પર હર એક આસાનીસે ચલ સકતા હૈ. ઓર ફિર ઈસ મઝહબકો ઈફરાત વ તફરીત સે પાક ભી રખ્યા ગયા, સપ્તી ઓર નર્મીકે દરમિયાનમેં રખ્યા ગયા. ઓર ફિર ફાનૂન ભી કિસ તરહ દિયે ગયે આપકો પતા હૈ ? અબ મેં જિસ નહઝ પર જાકે બાત કર રહા હૂં ઉસ

नहजको (अंगलको) समजनेकी कोशिश करना. आप देभो, अक तो मूसा व ईसा (عليهما السلام) के दीनसे दरमियानी राड हे जो अल्लाहने अपने इभीअ की उम्मतको अता इर्माई. दूसरी बात यड के अगली उम्मतो पर हुकम आते तो दइअतन् (अकाअक) हुकम नाजिल हो जाते. मूसा عليه السلام गये तूर पडाण पर कलाम करने के लिये, तो यालीस रात अतेइकाइ किया. छटा पाराका सातवां इकूअ उठाकर देभिये :

وَوَاعِدْنَا مُوسَى ثَلَاثِينَ لَيْلَةً وَأَنَّمْنَاهَا بَعَشْرًا
فَتَمَّ مِيثَاقُ رَبِّهِ أَرْبَعِينَ لَيْلَةً - الاعراف- ٤٢

यालीस राते उजरत मूसा عليه السلام रहे और यालीस रातके बाह आये तो पूरी किताब लेके उतरे. शुइ से लेकर आभिर तक पूरी किताब इमको सुना दी. यड भी नहीं करना, यड भी नहीं करना, यड भी नहीं करना... यड भी करना, यड भी करना, यड भी करना... करनेकी भाते और न करनेकी भातो की सारी लिस्ट अक ही साथमें सुना दी गई ! अब वो इम जिसे आहत ही नहीं थी असे अडकाम पर अमल करनेकी, उनकी तभीअत ही न थी, तो उनडोने क्या कडा : سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا : मूसा ! हमने सुन लिया मगर मानेंगे नहीं ! (सू. अइरअ, आ. ८३) इर्माअरदारी नहीं करेंगे. और उनडोने ईनकार कर दिया. इर हुवा यड के وَرَفَعْنَا فَوْقَكُمُ الطُّورَ इर उनके सरो पर तूर पडाणको लाकर रभ दिया गया. और कडा गया : خُذُوا مَا تَبَيْنَكُمْ بَقْوَةً وَاسْمَعُوا ! ईस पर अमल करो जो ईस किताबमें हे वरना ईस पडाण को तुम्हारे उपर गिरा दिया जायेगा.

ईस उम्मत पर रहमतका आलाम क्या रहा ?

अगली उम्मतो के लिये सज्ती की यड भी बात थी के अक ही वइत सभ कुछ सुना दिया गया, और सभ कुछ करनेको, न करनेको कड दिया गया. मगर

ईस उम्मत और ईस दीनके अंदर ईतनी नरमी हे के यड अडकाम रउ साल तक मुसलसल उतरते रहे. अक हुकम उतरा, इर बाहमें उतरा, इर बाहमें उतरा. जैसे जैसे लोगोकी तभीअते दीनकी तरइ आती गई वेसे वेसे रभके अडकाम उतरते गये, ताके लोगो तभीअते दीनकी तरइ माईल हो. कयूं के अक ही मर्ताममें पूरे मजहब पर अमल करना मुश्किल हो जायेगा, पडले तभीअते ईस्लामकी तरइ माईल तो हो. तो तदरीजन (कमे कमे) ईस्लामके अडकाम उतरे.

दूसरी रहमत ईस उम्मतके उपर यड भी हे के जो अडकाम तदरीजन उतरे. उसमें भी मेरे रभने मन्सूअका हुकम रज्मा के जडां कडी रभके ईदमे अजलीके मुताबिक जो रभने पडले इंसले कर दिये थे, अब उस पोजिशनके मुताबिक जडां कडी हुकम अदलने की बात आई तो वो हुवा. अक सडाभी कडते हें के रातको वो तडजुद के लिये उठते तो रोजाना सूअे इतिहाके साथ अक सूअत पणडते. आज रातको वो सूअे इतिहा पणडे मगर बाहमें वो सूअत (जो पणडते थे) जभान पर आयी ही नहीं. सुअद दुसरे सडाभीसे यड कडा के रातको तडजुद के लिये उठा, सूअे इतिहाके बाह वो सूअत पणडनी याही मगर जभान पर जारी ही नहीं डूई ! दूसरे सडाभीने कडा, के मैं भी वोही पणडता था, मगर आज मैंने पणडना याडा तो वो सूअत मेरे जहनसे भी गाईर रही ! तीसरेने कडा, यड मेरे जहनसे भी गाईर हो गई ! जब मेरे नबी इभीअ की भारगाडमें डजिर डूअे, तो सरकारे दो आलाम इभीअने इर्माया, आज की रात ही वो सूअत भी और उसका हुकम भी अल्लाहने उठा लिया.

तो मतलब जो अंदो के मिजाज और तज्दीक के अयन मुताबिक था, ईस्लाम यूं के गैर इतरि

મઝહબ નહીં હૈ કે જિસકે અંદર ફિતરતસે ખિલાફ હુકમ દિયે જાએ તો ઈન્સાન કર ન સકે. ઈસ્લામ ઈન્સાન કે અયન ફિતરતકે મુતાબિક ઉતરા હૈ, તો રખે ઝુલ જલાલને તદરીઝન (કમે કમે હુકમ નાઝિલ થાય) કા ઉસૂલ ભી ઈસ ઉમ્મત પર રખા, હુકમ આહિસ્તા આહિસ્તા ઉતરે. ઓર જહાં નસ્ખ કરના હુવા વહાં રબને પેહલા હુકમ ઉઠા લિયા ઓર અપને હબીબ ﷺ કી ઉમ્મતકે લિયે બાદમ્ નર્મીકા હુકમ નાઝિલ ફર્મા દિયા. યહ કુર્આન કહતા હૈ.

યહ કમ્પલિટ દીન હૈ, કોઈ બદલાવ કર હી નહીં સકતા

અબ જો મઝહબ ઈતના કમ્પલિટ હો ગયા તો હુકમ આ ગયા કે **أَلْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ** "હબીબ ! હમને આજ તુમ્હારે લિયે તુમ્હારે દીનકો મુકમ્મલ કર દિયા." (સૂ. માઈદા, આ. ૩) "હબીબ ! તેરા રબ તુઝે ઈસ્લામ દેકર રાઝી હો ચૂકા હૈ ! "રબ યહ એલાન કર રહા હૈ કે હબીબ ! તુઝે ઈસ્લામ દેકર રબ રાઝી હો ચૂકા હૈ." અબ આજ ઈસ્લામકો યહ કહે કે ઈસમ્ તરમીમ કી ઝરૂરત હૈ ! ઈસમ્ યેજિંગકી ઝરૂરત હૈ. અબ કોઈ નામ નેહાદ ઈસ્લામકા દાવેદાર ઈસ્લામકા નામ લેકર યહ બાત કરે, હમ ઉસે કુર્આનકા યહ ભી પયગામ સુનાના ચાહૈંગે :-

وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ -
وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَسِرِينَ

"જો ઈસ્લામકે અલાવા કિસી ઓર મઝહબકી બાત ફૂલ કરેગા ઉસકે લિયે ઈસ્લામમ્ કોઈ હિસ્સા હી નહીં હૈ ! ઓર વો આખેરત કે અંદર ખસારે ઓર ખસારે (ખૂબ જ નુકસાન) કી અંદર હૈ, વો નુકસાન હી નુકસાન કે અંદર હૈ." (આલે ઈમરાન-૮૫)

અબૂબક્ર રઝી અલ્લાહુ એન્હ કા દીન પર ઈસ્તિફામત (અડગતા)

યહ ઈસ્લામ મુખાલિફ કહ રહે હૈ કે અબ હાલાત બદલ ચૂકે હૈ ઈસ લિએ અબ મઝહબમ્ ઝરૂરત હૈ કે તલાફવાલા ફાનૂન બદલ દિયા જાએ, ખુલઅવાલી બાત બદલ દી જાએ, હલાલાવાલા ઈસ્લામકા જો ફાનૂન હૈ ૧૪૫૦ સાલસે જો કુર્આન કા દિયા હુવા ઝાબ્તા હૈ વો બદલ દિયા જાએ. સુનો ! ઈસ પર ઉમ્મતકા ઉસૂલ કયા હૈ ? મેરે આફા ﷺ દુન્યાસે વિસાલ કર ગયે અભી થોળા હી ટાઈમ ગુઝરા થા. સૈયદના સિદીકે અકબર રઝી અલ્લાહુ એન્હ ખિલાફતકે તખ્ત પર બેઠે. હર સહાબી સરકાર ﷺ કે વિસાલકે ગમમ્ જુદાઈમ્ નિઠાલ હૈ. હર એકકા યહ મામલા હૈ કે બહુત પરેશાન હાલ હૈ. સરકાર ﷺ નિગાહોસે ૩ પોશ હો ગયે. કયા કરે ઈતની બખી તફલીફ ઉન પર આ ગઈ. મગર સિફ ઈતની હી બાત નહીં થી, કુછ વો લોગ ભી થે જો મુર્તદ હોને લગે થે જો ઈસ્લામ છોળને લગે થે, કુછ વો લોગ થે જો ઝકાત દેનેસે ઈન્ફાર કરને લગે થે, એક તરફ મેરે આફા ﷺ ને હુકમ દેકર ઓસામા બિન ઝયદકો રવાના કિયા થા, તુમ્હે જેહાદમ્ જાના હૈ. સરકાર ﷺ ને અપની ઝાહિરી હયાતમ્ ઉનકા ઝંડા બુલંદ કર દિયા થા, અલમ બાંધ દિયા થા કે તુમ્હે જાના હૈ. યોથી તરફ ઝુટે નબુવ્વતકે દાવેદાર ૪૦-૪૦ હઝારકી ફૈજ જમા કરકે બેઠે હૈ ઓર મદીને પર હરલેકી તૈયારીયોમ્ મસ્રૂફ હૈ. ચારો તરફ હાલાત એસે હૈ.

સહાબા આતે હૈ હઝરત અબૂબક્ર કે પાસ, હઝરત અબૂબક્ર રઝી અલ્લાહુ એન્હ કો મશ્વરા દેતે હૈ કે, હુઝૂર ! ઓસામા બિન ઝયદકે લશકર કો બાહર રવાના ન કરે, ઈસ વક્ત હાલાત એસા બતા રહે હૈ કે હમ્ ખૂદ

મદીનેમ્ ફોજકી ઝરૂરત હૈ, તો હમ મદીનેમ્ રખ્મ્ કૈ કુછ બાત હો જાએ તો યહ ફોજ હમારે કામ લગ જાએ. હમ કિસી પર હમ્લા કરે ઈસસે બેહતર કમસે કમ અપને આપકા દેફઅ કરે. ફોજકો મદીનેમ્ રખ્મા જાએ. હઝરત અબૂબક સિદીકુને કહા, ખુદાકી ફુસમ ! જંગલ કૈ દરિન્દે ભી મદીનેમ્ આ જાએ ઓર અબૂબકકી ટાંગો કો ખીચકર કૈ ભી લે જાએ તબ ભી જિસ ફોજકો નબી ﷺ ને ભેજા હૈ, અબૂબક ઉસે વાપસ નહીં પલટા સકતા. મેં ઉસે વાપસ નહીં બુલાઉંગા, ઓર મેં ઉસી મુહીમ પર હી ઉસે રવાના કરુંગા. યહ નબી ﷺ કૈ હુકમ પર ઉન્હૈ કિતના યકીન થા, સરકાર ﷺ કૈ હુકમ પર અમલ કરને કૈ ઉનકૈ જઝબાત કૈસે થે ? કૈ મેરી રાને ભી જંગલી જાનવર આકર લે જાએ, અબૂબકકી મજાલ નહીં કૈ વો લશકરકો પલટાએ !

ઓર લશકર કૈ જાનેકૈ બાદમ્ ભી સહાબા જમા હો ગયે. હઝરત ઉમર ભી આયે ! હઝરતે ઉમરને કહા, હુઝૂર ! જો લોગ ઝકાત દેનેસે ઈન્કાર કર રહે હૈ, તો કમ અઝ કમ વો કલ્મા તો પળહતે હૈ, વો નમાઝ ભી પળહતે હૈ, વો રોઝા ભી રખતે હૈ, વો દીનકી બાકી બાતો કો ભી માનતે હૈ, સિફ ઝકાત હી કા તો ઈન્કાર કર રહે હૈ ! ઉનકૈ સાથ કુછ નરમી કર લી જાએ. સૈયદના અબૂબક સિદીકુ ﷺ ને ઈશાદ ફર્માયા, અય ઉમર ! તુમ ઝમાનએ જાહિલિયતમ્ કિતને સખ્ત થે, ઓર ઈસ્લામમ્ ઈસ નરમીકા મશ્વરા દે રહે હો ?! યહ કભી નહીં હો સકતા કૈ ઝકાત ઓર નમાઝમ્ ફરૂ કર દિયા જાએ ! અબ ઈસ્લામ મુકમ્મલ હો ચૂકા હૈ, અબ વહી આના બંદ હો ચૂકી હૈ, અબ જો નમાઝકા ઈન્કાર કરેગા, અબૂબક ઉસસે ભી જહાદ કરેગા ઓર જો ઝકાતકા ઈન્કાર કરેગા, અબૂબક ઉસસે ભી જહાદ કરેગા. જો સરકાર ﷺ ની બારગાહમ્ બકરીકા એક બરયા ભી

ઝકાતમ્ દેતા થા, ઓર અબ નહીં દેગા તો અબૂબક ઉસે ભી માફ નહીં કરેગા. ઉસકૈ ખિલાફ ભી હમારી તલ્વાર બેનિયામ (નંગી) હોગી ઓર ઉસકૈ લિયે ભી હમ ચલેંગે ઓર ઉસકો ઈસ્લામકૈ સામને ઝુકાએંગે. ઓર ફિર બાદમ્ હાલતને બતાયા કૈ સૈયદના અબૂબક સિદીકુ ﷺ હક્ક પર હૈ. બઝાહિર સહાબા યહ સમઝતે રહે થે કૈ ક્યા હો જાએગા, મગર જિસે પેહલે ખલીફાકૈ લિયે મુન્તખબ કિયા ગયા થા, ફિર ગારે ધોરમ્ યહી રાઝ તો ઉસકૈ સીનેમ્ ડાલે ગયે થે, ફિર યહી બાદમ્ હાલાતસે નિપટનેકૈ લિયે સરકાર ﷺ ને ઉન્હૈ ઈસ લાઈફ બનાયા થા. હાલાત બદલતે હૈ તો પતા ચલતા હૈ કૈ ફૈસલા વહી હક્ક હૈ જો સિદીકુ અકબર ﷺ ને કિયા થા.

મુસલમાનોકો ક્યા કરના ચાહિએ ?

અબ મેં યહ પૂછના ચાહતા હૂં કૈ એક ફાનૂન જો સિફ ઝકાતકી તબદીલીકા થા કૈ ઉન્કૈ સાથ નરમી કર લી જાએ, મગર સૈયદના સિદીકુ અકબર ﷺ ને કહા કૈ હમ નરમી નહીં કરેંગે, ક્યું કૈ દીન અબ મુકમ્મલ હો ચૂકા હૈ, તલાફ કૈ ફાઈદે ભી કમ્પલિટ હો ચૂકે હૈ, યહ સેકયુલર (બિનસાંપ્રાદાયિક) મુલક હૈ, યહાં હર મઝહબ અપને અપને ફાનૂનકૈ મુતાબિક ચલતા હૈ ઓર મુસ્લિમ પર્સનલ લો કૈ અંદર જહાં બાઝાબ્તા મુસલમાનો કૈ અપને ફાનૂન હૈ જિન ફાનૂનો પર ફૈસલા હોતા થા, અબ કુછ લોગ યહ ચાહતે હૈ કૈ ઉન ફાનૂનોકો બદલ દિયા જાએ ?! આજ જો એક ફાનૂનનો બદલને કી તરફ ચલે હૈ, કલ ઓર બળ્હેંગે. કલ ઉનકી હિંમત ઓર આગે ચલેગી. મુસલમાનો પર ફર્ઝ હૈ આજ કૈ વફત કૈ અંદર વો અપને ઘરોસે નિકલે, રેલિયાં ભી નિકાલે. ઓર મેંને મુસ્લિમ પર્સનલ લો બોર્ડકા વો ખત ભી પળહા હૈ, ઉસ ખતકૈ અંદર લિખ્મા ગયા કૈ બાઝાબ્તા હર ઈદારા, હર મસ્જિદ, હર મદ્રસા, હર

सुन्नी आलिम, उर सुन्नी पीरे तरीक़त, उर भानकाड और उर तन्जीमसे ईस बात की आवाज उठनी याडिये और उर जगडसे ईस बातका पयगाम आना याडिये के डमें वही मंज़ूर है जो डमारे रबने कुर्आनमें कड दिया. अगर यड आवाज मुत्तफ़िक्का तौर पर उठेगी तभी ईस फ़ानून के तडफ़्फूळ (रक्षा) की सूरतें निकल सकती हें.

उस भतके अंदर जो मुस्लिम पर्सनल लो बोर्डकी तरफ़से शाअेअ किया गया है के १२ नवेम्बर २०१६ के पडले पडले जो लोग कुर्आन के उसूलों पर राजी हें, जो उदीधों के उसूल पर राजी हें वो मुस्लिम पर्सनल लो बोर्ड के उपर अपने अपने भूतत भेजें, अपनी राय भेजें, अपने मश्वरे भेजें के वो किस बात पर मुत्तमईन हें. ईसके उपर सभसे पडले में दादो तडसीन पेश करता हूं उजरत मौलाना यासीन अफ्तर मिस्बाही साडभको के जिन्डोंने देडलीकी सरजमीन पर सभसे पेडले क़दम उठाया. मुफ़्ती निजामुद्दीन साडभ मुबारकपुरने उठाया, दिगर उलमाने भी उठाया डोगा, डमारी नजरमें नडीं हें. मगर यड सरे फ़ेडरिश्त वो मुफ़्तदा और पेशवा हें जिन्डोंने ईस मुडीम (यणवण)को अरखे अंदाजमें समजा भी, तेडरीरी अंतभारसे भी जवाभ दिया, और ईस मुडीममें सभसे आगे बणडकरके यल रडे हें. उम्मत पर लाजिम है के जो मुफ़्तदा आगे यल यूके हें उनका साथ दो, उनके पीछे पीछे यलो, ताके कम अज कम ईस फ़ानूननी तबदीलीकी लोग बात कर रडे हें, उस फ़ानूनकी डिफ़ाजतमें डम अपना क़दम तो लिभा सकें.

और बाजाभता में गुजारिश करुंगा यडांकी अवामसे जो भुजुर्ग लोग हें वो ईस सिलसिलेमें कोशिश करें. जंभुसरमें पेम्फ़लेट शाअेअ किये गये हें और आज बाजाभता मद्सा मस्जिदोंमें ईस बातके अेलानात डोंगे और भिल आभिर वो राय पडुंयाई

जाअेगी वडां पर. मैं आप से गुजारिश करता हूं ईस सिलसिलेमें के आप भाभोश न रडें, और यड न समजें के यड कोई नोर्भल बात है, मामूली बात है. मामूली बात नडीं है ! लोग डमारे जजभोंको नाप रडे हें, लोग डमारे अेडसासतको देभना याडते हें, के यड सिर्फ़ नामलेवा हें ईमाम हुसैन رضي الله عنه के या फिर किरदारे हुसैन को जिंदा करने के लिअे तैयार हें. तो वक़्त वो आ गया.

ईमामे हुसैनकी भी जिंद्गीको देभो. वही बात जो अबूभक सिदीक़ رضي الله عنه की जिंद्गीमें थी, पलटकरके वही बात डि.स. ६०के बाद सैयदना ईमामे हुसैन رضي الله عنه के साथ भी पेश आई. यजीद के साथ क्या कोई पर्सनल मामला था ? क्या कोई भानदानी लणाई थी ? क्या कोई जमीन जाईदाद के मसअले थे ? कोई बात नडीं थी ! ईमाम हुसैन رضي الله عنه ने यही कडा था :-

انھو لاقدرم اطاعة السیطن وترکا واضھر الفساد

بشرال خمر ویتروک الصلوۃ

ईमाम के यड भुत्भे तारीभे तिबरी वगैरामें भौजूद हें के यजीद के भिलाफ़ ईस लिये हें के वो और भराभियों के साथ साथ मडरमातसे निकाड जाईज बता रडा था ! कूडीसे, भालासे, भडन भेटीसे निकाडको जाईज क़रार दे रडा था ! (गुलजारे शोडदा, २/४३५) यही तो बात थी निकाडवाली !

حُرِّمَتْ عَلَيْكُمْ أُمَّهَاتُكُمْ وَبَنَاتُكُمْ وَأَخَوَاتُكُمْ وَعَمَّاتُكُمْ وَخَالَاتُكُمْ وَبَنَاتُ الْأَخِ وَبَنَاتُ الْأَخْتِ

(सूरअे निसाअ, आ. २३)का डी तो ईन्कार डो रडा था ! और आज उसी नडज पर फिर जालिम उठ रडे हें. मगर डम पर लाजिम है के फ़ानूनके दाईरेमें रडकर के डम अपनी आवाज उस जगड पर पडुंयाअेंगे, जडां डमारी आवाजको सुना जाअे. और ईस सिलसिलेमें अवाम भिल्कुल मुत्तडिड डो,

और छो सकते तो प्लान बनाकरके बाजाबता औरतोंकी भी और मर्दोंकी भी ईस सिलसिलेमें रेलियां भी निकलनी याछिये. और ईस रेकोर्डको कोऽ कराओं के तीन तलाक़के फ़ानूनकी तबदीलीवाली जो बात है यइ उमें क़भूल नहीं, उमें मंज़ूर नहीं है. याइ कुछ भी छो जाअे उम वही मानेंगे जो उमारे रबने उमें कुर्आनमें क़डा है, उम वही मानेंगे जो उमारे नबी ﷺ ने उमें क़डा है. और उम उस फ़ानूनमें सरे मुंड तेडरीक़ (रजमात्र इेरफ़ार)के काईल (स्वीकार नार) नहीं छो सकते हैं.

ईस्लामके भिलाफ़ यह बातें क्यूं उठाई जाती हैं ?

अब देभिये ! यह ईस्लाम जो ईत्ना कम्पलिट मजउब है, जो ईतना मुकम्मल मजउब है. उकीक़तमें सारी बातें उठाई ईस लिये जाती हैं के लोगोंने अख़ी तरइसे ईस्लामको जान लिया. उम अपने घरको ईतना गौरसे नहीं देभते जितना योर तुम्हारे घरको देभ रडा है ! ईस लिये के योरी जो उसे करनी है. वो उकैती करना याइता है आपके घरमें, ईस लिये वो गौरसे देभता है के किस जगइसे नकब लगाया जाअे (बाकोऽ पाऽवामां आवे), किस जगइसे घूसा जाअे, कहांसे योरी करनी आसान डोगी. वो जानते हैं के ईस्लामका हुस्न अैसा है के पर्हे उठ गये तो हुन्या पूरी ईस्लामकी तरफ़ आ जाअेगी ! वो ईसलिये ईस्लामको भदनाम करना याइते हैं, और ईस्लामके फ़ानूनों पर अेताराज कर रहे हैं. वरना उकीक़त बात देभी जाअे तो मामला यह है के मुल्कमें कइ फ़ानून अैसे भी हैं के पूरे मुसलमानोंको मंज़ूर नहीं, और अगर वो अेइतेजाज करें तो क्या यह फ़ानून तबदील कर देंगे ? कइ फ़ानून अैसे डोंगे जो मंज़ूर नहीं, तो उम भी उस पर अेइतेजाज करें तो क्या भदल दिये जाअेंगे वो फ़ानून ?! उर यार पांय आदमी, औरतें बैठकर टीवीओं पर बात करें और कइने लगे के यइ

ई-साइके भिलाफ़ है ! उमारे उलमाने किताबोंमें लिखकर, भयानात के जरीआ वाजैउ (स्पष्ट) कर दिया है के तलाक़का जो उकुम ईस्लामने दिया है वही ई-सानी इितरत (मानव प्रकृति)के अयन मुताबिक़ है, और वही ई-साइ है, और उसी ई-साइके लिये ईस्लामने यह जाबता फ़ाईम किया है.

और यही बात नहीं है के सिर्फ़ मर्द ही तलाक़ दे सकता है, 'भुलअ'की सूरत ईस्लाममें क्यूं रખी गई ?! भुलअकी जो सूरत है, उस सूरतमें बाजाबता औरत ही को तो इफ़्तियार दिया गया है के वो अपनी तरफ़से तलाक़की जो सूरत है वो पेश कर सकती है. और 'तइवीजे तलाक़' (तलाक़नो उक़ पत्नीने सोंपवो) की जो सूरत है, तलाक़ सुपरत करनेकी बात, तो यह भी ईस्लामने औरत को उक़ दिया है. मगर यह मुभालिक़ बाजाबता उन सूरतोंको उाईलाईट करते हैं जिसमें वो ईस्लामको भदनाम कर सके. और उन सूरतोंको लोगों के सामने पेश नहीं करते जिनको पेश किया जाअे तो ईस्लामका यइरा निभर कर सामने आ जाअे ! मगर उम पर तो लाजिम है के वो जो वो नहीं पेश करते हैं वो उम तो पेश करें ! जो वो हुन्याको नहीं बताते, उम तो बताअें. जो ईलाही फ़ानून वो भदलना याइते हैं, उम तो बताअें के उमें यह मंज़ूर नहीं है. ईसलिये याइ रખो के अगर ईस तरइकी मुहीम यलती रही और उम हुआ करते है ई-शाअल्लाहुल् अजीम ! अल्लाउ ज़र मुसलमानों को ईस पर गल्ला अता इर्माअेगा, अल्लाउ उनकी शरारतोंको तोण देगा. मगर उम पर भी कुछ लाजिम है, उमारे उपर भी कुछ जिम्मेदारियां आईद डोती हैं के जो जिम्मेदारान हैं वो ईस पर तवज्जेउ दें और जो इर्म है उसे घर घर भाटें और उस पर मा भडेनों के दस्तभत लें और १२ नवेम्बर २०१५ के पडले पडले भतको बताअे हुअे पते पर रख. या Emailसे पडोंयाअें. وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ

★ દયાદરામાં મુહર્રમ શરીફના પ્રોગ્રામો ★

દયાદરા : ખાતે ૧-મુહર્રમ શરીફથી ઈશા બાદ મેહફિલે દુરુદે પાક પછી યાસીન શરીફનો ખત્મ જારી રહ્યો. ૫-મુહર્રમના રોજ ખત્મે યાસીન બાદ મસ્જિદમાં મૌલાના તૌસીફ રઝા હલદરવીએ શહીદની ફઝીલત પર બયાન કરી ઈમામે હુસૈન رضي الله عنه ની આ'લા ફઝીલત વર્ણવી હતી. ૬-મુહર્રમ વાડી સ્ટ્રીટના જુવાનો તરફથી મસ્જિદમાં મૌલાના ઝહીર મિસ્બાહીએ શહાદતે હુસૈન رضي الله عنه પર શાનદાર બયાન કર્યું. ૮-મુહર્રમના રોજ મૌલાનાએ અહલે બયતની ફઝીલત પર શાનદાર બયાન કર્યું. ૯-મુહર્રમના મોટા ચકલા પર ઈશા બાદ જશને શોહદાએ કર્બલા મનાવાયો જેમાં હાફિઝ ઝયનુલ આબિદીન તથા ફારી મફસૂદ સાહબે નઅતો મન્કબતના ગુલદસ્તા પેશ કર્યા, બાદમાં મૌલાના તૌસીફ રઝા હલદરવી સાહબે શાને હુસૈન رضي الله عنه તથા અહલે બયતમાં ઈમાન અફરોઝ બયાન કર્યું. ૧૦-મુહર્રમની રાત્રે મોટા ચકલા પર મૌલાના ઝહીર મિસ્બાહી સાહબ (મુબલ્લિગે સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી)એ સખ્રની ફઝીલત અને ઈમામે હુસૈન رضي الله عنه તથા અહલે બયતની આ'લા સખ્ર પર બયાન કરીને, અફીદા તથા અમલની ઈસ્લાહ કરતું બયાન કર્યું. ૧૦-મુહર્રમના સવારે ૮-વાગ્યાથી મસ્જિદમાં યાદે શોહદાએ કર્બલામાં પ્રોગ્રામ થયો. જેમાં મૌલાના ઝહીર સાહબે કર્બલાવાળાઓ શું પયગામ આપી ગયા તેના પર શાનદાર બયાન કર્યું હતું. બાદમાં વ્યક્તિગત નફલો પઢાવીને દુઆએ આશૂરા પઢવામાં આવી. સલાતો સલામ દુઆ બાદ પ્રોગ્રામ ખત્મ થયો.

દયાદરા : ખાતે જ ૬-મુહર્રમના ઝહોર બાદથી 'ઉર્સે અઝીઝી' ઉર્સે સૈયદ અઝીઝ અહમદ બડાસાહબ તિર્મિઝી رحمته الله عليه ના ઉર્સે નિમિત્તે સંદલનું જુલૂસ હાફિઝ અશરફ ભટાના ઘરેથી ખાનકાહે સાબરી પહોંચ્યું. અસર બાદ સંદલવિધિ, ગુલપોશી, ચાદરપોશી તથા સજજાદાનશીન હઝરત સૈયદ નૂરાનીબાવા તેમજ જાનશીન સૈયદ ફરીદબાવાની દુઆઓ સાથે કરવામાં આવી. બાદમાં આમ ન્યાઝનો દોર ચાલ્યો જેમાં ગામના બહારના બહોળી સંખ્યામાં આવેલા લોકોએ ન્યાઝ જમી. રાત્રે ઈશા બાદ "જશને હુસૈન رضي الله عنه" ઉર્સે અઝીઝીમાં દરગાહ કંપાઉન્ડમાં મનાવાયો જેમાં મૌલાના મુબારક મછાસરવીએ શાને અહલે બયત પર કુર્આન હદીષની રોશનીમાં ઈમાન અફરોઝ બયાન કર્યું. છેવટે સલાતો સલામ દુઆ બાદ પ્રોગ્રામ ખત્મ થયો, અંતમાં ખીરની ન્યાઝ વહેંચવામાં આવી.

★ જશને ઉષ્માન વ ઉમર વ મુસ્તફા રઝા رضوان الله تعالى عليهم اجمعين ★

જૂનાગઢ : અહીં સ્ટાર સોશ્યલ ટ્રસ્ટ તરફથી કોર્ટ સામે, શાહી જુમ્મા મસ્જિદના કંપાઉન્ડમાં તા. ૨૨-૯-૨૦૧૬, જુમેરાતે ઈશાની નમાઝ બાદ અમીરુલ મો'મિનીન હઝરત સૈયદના ફારૂકે આ'ઝમ رضي الله عنه તથા અમીરુલ મો'મિનીન હઝરત ઉષ્માને ગની رضي الله عنه ની યૌમે શહાદત તથા હુઝૂર મુફતીએ આ'ઝમે હિંદ رحمته الله عليه ની યૌમે વિલાદતના મૌફા ઉપર એક શાનદાર જલ્સાનું આયોજન પીરે તરીકત, ગુલઝારે મિલ્લત, હઝરત અલ્લામા ગુલઝાર અહમદ સાહબ નૂરી (સજજાદાનશીન ખાનકાહે રઝવિય્હ, જૂનાગઢ)ની સદારતમાં કરવામાં આવેલ. આ જલ્સામાં ખાસ કરીને મહારાષ્ટ્રના મશહૂર આલિમ ખતીબે ઝીશાન હઝરત મૌલાના સૈયદ અમીનુલ ફાદરી (નિગરાં : સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી-માલેગાંવ)એ ખાસ હાજરી આપી શાનદાર તફરીર ફર્માવી હતી. તેમજ બુલબુલે બાગે મદીના શાઈરે ઈસ્લામ જનાબ ફારી મિનહાઝ રઝા સાહબે તેમના મધુર કંઠે નઅતે રસૂલ તથા મન્કબત પેશ કરેલ. આ જલ્સામાં મુફતી હઝરત મૌલાના હસીબુરહમાન સાહબ, સૈયદ સાજિદ બાપુ, ધોરાજીના મુફતી મુન્વર રઝા (મુબલ્લિગે સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી) તેમજ જૂનાગઢ શહેરના ઉલમાએ કિરામ, સાદાતે એઝામે ખાસ હાજરી આપી હતી. જલ્સો પૂર્ણ થતાં સલાતો સલામ બાદ હઝરત અલ્લામા ગુલઝાર અહમદ નૂરીએ વજદ આફરીન અંદાઝમાં દુઆ કરી હતી. -અસ્લમ જમાલ કુરૈશી

સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામીની ગતિવિધિઓ

પાલેજ : થી મુબલ્લિગો ઈમરાન નૂરી, યુસૂફ નૂરી એક એક દિવસના કાફલાની શકૂલમાં વેલુગામ, નેત્રંગ, રાજપારડી, વણાકપોર, શીનોર, ઉતરાજ, માંડવા, મેસરાડ, રહાડપોર, અઝીમ નગર, સલાદરા, કારવણ, જીયા તલાવડી, ડભોઈ, સૂરા સામન, કુકસ, ઉતરાજ, અવાખલ, ગરાદી, મોતીપૂરા, માલપુર, કનાયડા...વગેરેના દૌરા ઉપરાંત સાધલી દર શનિવારે હપ્તાવારી ઈજતેમા તેમજ તા. ૧૨-૧૦-૨૦૧૬ના રોજ સાધલી મસ્જિદમાં ઝહોરથી અસર સુધી હાફિઝ અ.રહીમ બરકાતી તેમજ ઈમરાન નૂરીએ તર્બિયતી ઈજતેમામાં વિવિધ મસાઈની તર્બિયત કરી જેમાં સાધલી ઉપરાંત આસપાસના ગામોથી પણ મોટી સંખ્યામાં યુવાનો વડીલોએ હાજરી આપી દીની મસાઈલ શીખ્યા.

ડભોઈ : થી તા. ૧૬-૧૦-૨૦૧૬ રવિવારે ઝહોર બાદ છીપવાડથી નૂરી કાફલો મોતીપુરા ગયો. અસર બાદ ત્યાં તર્બિયતી ઈજતેમા મસ્જિદમાં થયો. દર શનિવારે કાઝી મસ્જિદમાં હપ્તાવારી ઈજતેમા થયા જેમાં હાફેઝ અફઝલ સરનારવીએ નઅત તથા સુન્નતનો દર્સ, મૌલાના અ.રઊફે મસાઈલનો દર્સ, મૌલાના તૌસીફ પાલેજવાળાએ ઈસ્લાહી બયાન કર્યા. દર રવિવારે અલગ અલગ મસ્જિદોમાં ચિશ્તિયા મસ્જિદ, ફયજે રઝા મસ્જિદ વગેરેમાં તર્બિયતી ઈજતેમા થયા. તથા ભરૂચ ઈજતેમા ૫-૬ નવે.ની દાવત માટે આસપાસ દૌરા ચાલુ છે.

દયાદરા : ખાતે દરરોજ અસર બાદ દર્સ તંત્રી બરકાતે ખ્વાજા થકી 'બરકાતે શરીઅત'માંથી આપવામાં આવ્યો જેમાં બિસ્મિલ્લાહની, તિલાવતે કુર્આનની, દુરૂદ શરીફની ફઝીલતો વર્ણવવામાં આવી. દર રવિવારે હપ્તાવારી ઈજતેમામાં મૌલાના ઝહીર મિસ્બાહી, હાફેઝ અ.રહીમ, મૌલાના સાબિર મિસ્બાહી વગેરે મુબલ્લિગોએ તર્બિયતી ઈજતેમા કર્યા.

વાગરા : ખાતે નૂરાની મસ્જિદમાં પેશ ઈમામ મૌલાના ઈબ્રાહીમ જંબુસરી (મુબલ્લિગે સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી) થકી ડેઈલી અસર બાદ અખ્લાકિયાત તથા સુન્નતોનો દર્સ અને ઈશા બાદ દર્સે કુર્આન તથા ૧૦ દિવસ મુહર્રમમાં "યાદે શોહદાએ કર્બલા"ના પ્રોગ્રામો થયા.

ભરૂચ : ખાતે ફયજાને રઝા ઈબાદતગાહ વ નૂરી તર્બિયતી સેન્ટર (પાંચબતી) ખાતે અસર બાદ ડેઈલી દર્સ જનાબ તારીફભાઈ શેખ થકી અપાયો. તેમજ ૫-૬ નવેમ્બર ભરૂચ ઈજતેમાને લગતી એક મિટિંગ "સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી"ના મુબલ્લિગો, ઉલમા, મુઆવિનોની તા. ૯-૧૦-૨૦૧૬ના રાખવામાં આવી જેમાં મૌલાના ઝહીર મિસ્બાહી, મૌલાના અલ્તાફ ચાંચવેલી (નિગરાં : સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી-ભરૂચ શહેર), મૌલાના ગુલામયાસીન નૂરાની મિસ્બાહી, હાફિઝ અ. રહીમ બરકાતી તેમજ અન્ય હાજરજનોમાંથી સાથીઓએ ઈજતેમાની કામયાબી તથા તબ્લીગના કામના વધારા માટે સારા એવા મશ્વરા તથા સૂચનો આપ્યાં અને ઈજતેમાના કામની વહેંચણી કરવામાં આવી. અંતમાં પટેલ શબ્બીર અલી રઝવીએ હાજરી આપનાર સૌનો વિશેષતઃ ઉલમાનો ખૂબ આભાર માન્યો હતો. આ ઉપરાંત વિવિધ મસ્જિદોમાં હપ્તાવારી ઈજતેમા તથા દર્સ આપવામાં આવ્યો.

બોડેલી : ખાતે દર રવિવારે ઈશા બાદ રઝા મસ્જિદ (કુબેર નગર) ખાતે તર્બિયતી ઈજતેમા થાય છે જેમાં મક્રામી મુબલ્લિગો ઉપરાંત મૌલાના ઝહીર મિસ્બાહી, હાફિઝ અ. રહીમ બરકાતી વગેરે હાજરી આપે છે. તે ઉપરાંત આસપાસનાં ગામો જબુગામ, ઊંચાપાન, રઝા નગર-બોડેલી, તેજગઢ, શેખ મહોલ્લા-બોડેલી, ગંભીરપુરા, (રૂસ્તમપુરા પાસે) વગેરે અઠવાડિક તેમજ અન્ય દિવસોમાં ઈજતેમા થતા રહ્યા.

આમોદ : દારૂલ ઉલૂમ બરકાતે ખ્વાજા-આમોદથી તલબા ઉસ્તાદોની રહબરીમાં નૂરી કાફલા દર જુમેરાતે વિવિધ ગામો બુવા, કેરવાડા, પુરસા, સૂડી તેમજ આમોદ શહેરમાં પણ જતા રહ્યા અને દીનની તાલીમ તથા તર્બિયત માટે ઈજતેમા થયા. તલબા સાથે સર્વ ઉસ્તાદો વારાફરતી નૂરી કાફલામાં ગયા હતા.

કોસંબા : ખાતે મુબલ્લિગો મક્રૂબૂલભાઈ, ખલીલભાઈ કુરૈશી તેમજ સાથીઓ થકી ઈજતેમા, ચોક દર્સ વગેરે તર્બિયતી કામો દર અઠવાડિયે તેમજ અન્ય દિવસોમાં ચાલુ રહ્યા.

એ જ પ્રમાણે જંબુસર, સૂરત, વડોદરા, બાસ્કા, ભાવનગર, ધોરાજી વગેરે સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામીની શાખોએ અઠવાડિક ઈજતેમા તેમજ અન્ય દર્સ વગેરેનાં કામો, પબ્લિકની ઈસ્લાહનાં જારી રાખ્યાં.

મેઘરજ : થી હાજી અ. રઝઝાકભાઈ હાજી અહમદભાઈ ખભરાટના પુત્ર મુહમ્મદ રયહાનને ચાલુ વરસે N.H.L. મ્યુનિસિપલ મેડિકલ કોલેજ અમદાવાદમાં એમ.બી.બી.એસ.માં એડમિશન મળેલું છે, જેની ખુશીમાં રૂ. ૫૦૦/- "ઈસ્લામિક વેલ્ફેર મિશન-દયાદરા"ને મોકલ્યા છે. મુબારકબાદ ! જઝાકલ્લાહ ! અલ્લાહ દીન વ દુનિયામાં ઔર તરક્કી આપે. (આમીન) –તંત્રી : બરકાતે પ્વાજા (માસિક)

★ ચાંચવેલમાં શાદીના મોકા પર સુન્ની ઈજતેમા ★

ચાંચવેલ : ખાતે તા. ૨૩-૯-૨૦૧૬ જુમ્આના રોજ ઈશા બાદ ઈકબાલ હાજી ઈબ્રાહીમ ઘેલા શેઠની શાદીના મોકા પર "સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી"નો અઝીમુશ્શાન ઈજતેમા રાખવામાં આવ્યો. જેમાં હઝરત મૌલાના સૈયદ અમીનઅલી ફાદરી (નિગરાં સુન્ની દા'વતે ઈસ્લામી-માલેગાંવ)એ શાદીની ગલત રસ્મો વિશે નિર્દેશ કરીને તથા નવયુવાનોને દીન પ્રતિ આકર્ષતુ બયાન પોતાના અનોખા અંદાઝમાં કર્યું હતું. બહોળી સંખ્યામાં મફામી તથા આસપાસના તથા દૂર દૂરના નવ યુવાનોએ હાજરી આપી હતી.

:: ઈન્તેકાલ પુરમલાલ ! ::

બ્લેકબર્ન : હઝરત મૌલાના ઈકબાલ મિસ્બાહી વોરાસમનીવાળાના વેવાઈ જનાબ મૂસાભાઈ માંચવાળા (હાફેઝ મકસૂદના વાલિદ-બ્લેકબર્ન) તા. ૧૬-૮-૨૦૧૬ના રોજ અલ્લાહ તઆલાની રહમતમાં પહોંચી ગયા છે. **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ** મહૂમ ઘણા જ નેક પરહેઝગાર, ક્રૌમના હમદઈ, નેક નમાઝી હતા. અલ્લાહ તઆલા તેના પ્યારા હબીબ હઝરત મુહમ્મદ મુસ્તફા ﷺના સદફામાં મહૂમની મગફિરત ફર્માવી જન્નતુલ ફિરદૌસમાં આ'લા મફામ અતા ફર્માવે. (આમીન)

કલમ : (તા. વાગરા) ખાતે અઝીઝભાઈ ઈબ્રાહીમ ઝંઘારીઆના વાલિદા આઈશા ઈબ્રાહીમ ઝંઘારીઆનો તા. ૨૦-૯-૨૦૧૬ મંગળવારના દિવસે આશરે ૭૫ વરસની વયે ઈન્તેકાલ થયો છે.

આમોદ : ખાતે મૌલાના ઈકબાલ શમ્સીના વાલિદ સાહબ પટેલ અબ્દુલ્લાહ અલી ઉમરજી દુકાનવાલાનો હાર્ટ એટેકમાં હજજના સફર દરમિયાન મક્કા શરીફમાં ૧ ઝીલ હજજ હિ.સ. ૧૪૩૭, તા. ૪-૯-૨૦૧૬ રવિવારના રોજ ઈન્તેકાલ થયો છે. સરાયા કબ્રસ્તાનમાં મહૂમની દફનવિધિ થઈ. નમાઝે જનાઝા હાફેઝ ઈકબાલ થામવાળાએ પઢાવી હતી.

ટસા : (જિ. અમરેલી)થી ગનીભાઈ લતીફભાઈ જણાવે છે કે તેમના પત્ની સાહેબા એમણાબાઈ ૭૫ વરસની વયે તા. ૩૦-૮-૨૦૧૬ મંગળવારે ખુદાની રહમતમાં પહોંચી ગયાં છે.

દયાદરા : ખાતે ઈબ્રાહીમ વલી ધનીઆવીવાળાનો લગભગ ૬૦ વરસની વયે ૩-૧૦-૨૦૧૬ સોમવારના રોજ ઈન્તેકાલ થઈ ગયો છે. તેમજ યૂસુફ ઈસા લશ્કરીનો ૭૫ વરસની વયે ઈન્તેકાલ થયો છે.

વીરપુરશરીફ : (તા. બાલાશિનોર) ખાતે હઝરત સૈયદ કાલુબાવા દરિયાઈનાં વાલિદા મોહતરમા હજ્યાણી સૈયદા ઝોહરાબીબી ગુલામ અહમદનો તા. ૨૩-૯-૨૦૧૬ જુમ્આના રોજ, ૨૩ ઝીલ હજજ હિ.સ. ૧૪૩૭ના રોજ ઈન્તેકાલ થયો છે.

રબ્બે કરીમ તેના પ્યારા મહબૂબ મુહમ્મદના સદફામાં સર્વ મહૂમોની કરવટ કરવટ મગફિરત ફર્માવે, જન્નતમાં આ'લા મફામ અતા કરે, કુટુંબીજનોને, સ્નેહીઓને, ચાહકોને સખ્રે જમીલ અતા કરે. (આમીન) સર્વ મહૂમોના માટે દારુલ ઉલૂમ બરકાતે પ્વાજા-આમોદ તથા દારુલ ઉલૂમ ગુલશને અજમેર-ભરૂચ ખાતે કુર્આનપ્વાની કરાવીને ઈસાલે સવાબ કરી મગફિરતની દુઆ કરવામાં આવી હતી. –તંત્રી : બરકાતે પ્વાજા (માસિક)